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  التɢاليف  محاسبة

  ɲشأة وتطور محاسبة التɢاليف: 

اݝݰاسبة عند ɲشأٮڈا   وقد اقتصر دور   • Ȗعد اݝݰاسبة أحد العلوم الإɲسانية الۘܣ ɲشأت والۘܣ تتطور مع التطور ࢭʏ بʋئة الأعمال،

  .الاقتصاديةعڴʄ قياس النتائج وتحديد المركز الماڲʏ للوحدة 

محاسبة  ɲشأة  حول  الكتابات  تضارȋت  وقد  الɴشأة،  حيث  من  التɢاليف  محاسبة  المالية  اݝݰاسبة  سبقت  وقد   التɢاليف   • 

اݍݰاجة لɺا نȘيجة للتطور    إنه برزتإلا أنه يمكن القول    ألمانيا)   ࢭʏ  1907  –  1903محاسبة التɢاليف ما ب؈ن    ة (البعض يɴسب ɲشأ

ࢭʏ تحديد تɢاليف منتجاٮڈا وأصبحت ɸناك حاجة لقياس وȖܦݨيل وتحليل    الصناڤʏ حيث واجɺت المɴشآت الصناعية مشɢلة

 الإدارة عڴʄ القيام بوظائفɺا.  بيانات التɢاليف بالشɢل الذي ʇساعد

  : مجال تطبيق محاسبة التɢاليف

الأɲشطة اݍݵدمية    ʄا عڴɺامتد مجال تطبيق بل  المɴشآت الصناعية فقط   ʄاليف عڴɢالت لم يقتصر استخدام وأɸمية محاسبة 

 والزراعية والمصرفية .... اݍݸ.

  : التɢاليف محاسبة وأɸداف مفɺوم

 بما اݝݵتلفة  المɴشأة بأɲشطة المتعلقة التɢاليف وتحليل وȖܦݨيل بقياس ٮڈتم والۘܣ اݝݰاسبة فروع أحد التɢاليف محاسبة Ȗعد

 تحقيق إڲʄ يؤدي الذي  بالشɢل القرارات واتخاذ والرقابة التخطيط ࢭʏ ساعدٮڈالم   ɠافة بمستوʈاٮڈا للإدارة اللازمة  المعلومات يوفر

  .المɴشأة أɸداف

  سمات محاسبة التɢاليف: 

 :علم  التɢاليف  محاسبة -

  مثل  التɢاليف محاسب عمل تحكم الۘܣ والأɸداف والمبادئ والفروض المفاɸيم من مجموعة  عڴȖ ʄعتمد إٰڈا بمعۚܢ

  .التɢلفة مفاɸيم

 :مɺنة أو وظيفة التɢاليف  محاسبة -

ʏعتمد وۂȖ ʄالمعاي؈ف أو الطرق  أو الأساليب من مجموعة عڴ. ʏالواقع وࢭ ʏنة بممارسة يقوم العمڴɺاليف  محاسبة مɢالت 

ʏشآت ࢭɴܧݵص  مٔڈا الصناعية  وخاصة  ،الم ʄاليف محاسب يدڤɢالت.  

 :للمعلومات فوري نظام التɢاليف  محاسبة -

Ȗعتمد   ولكن فقط التارʈخية البيانات عڴȖ ʄعتمد لا إٰڈا حيث التɢاليف لمعلومات فوري نظام التɢاليف محاسبة Ȗعت؄ف

ʄاليف محاسبة نظام يتضمن ولذلك والتحميل، التقدير عڴɢالت  
ً
  الفعلية التɢاليف ݝݰاسبة نظاما

ً
ݝݰاسبة   ونظاما

  .المباشرة غ؈ف التɢاليف عن اݝݰاسبة  عند  التحميل  نظرʈة استخدام إڲʄ بالإضافة التقديرʈة، التɢاليف
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 :التɢاليف ومحاسبة المالية اݝݰاسبة ب؈ن  الشبه  أوجه  :المالية باݝݰاسبة التɢاليف  محاسبة  علاقة

 

  : المالية واݝݰاسبة  التɢاليف محاسبة ب؈ن الاختلاف أوجه 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

سجلات يطبق كل من النظامين طريقة القيد المزدوج في إثبات العمليات في ال 1-
والدفاتر

ات نظاماً فرعياً للمعلومات المحاسبية التي لها مدخلات وعملييعد كلاهما  2-
.ومخرجات

.ويعتمد كلاهما على مبدأ الدورية في إعداد التقارير المالية 3-

المحاسبة المالية

تقاريرها تركز على خدمة المستخدم 
الداخلي و الخارجي

إلزامية نشر المعلومات

تسجيل العمليات المالية

إعداد البيانات بصورة إجمالية

توفر معلومات تاريخية

يروالمعاي الالتزام بالمبادئ المحاسبية

لتحقق تركز على دقة المعلومات وقابليتها ل
وموضوعيتها

ف
الي

تك
 ال

بة
اس

مح

خليتقاريرها تركز على خدمة المستخدم الدا

عدم إلزامية نشر المعلومات

تسجيل العمليات المالية والكمية

إعداد البيانات بصورة تفصيلية

توفر معلومات تاريخية ومستقبلية

غير ملزمة بالمبادئ المحاسبية

تركز على خاصيتي ملائمة المعلومات 
وتوقيتها
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  اخ؅ف الإجابة الܶݰيحة:  أسئلة للمراجعة: 

1.  :ʄشآت الأعمال عڴɴم ʏاقتصر دور اݝݰاسبة ࢭ 

A . ܦݨيل القيودȖ  B .  ر اݍݰساباتʈتصو  

C .  للوحدة الاقتصادية ʏقياس النتائج وتحديد المركز الماڲ  D . ر الماليةʈإعداد التقار  

 يɴسب ɲشȁت محاسبة التɢاليف اڲʄ الف؅فة ب؈ن :  .2

A . 1900  م  1905 –م  B . 1903  م  1907 –م  

C . 1902  م  1906 –م  D . 1904  م  1908 –م  

 : من سمات محاسبة التɢاليف .3

A .  .الموضوعية  B . .علم  

C . .الدقة  D .  .الزمنية  

 من أوجه الشبه ب؈ن محاسبة التɢاليف واݝݰاسبة المالية:  .4

A .  .ما يطبق القيد المزدوجɸكلا  B .  .ما لديه معاي؈ف دوليةɸكلا  

C . .اليفɢعد التʇ ماɸكلا  D .  .اليفɢما ٱڈتم بحساب التɸكلا  

 من أوجه الاختلاف ب؈ن محاسبة التɢاليف واݝݰاسبة المالية:  .5

A .   المالية مستقبليةاݝݰاسبة  بيانات  التɢاليف   توفر  بʋنما 

  .تارʈخية 

B .   اليفɢنما التʋخية بʈاݝݰاسبة المالية توفر معلومات تار

  تارʈخية ومستقبلية. 

C . لا يوجد اختلاف بئڈما  D .  .جميع الإجابات خاطئة  
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  المفاɸيم الأساسية المرتبطة بمحاسبة التɢاليف 

 :التɢلفة مفɺوم .1

 أو  سلعة عڴʄ  اݍݰصول  سȎيل ࢭʏ  ٭ڈا المضڍʄ أو المستخدمة الموارد ݯݨم أٰڈا عڴʄ اݝݰاسȎية  النظر وجɺة من التɢلفة  Ȗعرف - 

  خدمة
ً
  .مادي أو نقدي شɢل ࢭʏ عٔڈا مع؄فا

 أو ۂʏ: تܸݰية اقتصادية قابلة للقياس الماڲʏ النقدي ࢭʏ مقابل منفعة عاجلة أو آجلة.  -

 .ملموسة غ؈ف  أو ملموسة  منافع عڴʄ المɴشأة حصول  التɢلفة  عڴʄ ي؅فتب - 

   :اݍݵسارة مفɺوم .2

 منفعة  أية علٕڈا ي؅فتب لن الۘܣ  النقدية التܸݰية أن أي  .منافع أية ورائه  من يتحقق ولم استخدامه تم  أو به مضڍʄ مورد

  .خسارة بمثابة  Ȗعت؄ف

  عادة. بمعۚܢ آخر: تܸݰية اقتصادية قابلة للقياس الماڲʏ النقدي لا يقابلɺا أي منفعة أو عائد وتأȖي لأسباب قɺرʈة 

 الضياع:   .3

  الضياع: تܸݰية اقتصادية قابلة للقياس الماڲʏ النقدي لا يقابلɺا عائد أو منفعة وترجع أسبابه لنوع؈ن من 

 لعوامل خارجة عن الإرادة ولا يمكن التحكم فيه. ضياع عادى أو مسموح به: وȖعود أسبابه   -أ 

  ضياع غ؈ف عادى أو غ؈ف مسموح به: وȖعود أسبابة للإɸمال والȘسʋب.   -ب

 :الإجمالية التɢلفة .4

ʏۂ ʏاليف إجماڲɢشاط.  من مع؈ن  مستوى  تɴال 

 :المتوسطة التɢلفة .5

  الɴشاط  ݯݨم  / التɢلفة إجماڲʏ = التɢلفة متوسط أي  .التɢلفة إجماڲʏ من الɴشاط وحدة  نصʋب ɸو

من    مثال: مؤلفة  بضاعة  تاجر  بقيمة    50اش؅فى  إڲʄ   100قطعة  إضافة   
ً
نقدا قيمْڈا  التاجر  دفع  الواحدة حيث  للقطعة  ل.س 

  ل.س.  150ل.س ومصارʈف تحميل وتفرʉغ  200مصارʈف نقل 

  حساب التɢلفة الإجمالية.   -المطلوب: 

 التɢلفة المتوسطة للوحدة الواحدة. -

  التɢلفة الإجمالية = قيمة الشراء + مصارʈف النقل + مصارʈف التحميل والتفرʉغ  

  ل.س  5350=  150+  200+  5000=     

ʏلفة القطعة الواحدة = إجماڲɢلفة  متوسط تɢعدد القطع  ÷ الت  

 ل.س  107=  50÷  5350=            
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 :(المصروف)  سȘنفذةالم  تɢاليفال .6

- ʏا   تم والۘܣ  اقتنا٬ڈا تم الۘܣ  الموارد عن عبارة ۂɺية  ف؅فة خلال استخدامȎذه بإيرادات  ومقابلْڈا محاسɸ الف؅فة . 

 . الدخل قائمة ࢭʏ الإيرادات  من مخصومة  مبالغ شɢل  عڴʄ تظɺر -

 .الموظف؈ن رواتب الاسْڈلاك،   مصروف اݍݰالية، السنة إيجار  :أمثلْڈا من -

 الۘܣ انفق فٕڈا عڴʄ المورد.  نفس الف؅فةبمعۚܢ آخر: تܸݰية اقتصادية قابلة للقياس الماڲʏ النقدي ࢭʏ مقابل منفعة عاجلة عن 

 سȘنفذة: الم  غ؈ف تɢاليفال .7

- ʏتفيد أن من المتوقع والۘܣ  اقتنا٬ڈا تم الۘܣ  الموارد عن عبارة ۂ ʏوالمستقبلية اݍݰالية الف؅فات ࢭ . 

 .الماڲʏ المركز قائمة ࢭʏ أصول  شɢل  عڴʄ تظɺر -

 . اݝݵزون والمعدات، الآلات ،  المباɲي : أمثلْڈا من -

 

 ʏلفة  -  رسم توضيڍɢوم التɺمف  

  مثال:

  إنتاج خط  إڲʄ المش؅فاة الكمية  من طن  400 صرف  تم  وقد ، الواحدل.س للطن  100 بمبلغ ورق طن Ȋ 2000شراء الأمل مصنع قام

  لا  بحيث  تالفة طن  ɸ 6ناك  أن  تب؈ن  المنصرفة الكمية  استخدام وعند  اݍݨامعة،  عن  كتاب  طباعة Ȗشغيل  أمر  لتنفيذ  التقطيع

 . ل.س 160 بمبلغ التالف بيع  أمكن وقد تخزʈٔڈا لسوء استخدامɺا يمكن

  السابقة؟  البيانات ضوء ࢭʏ واݍݵسارة والمصروف  التɢلفة مفɺوم توضيح :والمطلوب

  

 

يةتكلفة الموارد المال

ذةغير مستنف. ت

تكلفة

ةمستنفذ. ت

مصروف

خسارة
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 :التɢلفة

 .ل.س 200000=  100×  2000 بمبلغ أي التɢلفة ɸو  الكڴʏ الورق  شراء ثمن  ʇعت؄ف

  :المصروف

  :عن عبارة  المصروف ثم ومن ، به المسموح غ؈ف  التالف تɢلفة  عدا ما الȘشغيل إڲʄ المنصرف  الورق  تɢلفة عن  عبارة

  المستخدم الورق  تɢلفة
ً
  طن مستخدم وسليم   394طن =   6 –طن  400 أي: فعلا

  ل.س ت. الورق المستخدم  39400=  100طن ×  394        

  :اݍݵسارة

 :الكمية ɸذه  بيع وثمن التالف شراء ثمن ب؈ن  الفرق  عن  عبارة

  ل.س اݍݵسارة   440=  160 – 600=  160 – )100طن ×  6(

  مثال:

سنوات والقيمة التخرʈدية المتوقعة ࢭʏ ٰڈاية   5ل.س وعمرɸا الاف؅فاعۜܣ  50000بقيمة  2014/ 7/ 1ࢭʏ  آلةقام التاجر خالد Ȋشراء 

  القسط الثابت. أساسل.س وʈتم اسْڈلاكɺا عڴʄ  5000 الإنتاڊʏعمرɸا 

  ومص؈ف ɠل مٔڈما ࢭʏ القوائم المالية.  31/12/2014تحديد قيمة التɢلفة والمصروف ࢭʏ  المطلوب:

  ل.س 4500=  6/12) ×  5÷  )5000 – 50000= (( للآلةالسنوي قسط الاɸتلاك 

غ؈ف  اݍݨزء    أما وȋالتاڲʇ ʏس׿ܢ ذلك بالمصروف.    2014لة خلال العام  من قيمة الآ  المسȘنفذ   ل.س اݍݨزء  4500بناء عليه يمثل مبلغ  

  . غ؈ف المسȘنفذة ) فȘس׿ܢ بالتɢلفة 4500 – 50000(لة من الآلة أي صاࢭʏ قيمة الآ  المسȘنفذ

حساب    ʏࢭ المصروف  الآ  الأرȋاحيظɺر  قيمة  أما   واݍݵسائر، 
ً
مطروحا العمومية  الم؈قانية   ʏࢭ فتظɺر  التارʈخية  بالتɢلفة  مٔڈا    لة 

  مخصص الاɸتلاك اݍݵاص ٭ڈا ال؅فاك׿ܣ. 

  

50000
4500

45500

الميزانية العمومية

القيمة الدفترية
مخصص الاهتلاك

الالة

  

  

  

  

4500
حѧـѧ / أ. خ

مصѧѧروف اهتѧѧلاك الآلѧѧة
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  مثال:

  ʄع السماح بالتأم؈ن عڴɲمكتب المدير  قامت مصا ʏالأثاث ࢭ  ʏتان ࢭɴ24000بمبلغ    1/6/2014لمدة س   .
ً
  المطلوب:   ل.س دفعت نقدا

 ʏلفة والمصروف ࢭɢ31/12/2014تحديد قيمة الت .  

  1/6/2014شɺر وȋدأ التأم؈ن ࢭʏ  24مدة التأم؈ن سɴتان أي 
ً
  اذا

  ل.س بالشɺر  1000شɺر =  24÷  24000قيمة التأم؈ن الشɺري = 

   2014ل.س وʈمثل المصروف وʈظɺر ࢭʏ حـ/ أ. خ ࢭʏ ٰڈاية عام   7000أشɺر =  7×  1000=  2014قيمة التأم؈ن اݍݵاص بالعام 

  فɺو اݍݨزء المدفوع مقدما وʈظɺر بالم؈قانية بطرف الموجودات. )7000 – 24000(أما اݍݨزء المتبقي 

  

  

  

  

  

  شɺر  36 -4شɺر         24 -3شɺر       18 -2شɺر        12  -1للتام؈ن:  حدد المدة الزمنية بالأشɺر 

  ل.س  1000 -4ل.س     24000 -3ل.س    12000 - 2ل.س     7000 -1  : 2014ما ɸو مقدار التام؈ن الواجب تحميله للسنة المالية 

  ل.س 24000 -4ل.س    18000  -3ل.س     12000 -2ل.س   7000 -1:  2015ما ɸو مقدار التام؈ن الواجب تحميله للسنة المالية 

  اݍݵلاصة أن الإنفاق يمكن التعب؈ف عنه: 

 

 ʏيم أساسية -رسم توضيڍɸمفا  

  

7000
حѧـѧ / أ. خ

مصѧѧѧروف التѧѧѧѧأمين

17000

الميزانيѧѧѧة العموميѧѧѧة

 ً مصѧѧروف التѧѧامين المѧѧѧدفوع مقѧѧѧدما
حسѧѧѧѧابات التسѧѧѧѧوية
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  للمراجعة: اخ؅ف الإجابة الܶݰيحة: أسئلة 

 ݯݨم الموارد المستخدمة أو المضڍʄ ٭ڈا ࢭʏ سȎيل اݍݰصول عڴʄ سلعة مع؄ف عٔڈا Ȋشɢل نقدي ɸو مفɺوم:  .1

A . .اݍݵسارة  B .  .لفةɢمتوسط الت  

C . .لفةɢالت  D . .جميع الإجابات ܵݰيحة  

 الضياع ɸو:  .2

A .  .الإنتاج ʏا ࢭɺموارد تم استخدام  B .  الإنتاج ولا ʏا ࢭɺا منفعة. موارد تم استخدامɺيقابل  

C .  ا مقابلɺا بالإنتاج ولɺموارد تم استخدام .ʏماڲ  D .  .المنتجات ʏر ࢭɺالإنتاج ولا تظ ʏا ࢭɺموارد تم استخدام  

3.  :ʏلفة ۂɢالت 

A .  به ʄولم يتحقق من ورائه أية منافع.مورد مضڍ  B . .تܸݰية اقتصادية قابلة للقياس النقدي مقابل منفعة ما  

C .  الاس؅فجاع. مورد اقتصادي قابل للقياس وعد  D . .جميع الإجابات ܵݰيحة  

 

 :الوحدةقطعة فما ɸو متوسط تɢلفة  1000ل.س وۂʏ عبارة عن  100000اذا ɠانت تɢلفة شراء بضاعة  .4

A . 100000  +1000  =101000 ل.س  B . 100000 – 1000  =99000 ل.س  

C . 101000  ÷1000  =101  ل.س  D . 100000  ÷1000  =100  ل.س  

  

 سنوات. 10ٮڈتلك عڴʄ   100000 بقيمة 2024/ 1/1تم شراء آلة بتارʈخ  التالية:اذا ɠان لدينا البيانات  

 :2024 اݍݨردما ɸو قيمة التɢلفة غ؈ف المسȘنفذة بتارʈخ   .5

A . 90000  ل.س.  B . 110000 ل.س.  

C . 100000 ل.س.  D . جميع الإجابات خاطئة .  

 :2024 ما ۂʏ التɢلفة المسȘنفذة بتارʈخ اݍݨرد .6

A . 100000 ل.س.  B . 10000  ل.س  

C . 90000  ل.س  D . 110000  ل.س  

 . 31/12/2030ما ɸو مصروف اɸتلاك الالة بتارʈخ  .7

A . 10000  ل.س  B . 100000  ل.س  

C . 70000  ل.س  D .  .جميع الإجابات خاطئة  
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  تبوʈبات عناصر التɢاليف 

  

  
  

  :( ʏب النوڤʈالتبو ) اɺلنوع 
ً
_ تبوʈب عناصر التɢاليف وفقا

ً
 لطبيعة ɸذه  يمكن تبوʈب عناصر التɢاليف ࢭʏ أي  أولا

ً
مɴشأه وفقا

  :العناصر إڲʄ ثلاث عناصر رئʋسية

المواد:  - التعبئة    تɢلفة  ومواد  اݍݵامات  مثل:  المɴشأة  أɲشطة  لتأدية  اللازمة  السلعية  والمستلزمات  المواد  تɢاليف  وȖشمل 

صناعة    ʏࢭ واݍݵشب  الɴسيج،  صناعة   ʏࢭ القطن  أمثلة:  أخرى.   ʄإڲ صناعة  من  المواد  وتختلف  والزʈوت،  والوقود  والتغليف 

 الأثاث، الإسمنت واݍݰديد ࢭʏ مɺنة البناء.

الأجور:  - الإدارة    تɢاليف  ومرتبات  المواد  مناولة  عمال  وأجور  الإنتاج  عمال  أجور  مثل:  العمالة  عنصر  تɢاليف  وȖشمل 

 وعمولات رجال البيع والمزايا النقدية والعيɴية ومساɸمة المɴشأة ࢭʏ التأمينات الاجتماعية. 

و Ȗشمل أي تɢاليف أخرى بخلاف المواد و الأجور مثل: تɢلفة الإɸلاك    تɢاليف إضافية ( تɢلفة اݍݵدمات أو المصروفات): -

 والتأم؈ن والصيانة والضرائب العقارʈة والفوائد. 

  
  



                                    مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي                     / كلية الاقتصاد  ة مقرر: محاسبة التكاليف / السنة الثالثة                   جامعة حما
 

 126من  10الصفحة  
 

 مثال:

  فيما يڴʏ مجموعة من عناصر التɢاليف الۘܣ حدثت خلال شɺر آب بمصنع للأثاث:

مستعملة   أخشاب  النجارة    –  100000تɢلفة  عمال  الإنتاج    –  20000أجور   ʄعڴ المشرف؈ن   –  2000المسام؈ف    –  5000رواتب 

رواتب رجال    –  500ضرائب عقارʈة     –  2000التأم؈ن عڴʄ المصنع    –  3000اɸتلاك مباɲي المصنع    –  2000تɢلفة صيانة الآلات  

  .200غراء  – 4500البيع 

.  المطلوب:
ً
  تبوʈب عناصر التɢاليف تبوʈبا نوعيا

  تɢاليف إضافية أو مصروفات   الأجور   المواد 

  المبلغ  البند   المبلغ  البند   المبلغ  البند 

  2000  صيانة الآلات   20000  أجور عمال النجارة   100000  ت. الأخشاب 

  3000  اɸتلاك مباɲي المصنع  5000  رواتب المشرف؈ن   2000  مسام؈ف 

  2000  تأم؈ن عڴʄ المصنع   4500  رواتب رجال البيع   200  غراء

  500  ضرائب عقارʈة         

  7500    29500    102200  اݝݨموع 

  

 
ً
 لوظيفْڈا:  -ثانيا

ً
  تبوʈب عناصر التɢاليف وفقا

يتم تبوʈب عناصر التɢاليف حسب علاقْڈا بوظائف المɴشأة الرئʋسية ٭ڈدف قياس تɢلفة ɠل وظيفة من ɸذه الوظائف، وتنقسم  

  التɢاليف ࢭɸ ʏذا التبوʈب إڲʄ ثلاث أنواع ۂʏ: عناصر  

اݍݵامات وأجور    و Ȗشمل جميع التɢاليف الصناعية الۘܣ ترتبط بمراكز الإنتاج واݍݵدمات الإنتاجية. مثل :  تɢاليف إنتاجية: -

  ʄعڴ المشرف؈ن  ومرتبات  المصنع  مدير  ومرتب  المصنع   ʄعڴ والتأم؈ن  المصنع  و୒يجار  اݝݰركة  والقوى  والصيانة  الإنتاج  عمال 

 عمال الإنتاج . 

المبيعات    تɢاليف Ȗسوʈقية: - البيع والتوزʉع مثل: نقل المبيعات وعمولة  المتعلقة Ȋعمليات  التɢاليف  وتتضمن جميع عناصر 

 و୒يجار معارض البيع ومصارʈف سيارات نقل المبيعات ومرتبات وعمولات رجال البيع وتɢاليف مواد التعبئة والتغليف.

إدارʈة: - مباɲي    تɢاليف  وɸ୒لاك  الكتابية  الأدوات  مثل:  المɴشأة   ʏࢭ العامة  بالإدارة  المرتبطة  التɢاليف  عناصر  جميع  وتضم 

 الإدارة والضرائب العقارʈة عڴʄ مباɲي الإدارة . 
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  تبوʈب عناصر التɢاليف وفقا لعلاقْڈا بوحدة الإنتاج:  -ثالثا

مباشرة:   - الɴشاط  تɢاليف  وحدة  أجل  من   
ً
خصيصا تنفق  الۘܣ  التɢاليف   ʏاليف    (الوحدةوۂɢت مثل:  السلعة)،  أي  المنتجة 

اݝݰاسۗܣ   النظام  عرَّف  قد  و  المنتج.  بوحدة  مباشرة  رȋطɺا  ʇسɺل  تɢاليف  عناصر  وɠلɺا  الإنتاج،  عمال  وأجور  اݍݵام  المواد 

 عناصر التɢاليف المباشرة ɠالآȖي: 

o :لفة.  المواد المباشرةɢا مباشرة لمركز التɺوحدة الإنتاج أو تخصيص ʏا ࢭɸلفة المواد الۘܣ يمكن تمي؈قɢت ʏۂ 

o  :لفة.  الأجور المباشرةɢوحدة الإنتاج أو اݝݵصص مباشرة لمركز الت ʏلفة العمل المستخدم مباشرة ࢭɢت ʏۂ 

 من أجل وحدة ɲشاط مع؈ن، بل ۂʏ عناصر تɢاليف عامه    تɢاليف صناعية غ؈ف مباشرة: -
ً
للɴشاط  وۂʏ الۘܣ لا تنفق خصيصا

ʏوت والܨݰوم والقوى    الصناڤʈلفة الزɢا مباشرة بوحدة المنتج مثل: تɺطȋصعب رʈالۘܣ تخص أك؆ف من منتج و ʏل، أي ۂɢك

اسْڈلاك   الصيانة،  الكɺرȋاء،  الإنتاجية،  اݍݵدمات  مراكز   ʏࢭ والعامل؈ن  الإنتاج  مشرࢭʏ عمال  وأجور  اللازمة للآلات  اݝݰركة 

  الآلات أو غ؈ف ذلك كث؈ف، مما يصعب الرȋط بئڈا وȋ؈ن المنتج بصورة مباشره. 
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  شركة لتصɴيع الأثاث المكتۗܣ تɴتج مɢاتب وتتوفر المعلومات التالية عن إنتاج ɠل مكتب:  مثال:

  ل.س.  50م؅ف خشب تɢلفة ɠل م؅ف  5

  ساعة لل؅فكيب.  2 –ساعات للتقطيع   4عمال إنتاج 

  ل.س.   15وأجرة ساعة ال؅فكيب  –ل.س  10أجرة ساعة التقطيع 

مشرف؈ن عمال    25  –مصروف الكɺرȋاء    20  –اɸتلاك الآلات    35  –صيانة الآلات    15:  نتاڊʏإلɢل أمر    إضافة إڲʄ النفقات التالية

  المصنع.

غ؈ف    المطلوب: الصناعية  والتɢاليف  المباشرة  والأجور  المباشرة  المواد  تɢلفة  مفɺوم  أمرʈن    المباشرة،توضيح  ɸناك  بأن   
ً
علما

  مكتب؟  2مɢاتب والثاɲي تصɴيع  4إنتاجي؈ن الأول تصɴيع 

 مɢاتب: 4امر إنتاڊʏ لتصɴيع  -1

  ل.س 1000=  4×  50×  5تɢلفة اݍݵشب = 

  ل.س  160=  4×  10×  4أجور العمال: أجرة ساعات التقطيع = 

  ل.س  120=   4×  15×  2=   أجرة ساعات ال؅فكيب                  

  ل.س  280                                                                   

  ل.س 95=  25+  20+  35+  15المصارʈف الصناعية غ؈ف المباشرة = 

  ل.س 1375=  95+  280+  1000أجماڲʏ التɢاليف الصناعية = 

  ل. س 343.75=  4÷  1375متوسط تɢلفة المكتب الواحد =  

 مكتب:  2امر إنتاڊʏ لتصɴيع  -2

  ل.س 500=  2×  50×  5تɢلفة اݍݵشب = 

  ل.س   80=  2×  10×  4أجور العمال: أجرة ساعات التقطيع = 

  ل.س  60=   2×  15×  2=    أجرة ساعات ال؅فكيب               

  ل.س  140                                                                  

  ل.س 95=  25+  20+  35+  15المصارʈف الصناعية غ؈ف المباشرة = 

  ل.س 735=  95+  140+  500أجماڲʏ التɢاليف الصناعية = 

  ل.س 367.5=  2÷  735متوسط تɢلفة المكتب الواحد =  

ܥݨلات    إذا  مثال: من  التالية  البيانات  لديك  الشرɠات:إتوافرت  أولية    حدى  الإنتاج    –  120000مواد  عمال   –  40000أجور 

ɸصالة الإنتاج  لاك تإ ʏالإنتاج  – 7000صيانة الآلات  – 5000الآلات ࢭ ʏوت  – 3000مرتبات مشرࢭʈ5000وقود وز .  

  المطلوب: تحديد التɢلفة الأولية و୒جماڲʏ التɢاليف الصناعية. 

  ل.س 160000=  40000+  120000التɢلفة الأولية = مواد أولية + أجور عمال الإنتاج    = 

  ل.س  20000=  5000+  3000+  7000+  5000التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة ( ت . ص . غ . م ) = 

  إجماڲʏ التɢاليف الصناعية = التɢلفة الأولية + ت . ص . غ . م 

  ل.س 180000=  20000+  160000=          
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ً
 لسلوكɺا مع التغ؈فات ࡩʏ ݯݨم الɴشاط:  -راȊعا

ً
  تبوʈب التɢاليف وفقا

يقوم ɸذا التبوʈب عڴʄ بحث سلوك عنصر التɢلفة اتجاه تقلبات ݯݨم الɴشاط أي بحسب مدى حساسية العنصر. من المعروف  

 وɸو 
ً
 لا يɢون ثابتا

ً
أن ݯݨم الɴشاط، والذي يقاس بوحدات الإنتاج أو Ȋساعات العمل المباشر أو Ȋساعات Ȗشغيل الآلات، غالبا

  ࢭʏ حالة Ȗغ؈ف من ف؅فة لأخرى.

به   يتأثر  لا  قد  أو  أقل  بɴسبة  Ȗغ؈ف  أو  التɢاليف  عناصر  Ȋعض   ʏࢭ مماثل  Ȗغ؈ف  حدوث   ʄإڲ يؤدي  قد  الɴشاط  ݯݨم   ʏࢭ التغ؈ف  إن 

  البعض الآخر. 

  

 لسلوكɺا مع التغ؈فات ࢭʏ ݯݨم الɴشاط إڲʄ ثلاث مجموعات: 
ً
  يتم تبوʈب التɢاليف وفقا

    )بالزʈادة أو بالنقصسواء  (ۂʏ التɢاليف الۘܣ تتغ؈ف ࢭʏ مجموعɺا مع التغ؈ف ࢭʏ ݯݨم الɴشاط    التɢاليف المتغ؈فة: -
ً
 طرديا

ً
Ȗغ؈فا

 عمولة وكلاء البيع.   الإنتاج،أجور عمال   اݍݵام،وȋنفس الɴسبة. أمثلة: تɢلفة المواد 

 يتصف متوسط التɢلفة المتغ؈فة بأنه ثابت. بʋنما نجد أن إجماڲɸ ʏذه التɢاليف متغ؈ف. 

ۂʏ التɢاليف الۘܣ لا تتأثر بالتغ؈فات ࢭʏ ݯݨم الɴشاط فتظل ثابتة سواء زاد ݯݨم الɴشاط أو نقص. أمثلة:    التɢاليف الثابتة:  -

 إيجار المباɲي، المرتبات الإدارʈة، التأم؈ن ضد اݍݰرʈق. 

مٔڈا يتغ؈ف ࢭʏ اتجاه  نصʋب الوحدة  تظل بنود التɢاليف الثابتة دون Ȗغ؈ف ࢭʏ مجموعɺا بالرغم من Ȗغ؈ف ݯݨم الإنتاج، إلا أن  

. بʋنما نجد أن  والعكسفɢلما زاد ݯݨم الإنتاج ɠلما قل نصʋب الوحدة من التɢاليف الثابتة    الɴشاط،عكؠۜܣ بتغ؈ف مستوى  

 إجماڲɸ ʏذه التɢاليف يɢون ثابت.

اݝݵتلطة   - وشبه    (شبهالتɢاليف  ولكن    :ثابتة) متغ؈فة  طردي  وȌشɢل  الɴشاط  ݯݨم   ʏࢭ بالتغ؈فات  تتأثر  الۘܣ  التɢاليف   ʏۂ

 لʋس بنفس الɴسبة. أمثلة: تɢلفة الصيانة، تɢلفة الكɺرȋاء.

  يتصف إجماڲʏ التɢلفة اݝݵتلطة بأنه متغ؈ف وكذلك متوسطɺا متغ؈ف. 
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  مصارʈف شراء المواد الأولية Ȗعت؄ف مصارʈف(تɢلفة): 

  شبه متغ؈فة   -4مستغلة     -3ثابتة     -2مباشرة     -1

  مصارʈف الصيانة  الدورʈة للآلات Ȗعت؄ف تɢلفة : 

  تɢلفة أولية  -4متغ؈فة     -3ثابتة     -2مباشرة   -1

  عمولة وكلاء البيع Ȗعت؄ف تɢلفة: 

  أولية ثابتة  -4أولية متغ؈فة     -Ȗ3سوʈقية ثابتة     -Ȗ2سوقية متغ؈فة    -1
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  مثال:

  فيما يڴȊ ʏعض عناصر التɢاليف المستخرجة من شركة تبوك الصناعية خلال شɺري آب وأيلول:

 1000ݯݨم الإنتاج خلال شɺر آب   عناصر التɢاليف 

  وحدة منتجة 

  1500ݯݨم الإنتاج خلال شɺر أيلول  

  وحدة منتجة 

  300000  200000  مواد أولية 

  20000  20000  التأم؈ن عڴʄ المصنع 

  18000  10000  الكɺرȋاء 

  50000  50000  إيجار مباɲي 

  ؟ السابقةالتɢاليف عناصر  تبوʈب المطلوب: تحديد 

  التبوʈب  عناصر التɢاليف 

  متغ؈فة  مواد أولية 

  تɢاليف ثابتة   التأم؈ن عڴʄ المصنع 

  مختلطة   الكɺرȋاء 

  ثابتة  إيجار مباɲي 

 
ً
  بالمنتج:  علاقْڈا حسب التɢاليف  تحليل  -خامسا

مثال  تɢلفة المنتج:   - المنتج عڴʄ حدوٯڈا.  الۘܣ يتوقف وجود  التɢاليف   ʏلفة ۂɢالمواد    (ت تɢلفة   = الصناعية  المɴشآت   ʏࢭ المنتج 

 . يطلق علٕڈا تɢاليف قابلة للتخزʈن .إضافية)اݍݵام + أجور العمال + تɢاليف صناعية 

ۂʏ التɢاليف الۘܣ يرتبط إنفاقɺا بمرور الوقت Ȋغض النظر عن وجود إنتاج من عدمه. وۂʏ تɢاليف غ؈ف قابلة   تɢلفة الف؅فة: -

للتخزʈن ذلك لأٰڈا تخصم كمصروفات خلال الف؅فة اݍݰالية مباشرة من الإيرادات دون اعتبارɸا جزء من اݝݵزون. تɢاليف  

 الف؅فة تتمثل ࢭʏ المصروفات البيعية والإدارʈة.

  فيما يڴȊ ʏعض عناصر التɢاليف:  مثال:

- الوقت الإضاࢭʏ لموظفي الإدارة    مɢافأة- أخشاب    –مشرࢭʏ الإنتاج    أجور -ومɺمات مكتȎية    مواد- المبيعات    عمولة-إيجار المصنع  

  بالمنتج؟ تبوʈب التɢاليف السابقة حسب علاقْڈا  المطلوب:.   وܧݰوم لآلات المصنع زʈوت

  تɢلفة ف؅فة   تɢلفة المنتج   عنصر التɢلفة 

      إيجار المصنع 

      عمولة المبيعات 

      مواد ومɺمات مكتȎية 

      أجور مشرࢭʏ الإنتاج 

      أخشاب 

      الإضاࢭʏ لموظفي الإدارة مɢافأة الوقت 

      زʈوت وܧݰوم لآلات المصنع 
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  القوائم التɢاليفية 

  قوائم التɢاليف وما ۂʏ أɸميْڈا:

ۂʏ واحدة من الأدوات الۘܣ يتم من خلالɺا إيصال ما توفره محاسبة التɢاليف من معلومات إڲʄ الإدارة بɢافة مستوʈاٮڈا   .1

 لمساعدٮڈا عڴʄ القيام بوظائفɺا. 

 ومن خلال قوائم التɢاليف يتم حصر عناصر التɢاليف الۘܣ تحملت ٭ڈا المɴشأة خلال الف؅فة.   .2

 Ȗعد قوائم التɢاليف الوسيلة الۘܣ يتم بموجّڈا تحديد تɢلفة الوحدات المنتجة أو المباعة.   .3

 تحقق ɸذه القوائم أɸداف الرقابة عڴʄ التɢاليف.  .4

  

  

ائم المالية: الفرق ب؈ن قوائم التɢاليف     والقو

1. .ʏݍݵدمة المستخدم اݍݵارڊ 
ً
 ݍݵدمة الإدارة بʋنما القوائم المالية Ȗعد أساسا

ً
  Ȗعد قوائم التɢاليف أساسا

  قوائم التɢاليف تحتوي عڴʄ معلومات تفصيلية بʋنما القوائم المالية فمعلوماٮڈا إجمالية.  .2

  معلومات قوائم التɢاليف لا يتم ɲشرɸا بʋنما يتم ɲشر معلومات القوائم المالية.  .3

من خلال تحميل جميع عناصر التɢاليف عڴʄ وحدات   وʈتم ذلكإن ɸدف محاسبة التɢاليف ɸو تحديد تɢلفة الوحدة المنتجة  

    أسلوȋ؈ن:من خلال   وʈتم ذلك والمباعة)المنتجة  (وحداتالɴشاط 

  نظرʈات التɢاليف: 

1 (  ʏالشاملأسلوب التحميل الكڴ):(   

ثابت وȖعد   وʈقصد به أو  مباشر متغ؈ف  أو غ؈ف  سواء مباشر  التɢاليف  الɢامل من ɠل عناصر  الɴشاط بنصيّڈا  تحميل وحدات 

 لɺذا  
ً
    الأساس.نظرʈة التɢاليف الإجمالية تطبيقا

    اݍݨزǿي:) أسلوب التحميل 2

تحميل وحدات الɴشاط بجزء فقط من عناصر التɢاليف المتغ؈فة أو المباشرة بالإضافة إڲɲ ʄسبة من التɢاليف الثابتة    وʈقصد به

الأرȋاح  ݍݰساب  ترحل  أعباء  Ȗعت؄ف  و୒نما  الɴشاط  مخرجات   ʄعڴ تحمل  ولا  تɢاليف  Ȗعت؄ف  لا  النفقات  عناصر   ʏباࢮ أما  المستغلة 

    كɢل.المنظمة   وتحمل عڴʄقائمة نتائج الأعمال (الدخل)  واݍݵسائر أو
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:
ً
   وۂʏ:عدة مبادئ  وتقوم عڴʄنظرʈة التɢاليف الإجمالية أو الɢلية:  أولا

 لطبيعْڈا ولعلاقْڈا بوحدة  .1
ً
 لوظيفْڈا وكذلك وفقا

ً
    المنتج.تحليل عناصر التɢاليف طبقا

    الٔڈاǿي.تحميل جميع عناصر التɢاليف عڴʄ الإنتاج  .2

    الإجمالية.يتم تقيم اݝݵزون السلڥʏ من الإنتاج التام الصنع وكذلك الإنتاج تحت الȘشغيل عڴʄ أساس التɢلفة   .3
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  نموذج عن قائمة التɢاليف وفق نظرʈة التɢاليف الإجمالية أو الɢلية:

  قائمة التɢاليف الإجمالية (الɢلية)

  كڴʏ  جزǿي  جزǿي  البيان 

      ××××   مباشرة أول المدةمخزون مواد 

      ××××   + مش؅فيات مواد مباشرة خلال المدة

      ××××   + جميع النفقات عڴʄ المش؅فيات

      (××××)  _ مردودات المش؅فيات 

      ××××   مواد مباشرة متاحة للاستخدام

      (××××)  مخزون مواد مباشرة آخر المدة  -

    ××××   ××××   مواد مباشرة مستخدمة ࡩʏ الإنتاج

      ××××   أجور مباشرة 

    ××××   ××××   التɢلفة الأولية المباشرة 

        التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة

      ××××   مواد غ؈ف مباشرة

      ××××   أجور غ؈ف مباشرة 

      ××××   قوى محركة 

      ××××   صيانة الآلات 

      ××××   اɸتلاɠات خاصة بوسائل الإنتاج 

      ××××   ت. ص. غ. م أخرى 

    + ××××     المصارʈف الصناعية غ؈ف المباشرةمجموع 

  = ××××   = ××××     إجماڲʏ التɢاليف الصناعية خلال الف؅فة

    + ××××     + مخزون إنتاج تحت الȘشغيل أول المدة 

    (××××) -    مخزون إنتاج تحت الȘشغيل آخر المدة  -

  = ××××   = ××××     تɢلفة الإنتاج التام خلال الف؅فة

    + ××××     أول المدة * + مخزون إنتاج تام  

    (××××) -    مخزون إنتاج تام آخر المدة *  -

  = ××××   = ××××     اج التام والمباع تɢلفة الإنت

        + التɢاليف الȘسوʈقية

      ××××   أجور عمال الȘسوʈق 

      ××××   مصارʈف Ȗغليف

      ××××   مصارʈف تحميل ونقل وحدات مباعة 

      ××××   عمولة وكلاء بيع 

    + ××××     التɢاليف الȘسوʈقية مجموع 

  ××××       تɢلفة المبيعات 
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  التالية:* عدد وحدات مخزون تام أول وآخر الف؅فة يحسب بالمعادلة 

  = المبيعات + مخزون تام آخر الف؅فة الف؅فة  إنتاجوحدات مخزون تام أول الف؅فة +       

  يڴʏ: تɢلفة الوحدة من اݝݵزون التام أول الف؅فة يحسب كما  *

  السابقة) الف؅فة   (بياناتعدد وحدات مخزون إنتاج تام × تɢلفة الوحدة ࢭʏ تارʈخ إنتاجɺا          

  يڴʏ: تɢلفة الوحدة من اݝݵزون التام آخر الف؅فة يحسب كما  *

    الف؅فة  لخلاعدد وحدات مخزون إنتاج تام × متوسط تɢلفة الوحدة المنتجة          

  متوسط تɢلفة الوحدة المنتجة خلا الف؅فة:  *

  الف؅فة  لتɢلفة الإنتاج التام خلال الف؅فة ÷ عدد الوحدات المنتجة خلا

 لنظرʈة التɢاليف الإجمالية
ً
  قائمة الدخل تبعا

 كڴʏ  جزǿي بيان

  غ؈ف العادية)  الإيرادات(المبيعات + الإيرادات 

  يخصم تɢلفة المبيعات  

  مجمل الرȋح أو اݍݵسارة 

  يطرح تɢاليف إدارʈة وتموʈلية  

 صاࢭʏ الرȋح أو اݍݵسارة 

  × ×  

(××)  

 

  

  

  × ×  

(××)  

×× 

ايا    :  وعيوب الطرʈقة مز

ايا نظرʈة التɢاليف •     الɢلية:مز

    بالإيرادات.تتفق مع مبدأ مقابلة المصروفات   .1

   التɢاليف.لɢافة عناصر   والاس؅فداد الشاملتتفق مع أسلوب التغطية   .2

   الɢلية: عيوب نظرʈة التɢاليف •

    المنتجة.صعوȋة اختيار الأساس السليم لتحليل عناصر التɢاليف غ؈ف مباشرة عڴʄ الوحدات    .1

يتم تقوʈم اݝݵزون بالتɢاليف الإجمالية وɸذا يؤدي إڲʄ نقل جزء من التɢاليف الثابتة عن الف؅فة اݍݰالية إڲʄ الف؅فة المقبلة    .2

    اݝݰاسبة. مع مبدأ استقلال السنوات ࢭʏ  وɸذا يتعارض 

  القرارات. إن إتباع ɸذا الرأي لا يفيد ࢭʏ عملية اتخاذ    .3
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  : 31/12/2022ࢭʏ  : إليك البيانات التالية المستخرجة من مɴشأة العزʈز للصناعةمثال

بيان  ل س  بيان ل س 
المدة آخرالتشغيلتحتمخزون 43000 مصروفاتأخرى80مصنع،20إدارة 20000 
المبيعاتعمولة 19500 موادغيرمباشرة 15000 

الإدارةمبانياستهلاك 16000 أجور مباشرة 200000 
المصنع مبانياستهلاك 40000 مرتباتإدارية 120000 
الإنتاج مشرفيمرتبات 85000 مخزونإنتاجتحتالتشغيلأولالمدة 26000 

مباشرة مواد 180000 مبيعات 950000 
مباشرة غيرأجور 25000 مردودات مبيعات 10000 

40مصنع،60كهرباءمصروف
إدارة 

30000 مخزونالإنتاجالتامآخر المدة 85000 

المستودعاتعلىالتأمين 4000 مخزونالإنتاجالتامأول المدة 45000 
الخامالموادعلىالتأمين 2000 صيانة90مصنع،10إدارة 40000 

  . 2023و୒ظɺار أثمان التɢلفة اݝݵتلفة لعام  قائمة الدخل –إعداد قائمة التɢاليف الإجمالية   المطلوب:

الكليةالإجماليةالتكاليفقائمة 
البيان   جزئي  جزئي  كلي 

الإنتاج فيمستخدمة مباشرةمواد 180000   
مباشرة أجور 200000   
المباشرة الأوليةالتكلفة 380000 380000  

المباشرةغيرالصناعيةالتكاليف    
مباشرةغيرمواد 15000   

مباشرة غيرأجور 25000   
الإنتاج مشرفيمرتبات 85000   

60كهرباءمصروف 18000   
الخامالموادعلىالتأمين 2000   
4000090المصنعصيانة 36000   

المصنع مبانياستهلاك 40000   
2000080أخرىمغصت 16000   

المباشرةغيرالصناعيةالمصاريفمجموع  237000  
الفترةخلال الصناعيةالتكاليفإجمالي  617000 617000 

تكلفةإنتاجتحتالتشغيلأولالمدة  26000  
تكلفةإنتاجتحتالتشغيلآخرالمدة  43000  

الفترة خلالالتامالإنتاجتكلفة  600000 600000 
مخزونإنتاجتامأولالمدة  45000  
مخزونإنتاجتامآخرالمدة  85000  

والمباعالتاماجالإنت تكلفة  560000 560000 
التكاليفالتسويقية    

مبيعاتعمولة   19500 
    

المبيعاتتكلفة   579500 

  



                                    مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي                     / كلية الاقتصاد  ة مقرر: محاسبة التكاليف / السنة الثالثة                   جامعة حما
 

 126من  22الصفحة  
 

 لنظرʈة التɢاليف الإجماليةق
ً
  ائمة الدخل تبعا

 كڴʏ  جزǿي بيان

  الإيرادات  

  مردودات المبيعات 

  صاࢭʏ الإيرادات

  يخصم تɢلفة المبيعات  

  مجمل الرȋح  

  يطرح تɢاليف إدارʈة وتموʈلية  

  اسْڈلاك مباɲي الإدارة

  مصروف كɺرȋاء

  ʄالمستودعات التام؈ن عڴ  

  مصروفات أخرى 

  مرتبات إدارʈة 

  صيانة 

  

 صاࢭʏ الرȋح  

950000    

)10000 (  

940000  

)579500 (  

  

  

16000  

12000  

4000  

4000  

120000  

4000  

160000 

  

  

  

  

360500  

)160000 (  

  

  

  

  

  

  

  

200500 

  مݏݰق: 

  التɢاليف ݝݰاسۗܣ الܨݵصية  اݍݵ؄فة عڴʄ ً◌ اعتمادا تقديرɸا يتم الۘܣ  التɢاليف وۂʏ :التقديرʈة التɢاليف
ً
 بيانات إڲʄ اسȘنادا

  مماثلة تارʈخية
ً
  .بالمɴشأة اݝݰيطة  للظروف ووفقا

  الإنتاج قبل ً◌ مقدما اݝݰددة التɢاليف وۂʏ  التɢاليف المعيارʈة:
ً
 اݝݰاسب؈ن  وضعɺا ࢭʇ ʏش؅فك وعملية علميه أسس لمعاي؈ف وفقا

  .السوق  وظروف  المɴشأة ظروف  ضوء ࢭʏ والفني؈ن
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  فيما يڴʏ البيانات المستخرجة من ܥݨلات شركة خالد للصناعة خلال شɺر آب:  مثال:

 ل.س 390000تɢاليف المواد المباشرة والمستخدمة خلال الشɺر  -

 ساعة) 10000ساعات العمل المباشر  (عددل.س  110000تɢاليف الأجور المباشرة  -

 ل.س لɢل ساعة عمل مباشرة.  14المباشرة تبلغ معدل تحميل التɢاليف الصناعية غ؈ف   -

 عڴʄ التواڲʏ. ل.س 40000ول.س  80000تɢاليف الȘسوʈق والتɢاليف الإدارʈة  -

 عڴʄ التواڲʏ. ل.س 35000ول.س  25000تɢاليف مخزون الإنتاج تحت الȘشغيل أول وآخر الشɺر  -

 ل.س.  45000تɢاليف مخزون الإنتاج التام أول الشɺر  -

 وحدة. 70000عدد الوحدات تامة الصنع خلال الشɺر  -

 وحدة. 6000عدد وحدات مخزون الإنتاج تام الصنع آخر الشɺر  -

 وحدة. 5000عدد وحدات مخزون الإنتاج التام أول الشɺر  -

 عڴʄ التواڲʏ. ل.س 15000ول.س  25000الإيرادات والمصروفات الأخرى  -

 ل.س.  12سعر الوحدة المباعة خلال الشɺر  -

  قائمة التɢاليف وفق نظرʈة التɢلفة الإجمالية.  : إعدادالمطلوب

  إعداد قائمة الدخل ࢭʏ ٰڈاية الشɺر.              

  قائمة التɢاليف الإجمالية (الɢلية) 

  كڴʏ   جزǿي  جزǿي  البيان 

      390000  مخزون مواد مباشرة أول المدة

      110000  أجور مباشرة 

    500000  500000  التɢلفة الأولية المباشرة 

    140000  140000  التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة

  640000  640000    إجماڲʏ التɢاليف الصناعية خلال الف؅فة

    25000+     + مخزون إنتاج تحت الȘشغيل أول المدة 

    ) 35000( -    مخزون إنتاج تحت الȘشغيل آخر المدة  -

  630000=   630000=     تɢلفة الإنتاج التام خلال الف؅فة

    45000+     + مخزون إنتاج تام أول المدة  

    ) 54000( -    مخزون إنتاج تام آخر المدة *  -

  621000=   621000=     ج التام والمباع تɢلفة الإنتا

    80000    + التɢاليف الȘسوʈقية

  701000      تɢلفة المبيعات 

  ل.س 9=  70000÷  630000* تɢلفة الوحدة المنتجة = 

  ل.س 54000=  9×  6000تɢلفة مخزون الإنتاج التام آخر الف؅فة =   
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 كڴʏ  جزǿي بيان

  المبيعات * 

  يخصم تɢلفة المبيعات  

  مجمل الرȋح  

  يطرح تɢاليف إدارʈة ومصارʈف   

  

  يضاف إيرادات أخرى 

 صاࢭʏ الرȋح  

828000  

)701000 (  

127000  

)15000 (  

)40000 (  

25000 

  

  

127000  

  

 72000  

25000  

97000 

وحدات تامة الصنع آخر  –*  عدد الوحدات المباعة = عدد الوحدات التامة الصنع خلال الشɺر + وحدات تامة الصنع أول المدة 

  المدة

  وحدة  69000=  6000 – 5000+  70000=       

  ل.س 828000=  12×  69000المبيعات = الوحدات المباعة × سعر البيع = 

  : 31/12/2022ࡩʏ  المعلومات الۘܣ ظɺرت عند اݍݨردإليك مثال: 

 وحدة. 800ول المدة أومخزون تام الصنع  -%  60نجاز  إوحدة بمستوى  700بلغ مخزون تحت الȘشغيل أول الف؅فة  -1

 %  70نجاز  إوحدة بمستوى   800المدة خر  آبلغ الإنتاج تحت الȘشغيل   -2

 وحدة.  1000خر الف؅فة آبلغ اݝݵزون تام الصنع   -3

  5مواد +    20(ل.س تɢلفة مباشرة    25إڲʄ    احتاجت  2021علما أن متوسط التɢلفة الɢلية للوحدة المنتجة التامة ࢭʏ عام   -4

مباشرة)   مباشرة   تɢاليف  10وأجور  غ؈ف  بɴسبة    صناعية  زادت  المباشرة  التɢلفة  أن  علمت  بقيت    20فاذا  بʋنما   %

  . التɢاليف غ؈ف المباشرة عڴʄ حالɺا عن السنة الماضية

  . علما. الف؅فةخر  آول و أاستخرج تɢلفة ɠل من مخزون تحت الȘشغيل وتام الصنع   المطلوب:

  ل.س 14700% =  60×  35×  700ول الف؅فة = أتɢلفة مخزون الإنتاج تحت الȘشغيل 

  ل.س  28000=  35×  800ول الف؅فة =  أتɢلفة الإنتاج التام  

  : 2022تɢلفة الوحدة المنتجة التامة الصنع عام 

  ل.س 30% =   120×  25تɢلفة مباشرة = 

  ل.س 40=  10+30تɢلفة الوحدة التامة الصنع = 

  ل.س 22400= % 70×  40×  800آخر الف؅فة = تɢلفة الإنتاج تحت الȘشغيل  

  ل.س.  40000=  40×  1000تɢلفة الإنتاج التام آخر الف؅فة =  
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: نظرʈة التɢاليف المباشرة: 
ً
  ثانيا

  
ً
المباشرة فإنه نظرا العناصر غ؈ف  أما  التɢاليف المباشرة فقط   إلا عن عناصر 

ً
الɴشاط لا ʇعت؄ف مسؤولا النظرʈة فان   لɺذه 

ً
طبقا

لصعوȋة تخصيصɺا عڴʄ الأنواع اݝݵتلفة للأɲشطة، فإنه لا يتم تحميلɺا عڴʄ الأɲشطة، و୒نما Ȗعت؄ف أعباء تحمل عڴʄ المɴشأة كɢل.  

:ʏالنحو التاڲ ʄاليف المباشرة عڴɢة التʈلنظر 
ً
  وتظɺر قائمة التɢاليف وفقا

  قائمة التɢاليف وفق نظرʈة التɢاليف المباشرة

  كڴʏ   جزǿي  جزǿي  البيان 

      ××××   مواد مباشرة أول المدةمخزون 

      ××××   + مش؅فيات مواد مباشرة خلال المدة

      ××××   + جميع النفقات عڴʄ المش؅فيات

      (××××)  _ مردودات المش؅فيات 

      ××××   مواد مباشرة متاحة للاستخدام

      (××××)  مخزون مواد مباشرة آخر المدة  -

    ××××   ××××   مواد مباشرة مستخدمة ࡩʏ الإنتاج

      ××××   أجور مباشرة 

    ××××   ××××   التɢلفة الأولية المباشرة 

  = ××××   = ××××     إجماڲʏ التɢاليف الصناعية المباشرة خلال الف؅فة 

    + ××××     + مخزون إنتاج تحت الȘشغيل أول المدة 

    (××××) -    مخزون إنتاج تحت الȘشغيل آخر المدة  -

  = ××××   = ××××     الف؅فةتɢلفة الإنتاج التام المباشرة خلال 

    + ××××     + مخزون إنتاج تام أول المدة  

    (××××) -    مخزون إنتاج تام آخر المدة   -

  = ××××   = ××××     والمباع تɢلفة الإنتاج التام 

        + التɢاليف الȘسوʈقية المباشرة

      ××××   أجور عمال الȘسوʈق 

      ××××   عمولة وكلاء بيع 

    + ××××     الȘسوʈقية المباشرة مجموع التɢاليف  

  ××××       تɢلفة المبيعات المباشرة 
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 لنظرʈة التɢاليف المباشرة 
ً
  قائمة الدخل تبعا

 كڴʏ  جزǿي بيان

  الإيرادات ( المبيعات ) 

  يخصم تɢلفة المبيعات المباشرة

  مجمل الرȋح أو اݍݵسارة 

  :يطرح

  ت. ص. غ. م 

  تɢاليف Ȗسوʈقية غ؈ف مباشرة 

  تɢاليف إدارʈة وتموʈلية   

 صاࢭʏ الرȋح أو اݍݵسارة 

  × ×  

(××)  

  

  

××  

××  

×× 

  

  

  × ×  

  

  

  

(××)  

×× 

 مم؈قات النظرʈة : 

  المباشرة.التغلب عڴʄ صعوȋة توزʉع عناصر التɢاليف غ؈ف   -1

 لأن العناصر المباشرة تتغ؈ف عادة بنفس الɴسبة مع التغ؈ف   -2
ً
تحقيق الثبات ࢭʏ نصʋب الوحدة المنتجة من التɢاليف نظرا

  ࢭʏ ݯݨم الإنتاج   

  للنظرʈة:الانتقادات الموجɺة  

التɢاليف غ؈ف   -1  من تɢلفة الوحدات المنتجة    المباشرة، لم تحاول النظرʈة حل مشɢلة 
ً
و୒نما ٮڈرȋت مٔڈا باسȘبعادɸا تماما

  وتحميلɺا مباشرة ݍݰساب الأرȋاح واݍݵسائر  

ࢭʏ مجال   -2 أو  القص؈ف،  الأجل   ʏࢭ القرارات  اتخاذ  ࢭʏ مجال  النظرʈة ɠأداة ݍݵدمة إدارة المشروع سواء  لا يمكن استخدام 

  الطوʈل.Ȗسع؈ف المنتجات ࢭʏ الأجل  

-  ʏا من سعر البيع ࢭɸس؅فدʇ المشروع أن ʄافة الۘܣ يجب عڴɠ اليفɢلفة المباشرة لا تتضمن عناصر التɢلأن الت

  التɢاليف) Ȗغطية جميع  (يجب الأجل الطوʈل 

فيجب   - المتغ؈فة  التɢلفة  ʇغطي  لم  إذا  أما  المتغ؈فة  التɢاليف  البيع  سعر  ʇغطي  أن  يجب  القص؈ف  الأجل   ʏوࢭ

  التوقف عن الإنتاج  

  المباشرة   التɢاليف غ؈ف التɢلفة المباشرة لا Ȗع؄ف عن التɢلفة اݍݰقيقية لوحدات المنتج الٔڈاǿي وذلك لأن  -3

تɢاليف          + ثابتة  تɢاليف  سياسات    متغ؈فة،تتضمن  عن  نتجت  أعباء  باعتبارɸا  الثابتة  التɢاليف  اسȘبعاد  ت؄فير  وʈمكن 

مسؤولة عٔڈا ولا    (الإنتاج) إدارʈة وȋالتاڲʏ تحمل عڴʄ قائمة الدخل. أما التɢاليف غ؈ف المباشرة المتغ؈فة فتعت؄ف وحدات الɴشاط  

  الوحدات. يمكن اسȘبعادɸا من تɢلفة  
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دفاتر    مثال: من  المستخرجة  البيانات   ʏيڴ من  إفيما  التɢاليفية  الف؅فة  عن  الصناعية  الشرɠات  حۘܢ  /  1/9حدى 

31/12/2022 .  

مباشرة    8000  –خر المدة  آمواد مباشرة    6000  –مش؅فيات مواد مباشرة    29000  –المدة    أول مواد أولية    11000   –أجور 

م.    400  –لات المصنع  آصيانة    1600  –المصنع    إيجار  3000  –أجور غ؈ف مباشرة    2400  –تɢاليف صناعية مباشرة    5000

مبيعات   بيع    1600  –نقل  وكلاء  و୒علان    2000  –عمولة  التوزʉع    600  –دعاية  سيارات    –المعارض    إيجار   400-صيانة 

  خر المدة. آ نتاج تحت الȘشغيل إ 5400 –ول المدة  أنتاج تحت الȘشغيل إ 8400 –إدارʈة ومالية م. 10000

  علمت:  إذا

  . 80000عڴʄ التواڲʏ أما المبيعات  6000 – 7000المدة   وآخر أول مخزون تام الصنع  -

بطرʈقة   31/12/2022عداد قائمة التɢاليف للإنتاج والمبيعات وقائمة الدخل عن الف؅فة التɢاليفية المنْڈية بتارʈخ  إالمطلوب:  

  تحميل التɢاليف المباشرة. 

  قائمة التɢاليف وفق نظرʈة التɢاليف المباشرة

  كڴʏ   جزǿي  جزǿي  البيان 

      11000  مخزون مواد مباشرة أول المدة

      29000  مباشرة خلال المدة+ مش؅فيات مواد  

      40000  مواد مباشرة متاحة للاستخدام

      ) 6000(  مخزون مواد مباشرة آخر المدة  -

    34000    مواد مباشرة مستخدمة ࡩʏ الإنتاج

      8000  أجور مباشرة 

    42000    التɢلفة الأولية المباشرة 

    5000    تɢاليف صناعية مباشرة 

  47000      التɢلفة المباشرة 

    8400    مخزون إنتاج تحت الȘشغيل أول المدة + 

    ) 5400(    مخزون إنتاج تحت الȘشغيل آخر المدة  -

  50000  50000    تɢلفة الإنتاج التام المباشرة خلال الف؅فة

    7000    + مخزون إنتاج تام أول المدة  

    ) 6000(    مخزون إنتاج تام آخر المدة   -

  51000  51000    تɢلفة الإنتاج التام والمباع 

        + التɢاليف الȘسوʈقية المباشرة

      400  مصارʈف نقل مبيعات 

      1600  عمولة وكلاء بيع 

  53000      تɢلفة المبيعات المباشرة 
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 لنظرʈة التɢاليف المباشرة 
ً
  قائمة الدخل تبعا

 كڴʏ  جزǿي بيان

  (المبيعات) الإيرادات 

  يخصم تɢلفة المبيعات المباشرة

  مجمل الرȋح  

  يطرح:

  ت. ص. غ. م 

  أجور غ؈ف مباشرة 

  المصنع يجار إ

  لات المصنع آ صيانة 

  تɢاليف Ȗسوʈقية غ؈ف مباشرة 

  دعاية و୒علان  

  صيانة سيارات التوزʉع 

  يجار المعارض إ

  تɢاليف إدارʈة وتموʈلية  

 صاࢭʏ الرȋح  

80000  

)53000 (  

  

  

  

2400  

3000  

1600  

  

2000  

600  

400 

  

  

27000  

  

)7000 (  

  

  

  

)3000 (  

  

  

  

)10000 (  

7000 

  

التاليةالأسئلةعنالصحيحةالإجابةاخترالسابقللمثالوفقا 

-  :ʏالإنتاج ۂ ʏ42000 -4    46000 -3    34000 -2    40000-1قيمة المواد الأولية المستخدمة ࢭ  

  42000 -3  44000 -2  48000 -1ࢭʏ السؤال السابق تصبح التɢلفة الأولية المباشرة وۂʏ:  ما للقيمةمصروف  أضفنااذا   -

  46000 -4  42000 -3   49000 -2   47000 -1السابق تصبح التɢلفة المباشرة Ȗساوي:  مصروف ما للسؤال  أضفنااذا   -

الإنتاج التام    -2          الإنتاج التام   -1نصل اڲʄ قيمة:  المباشرة   الإنتاج التام    وآخر المدة  ࢭʏ تɢلفة  أول Ȋعد معاݍݨة مخزون تام  -

 تɢلفة المبيعات. -4            الإنتاج التام والمتاح للبيع   -3             والمباع 

 جميع الإجابات خاطئة  -4           60000 -3             56000 -2             52000 -1تɢلفة المبيعات Ȗساوي:  -

 جميع الإجابات خاطئة  - 4      60000 -3        56000 - 2      52000 - 1المبيعات: تɢلفة ل.س فكم  27000اذا ɠان مجمل الرȋح  -

  8000 -4         7400 -3              7600 -2             7000 -1: ما ɸو مقدار التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة -
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 :
ً
  نظرʈة التɢاليف المتغ؈فة: ثالثا

فقط    
ً
مسؤولا ʇعت؄ف  الɴشاط  فإن  النظرʈة  لɺذه  وۂʏ طبقا  باختفائه  وتختفي  الɴشاط  بدء  مع  تخلق  الۘܣ  التɢاليف  عناصر  عن 

  
ً
،التɢاليف المتغ؈فة. فالتɢاليف المتغ؈فة ترتبط بالɴشاط وجودا

ً
وȋالتاڲʏ فɺو المسؤول عن إحداٯڈا ولذلك يجب أن يتحمل    وعدما

٭ڈا. أما التɢاليف الثابتة فࢼܣ تتحملɺا المɴشأة Ȋغض النظر عن وجود أو اɲعدام الɴشاط، لذلك فالɴشاط لʋس ɸو المسؤول عن  

 :ʏالنحو التاڲ ʄاليف المباشرة عڴɢة التʈلنظر 
ً
  وجودɸا و୒نما تدفع بمرور الزمن. وتظɺر قائمة التɢاليف وفقا

  قائمة التɢاليف وفق نظرʈة التɢاليف المتغ؈فة 

  كڴʏ   جزǿي  جزǿي  البيان 

      ××××   مخزون مواد مباشرة أول المدة

      ××××   + مش؅فيات مواد مباشرة خلال المدة

      ××××   + جميع النفقات عڴʄ المش؅فيات

      (××××)  _ مردودات المش؅فيات 

      ××××   مواد مباشرة متاحة للاستخدام

      (××××)  مخزون مواد مباشرة آخر المدة  -

    ××××   ××××   مباشرة مستخدمة ࡩʏ الإنتاجمواد 

      ××××   أجور مباشرة 

    ××××   ××××   التɢلفة الأولية المتغ؈فة 

        التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة المتغ؈فة 

      ××××   مواد غ؈ف مباشرة متغ؈فة 

      ××××   قوى محركة 

      ××××   صيانة الآلات 

    + ××××     المتغ؈فة مجموع المصارʈف الصناعية غ؈ف المباشرة 

  = ××××   = ××××     إجماڲʏ التɢاليف الصناعية المتغ؈فة 

    + ××××     + مخزون إنتاج تحت الȘشغيل أول المدة 

    (××××) -    مخزون إنتاج تحت الȘشغيل آخر المدة  -

  = ××××   = ××××     تɢلفة الإنتاج التام  

    + ××××     + مخزون إنتاج تام أول المدة ** 

    (××××) -    إنتاج تام آخر المدة ***مخزون   -

  = ××××   = ××××     والمباع تɢلفة الإنتاج التام 

        + التɢاليف الȘسوʈقية المتغ؈فة 

      ××××   مصارʈف Ȗغليف

      ××××   عمولة وكلاء بيع 

    + ××××     مجموع التɢاليف الȘسوʈقية المتغ؈فة

  ××××       تɢلفة المبيعات 
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 لنظرʈة 
ً
  التɢاليف المتغ؈فة قائمة الدخل تبعا

 كڴʏ  جزǿي بيان

  الإيرادات ( المبيعات ) 

  يخصم تɢلفة المبيعات المتغ؈فة 

  الرȋح أو اݍݵسارة اݍݰدية 

  :يطرح

  ت. ص. غ. م. ثابتة 

  تɢاليف Ȗسوʈقية ثابتة 

  تɢاليف إدارʈة وتموʈلية   

 صاࡩʏ الرȋح أو اݍݵسارة 

  × ×  

(××)  

  

  

××  

××  

×× 

  

  

  × ×  

  

  

  

(××)  

×× 

ايا   النظرʈة: مز

والتɢلفة الثابتة تحمل لقائمة نتائج الأعمال، وȋالتاڲʏ لا يحدث نقل للتɢاليف    المتغ؈فة فقطيتم تقوʈم اݝݵزون بالتɢلفة   -1

  السنوات). الثابتة من الف؅فة اݍݰالية إڲʄ ف؅فة مقبلة وذلك تطبيقا لمبدأ سنوʈة اݝݰاسبة (استقلال  

  Ȗساعد النظرʈة الإدارة ࢭʏ القيام بوظائفɺا من اتخاذ القرارات ࢭʏ مجال:  -2

  تحديد سعر بيع الوحدة-أ                    

  تحديد ݯݨم الإنتاج   - ب                  

  اتخاذ قرار بالاستمرار ࢭʏ الإنتاج أو التوقف    -ج                   

  الشراء من اݍݵارج أو التصɴيع الداخڴʏ    -د                  

 لمعاݍݨة اݍݨزء الثابت    -3
ً
Ȗساعد النظرʈة ࢭʏ حل مشɢلة توزʉع وتحميل عناصر التɢاليف غ؈ف المباشرة عڴʄ الوحدات المنتجة نظرا

من التɢاليف غ؈ف المباشرة عڴʄ أساس أٰڈا تɢاليف زمنية ترحل لقائمة الدخل دون اݍݰاجة إڲʄ استخدام معدلات تحميل لتوزʉعɺا  

  عڴʄ الوحدات المنتجة. 

  : الانتقادات

التɢاليف   -1 وɸذه  عناصرɸا.  من Ȋعض  استفاد  الإنتاج  أن  إلا  الإنتاج   ʄتنفق عڴ لم  الثابتة  التɢاليف  أن  الرغم من   ʄعڴ

تɢلفة   تتضمن  أن  الضروري  من  لذلك  للȘشغيل،  واستعداد  تأɸب  حالة   ʏࢭ المشروع  طاقات   ʄعڴ اݝݰافظة   ʄعڴ Ȗعمل 

  وحدة الɴشاط نصيّڈا من ɸذه التɢاليف بقدر الاستفادة. 

شبه   -2 أو  متغ؈فة  شبه  تɢاليف  عناصر  Ȋعض  فɺناك  الثابتة،  والتɢاليف  المتغ؈فة  التɢاليف  عناصر  ب؈ن  الفصل  صعوȋة 

ف؅فة طوʈلة من الزمن وȌعد    ݯݨم الɴشاط خلال ثابتة. قد ʇعمل اݝݰاسب عڴʄ دراسة سلوك ɸذا العنصر تجاه Ȗغ؈فات  

  أن يصل إڲʄ التبوʈب المطلوب قد تتغ؈ف طبيعة العنصر مما يؤدي إڲʄ ضرورة إعادة تبوʈبه. 
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  مثال:

  31/12/2022يڴʏ البيانات المستخرجة من دفاتر الشركة الصناعية عن الف؅فة المنْڈية بتارʈخ فيما 

أولية    30000 الف؅فة    50000  -   المدة    أول مواد  المواد الأولية    10000  –مش؅فيات خلال  مختلفة لشراء  أجور   63000  -  تɢاليف 

% متغ؈فة   60كɺرȋاء المصنع    3000  –% متغ؈فة    60أجور غ؈ف مباشرة    8000  –% متغ؈فة    60مواد غ؈ف مباشرة    12000  –مباشرة  

  –ࢭʏ المصنع    الآلاتاɸتلاɠات    10000  –% متغ؈فة    60صيانة وتصليحات صناعية    5000  –% متغ؈فة    60مياه المصنع    2000  –

  –المدة    أول تام    إنتاج  21000  –خر المدة  آنتاج تحت الȘشغيل  إ  11000  –تام؈ن عڴʄ عمال المصنع    4000  –تام؈ن المصنع    6000

م. إدارʈة    15000  –اɸتلاɠات قسم الȘسوʈق    6000  –المعارض    إيجار  4000  –م. نقل مبيعات    7000  –عمولة وكلاء بيع    4500

  فوائد مدينة. 1500 –إيرادات مالية   1000 –مختلفة 

 :ʏفاذا علمت ما يڴ  

بمبلغ   -1 المدة  ٰڈاية   ʏࢭ لدٱڈا  المتبقية  الأولية  المواد  بȎيع  الشركة  رȋحا قدره    25000قامت  بذلك  % من    25ل.س محققة 

 سعر التɢلفة. 

الوحدات   -2 ڈا Ȋسعر  قامت الشركة بȎيع جميع  عدد    أنل.س للوحدة علما    10.5التامة المتاحة للبيع الموجودة ࢭʏ مخازٰ

معدل تحليل التɢاليف المتغ؈فة عڴʄ وحدات    أنكما  وحدة    20000الف؅فة)    إنتاجالوحدات التامة واݝݰولة خلال الف؅فة (

 الإنتاج ɸو ثابت بالمقارنة مع السنوات السابقة. 

  . 31/12/2022قائمة التɢاليف للإنتاج والمبيعات وقائمة الدخل عن الف؅فة المنْڈية بتارʈخ  إعدادالمطلوب: 
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  قائمة التɢاليف وفق نظرʈة التɢاليف المتغ؈فة 

  كڴʏ   جزǿي  جزǿي  البيان 

      30000  مخزون مواد مباشرة أول المدة

      50000  + مش؅فيات مواد مباشرة خلال المدة

      10000  + جميع النفقات عڴʄ المش؅فيات

      90000  مواد مباشرة متاحة للاستخدام

      ) 20000(  المدة مخزون مواد مباشرة آخر  -

    70000  70000  مواد مباشرة مستخدمة ࡩʏ الإنتاج

      63000  أجور مباشرة 

    133000  133000  المباشرة التɢلفة الأولية 

        التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة المتغ؈فة 

      7200  %60×  12000 مواد غ؈ف مباشرة متغ؈فة

      4800  %  60×  8000أجور غ؈ف مباشرة 

      1800  % 60×  3000كɺرȋاء المصنع 

      1200  % 60×  2000مياه المصنع 

      3000  %60×   5000 صيانة و୒صلاح المصنع

    18000    مجموع المصارʈف الصناعية غ؈ف المباشرة المتغ؈فة 

  151000      إجماڲʏ التɢاليف الصناعية خلال الف؅فة المتغ؈فة 

    ) 11000(    مخزون إنتاج تحت الȘشغيل آخر المدة  -

  140000  140000    المتغ؈فة تɢلفة الإنتاج التام 

    21000    + مخزون إنتاج تام أول المدة ** 

  161000      ج التام والمباع تɢلفة الإنتا

        + التɢاليف الȘسوʈقية المتغ؈فة 

      7000  مصارʈف نقل مبيعات 

      4500  عمولة وكلاء بيع 

    11500    المتغ؈فةمجموع التɢاليف الȘسوʈقية 

  172500      المتغ؈فة  تɢلفة المبيعات

  

  ل.س 20000=  125) ÷  100×  25000المواد الأولية بالتɢلفة = (

  ل.س 5000=  20000 – 25000أرȋاح بيع المواد الأولية = 

  ل.س 7=  20000÷  140000متوسط تɢلفة الوحدة التامة = 

  وحدة 3000=  7÷  21000المدة =  أول عدد وحدات الإنتاج تام الصنع 

  خر المدة آتام الصنع  –الف؅فة  إنتاج المدة +    أول الوحدات التامة والمباعة = تام الصنع 

  وحدة  23000=  20000+  3000=                              

  المبيعات = عدد الوحدات المباعة × سعر البيع  

  ل.س 241500=  10.5×  23000=            
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 لنظرʈة التɢاليف المتغ؈فة 
ً
  قائمة الدخل تبعا

 كڴʏ جزǿي بيان

  الإيرادات ( المبيعات ) 

  يخصم تɢلفة المبيعات المتغ؈فة 

  الرȋح اݍݰدي 

  يضاف إيرادات مختلة غ؈ف عادية

  أرȋاح بيع مواد

  إيرادات مالية 

  :يطرح

  ت. ص. غ. م. ثابتة 

  %40×  12000 مواد غ؈ف مباشرة 

  %40×  8000 أجور غ؈ف مباشرة

  %40×  3000 كɺرȋاء المصنع 

  %40×  2000 مياه المصنع 

  %40×   5000 صيانة و୒صلاح المصنع

  اɸتلاك المصنع 

  تأم؈ن عڴʄ المصنع 

  تأم؈ن عڴʄ عمال المصنع

  تɢاليف Ȗسوʈقية ثابتة 

  معارض  إيجار 

  اɸتلاɠات قسم الȘسوʈق 

  تɢاليف إدارʈة وتموʈلية  

  م. إدارʈة مختلفة 

  فوائد مدينة 

 صاࢭʏ الرȋح أو اݍݵسارة 

241500  

)172500 (  
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: نظرʈة تɢاليف الطاقة 
ً
  المستغلة: راȊعا

وȋجزء من التɢاليف الثابتة بقدر    مستغل)اعتبار أن ɠل متغ؈ف    (عڴʄ تقوم عڴʄ أساس تحميل وحدات الɴشاط بالتɢاليف المتغ؈فة  

  الاستفادة أو الاستغلال. أما التɢاليف الثابتة غ؈ف المستغلة Ȗعت؄ف أعباء تحمل عڴʄ قائمة الدخل. 

نقل داخڴʏ،    (وسائلعبارة عن المقدار الثابت من الآلات والمعدات والأيدي العاملة واݍݵدمات الأخرى المساندة    الإنتاجية:الطاقة  

. والۘܣ تتوافر لدى الوحدة الاقتصادية ࢭʏ ف؅فة معينة. وتقاس الطاقة عادة Ȋعدد وحدات الإنتاج أو عدد ساعات  تخزʈن)صيانة،  

  الȘشغيل خلال ف؅فة معينة.

  الطاقة القصوى: تقاس بالقدرة الإنتاجية القصوى للمرحلة الرئʋسية، أو المراكز الإنتاجية.

  الطاقة المتاحة: تقاس بطاقة أضعف مرحلة أو عملية إنتاجية. 

  الطاقة المستغلة: عبارة الطاقة الفعلية المستخدمة ࢭʏ الإنتاج أو الȘسوʈق خلال ف؅فة معينة. 

 :ʏوتحسب الطاقة المستغلة كما يڴ  

  الطاقة الإنتاجية المستغلة =   كمية الإنتاج الفعلية خلال الف؅فة ÷ الطاقة الإنتاجية المتاحة (اݝݵططة)  -1

  وȖستخدم ɸذه الɴسبة ࢭʏ تحديد التɢلفة الإنتاجية الثابتة المستغلة      

  المبيعات الفعلية خلال الف؅فة ÷ الطاقة الȘسوʈقية المتاحة (اݝݵططة)  = كميةالطاقة الȘسوʈقية المستغلة   -2

  وȖستخدم الɴسبة ࢭʏ تحديد التɢاليف الȘسوʈقية الثابتة المستغلة     

  الطاقة غ؈ف المستغلة = الفرق ب؈ن الطاقة المتاحة والطاقة المستغلة 

  إڲʄ:وتنقسم الطاقة غ؈ف المستغلة      

وجود    -1 أو عدم  استخدامɺا.   الاقتصادية  الوحدة  تنوي  الۘܣ  تلك  تزʈد عن  إنتاجية  طاقة  وجود  تɴتج ȊسȎب  الزائدة:  الطاقة 

  الɴشاط. توازن ب؈ن الآلات والعدد والأيدي العاملة ࢭʏ مراكز  

تɴتج ȊسȎب وجود عطل مؤقت للإمɢانيات المادية الۘܣ ʇسبّڈا البطء ࢭʏ الإنتاج الناتج عن النقص المؤقت    عاطلة:طاقة   -3

 المبيعات.الاستخدام الɢامل عندما تزداد   وعڴʄ ذلك Ȗعود الطاقات العاطلة إڲʄ حالة المبيعات،ࢭʏ ݯݨم  
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  الطاقة المستغلة قائمة التɢاليف وفق نظرʈة 

  كڴʏ   جزǿي  جزǿي  البيان 

      ××××   مخزون مواد مباشرة أول المدة

      ××××   + مش؅فيات مواد مباشرة خلال المدة

      ××××   + جميع النفقات عڴʄ المش؅فيات

      (××××)  _ مردودات المش؅فيات 

      ××××   مواد مباشرة متاحة للاستخدام 

      (××××)  مخزون مواد مباشرة آخر المدة  -

    ××××   ××××   مواد مباشرة مستخدمة ࢭʏ الإنتاج

      ××××   أجور مباشرة 

    ××××   ××××   التɢلفة الأولية المتغ؈فة المستغلة 

        التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة المستغلة 

      ××××   مصارʈف صناعية غ؈ف مباشرة متغ؈فة

      ××××   مصارʈف صناعية غ؈ف مباشرة ثابتة مستغلة 

  = ××××   = ××××     إجماڲʏ التɢاليف الصناعية المستغلة

    + ××××     + مخزون إنتاج تحت الȘشغيل أول المدة 

    (××××)    مخزون إنتاج تحت الȘشغيل آخر المدة  -

  = ××××   = ××××     تɢلفة الإنتاج التام خلال الف؅فة 

    + ××××     + مخزون إنتاج تام أول المدة  

    (××××)    مخزون إنتاج تام آخر المدة   -

  = ××××   = ××××     تɢلفة الإنتاج التام والمعد للبيع خلال الف؅فة 

      ××××   + التɢاليف الȘسوʈقية المتغ؈فة 

      ××××   + التɢاليف الȘسوʈقية الثابتة المستغلة

  ××××       تɢلفة المبيعات وفق الطاقة المستغلة

  
ً
  لنظرʈة الطاقة المستغلة قائمة الدخل تبعا

 كڴʏ جزǿي بيان

  (المبيعات) الإيرادات 

  يخصم تɢلفة المبيعات وفق الطاقة المستغلة 

  مجمل الرȋح أو اݍݵسارة 

  :يطرح

  ت. ص. غ. م. ثابتة غ؈ف مستغلة

  تɢاليف Ȗسوʈقية ثابتة غ؈ف مستغلة

  تɢاليف إدارʈة وتموʈلية   

 صاࡩʏ الرȋح أو اݍݵسارة 

  × ×  

(××)  

  

  

××  

××  

×× 

  

  

  × ×  

  

  

  

(××)  

×× 
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ايا النظرʈة:     مز

الكفاءة        -1 وتحقيق  المتاحة  الطاقة  استخدام  حسن   ʄعڴ للعمل  المستغلة  غ؈ف  الطاقة   ʄإڲ الإدارة  نظر  توجيه   ʄعڴ Ȗساعد 

  المɴشأة) الأمثل للطاقات ࢭʏ  (الاستخدامالإنتاجية والاقتصادية ࢭʏ الȘشغيل 

Ȗساعد الإدارة ࢭʏ تحديد سعر البيع بناءً عڴʄ التɢلفة المستغلة للإنتاج مما يؤدي إڲʄ عدم تحمل المسْڈلك بأعباء التɢاليف       -2

  غ؈ف المستغلة. 

  عاݍݨت عيوب النظرʈات السابقة:     -3

  النقد الموجه لنظرʈة التɢاليف الإجمالية ࢭʏ أٰڈا تحمل جميع التɢاليف عڴʄ الوحدات.           -أ 

  الثابتة.النقد الموجه لنظرʈة التɢاليف المتغ؈ف ة ࢭʏ أٰڈا تحمل الوحدات بالتɢاليف المتغ؈فة وȖسȘبعد التɢاليف      -ب

  الانتقادات: 

بالإضافة إڲʄ صعوȋة تحليل التɢاليف إڲʄ متغ؈ف وثابت. فإنه من الصعوȋة قياس الطاقة القصوى والمستغلة، وʈحتاج ذلك       -1

  ومعقدة. إڲʄ دراسات طوʈلة 

 لتعدد مراحل الإنتاج          -
ً
فبالɴسبة للɴشاط الإنتاڊʏ يصعب تحديد الطاقة الإنتاجية المتاحة والطاقة الإنتاجية المستغلة نظرا

واحد   منتج  أك؆ف من  إنتاج   ʏࢭ الآلات  تلك  المراحل، واستخدام  من  ࢭɠ ʏل مرحلة  المستخدمة  القدرات للآلات  واختلاف 

  بمواصفات مختلفة. 

من         -  
ً
Ȗعقيدا أك؆ف  وȖعت؄ف  المستغلة.  البيعية  والطاقة  المتاحة  البيعية  الطاقة  تحديد  يصعب  الȘسوʈقي  للɴشاط  وȋالɴسبة 

 للتغ؈ف المستمر الذي يطرأ عڴʄ العوامل اݝݰددة لتلك الطاقات.
ً
  الطاقة الإنتاجية نظرا

النظرʈة Ȗܨݨع الإدارة عڴʄ استغلال الطاقات الإنتاجية والبيعية المتاحة أقظۜܢ استغلال ممكن، إلا أن المشروع قد يقوم       -2

 من تحقيق  
ً
بدلا إڲʄ تحمله خسائر  مما يؤدي  الإنتاج  أن يتمكن من تصرʈف  بالɢامل دون  باستغلال طاقته الإنتاجية 

  أرȋاح، أي أن النظرʈة لا Ȗساعد الإدارة ࢭʏ حل مشاɠلɺا الإدارʈة واݍݵاصة بتحديد سياسات الإنتاج والبيع.

3-       ʄة الاعتماد عڴȋبإتباع تقديرات ܧݵصية (صعو الإنتاج وذلك  الثابتة عڴʄ وحدات  التɢاليف  تظɺر مشɢلة توزʉع وتحميل 

  أساس عل׿ܣ سليم) 
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  مثال:

ʏلية للزجاج ࢭɸالبيانات المستخرجة من ܥݨلات الشركة الأ ʏ2021/  12/  31 فيما يڴ  

الأولية المباشرة أول  مخزون المواد    100,000  –مواد غ؈ف مباشرة صناعية متغ؈فة    10,000مش؅فيات مواد أولية مٔڈا    1,535,000

المدة    300,000  –المدة   آخر  المباشرة  الأولية  المواد  مش؅فيات    18,000  –مخزون  نقل  تحميل    17,000  –مصارʈف  مصارʈف 

  –أجور مباشرة    1,360,000  –مردودات مش؅فيات مواد أولية مباشرة    25,000  –رسوم جمركية    25,000  -وتفرʉغ مواد أولية  

و୒صلاح    150,000 صيانة  المصنع    230,000  –مصارʈف  آلات  مبيعات    216,000  -اɸتلاك  وȖغليف  تحميل   –مصارʈف 

لعام    200,000 سنوʈة  رȌع  إعلانية  (حملة  و୒علان  دعاية  المبيعات    300,000  –)  2021مصارʈف  نقل   120,000  –مصارʈف 

اɸتلاك آلة تصوʈر قسم    18,000  –اɸتلاك آلة Ȗغليف المبيعات    130,000      –اɸتلاك عرȋة نقل المبيعات داخل قسم البيع  

  قرطاسية للإدارة .  50,000  -الإدارة 

المئوʈة/   - الɴسب  التالية فتوزع حسب  التواڲʏ لɢل من الأقسام / المصنع    10  –  30  –  60أما المصارʈف   ʄق    –/ عڴʈسوȘال–  

  :/ الشركة    3,000,000الإدارة  مبۚܢ  الشركة    1,000,000  –إيجار  مبۚܢ  (ثابتة)    300,000  –تأم؈ن  المباشرة  غ؈ف     –الأجور 

  مصارʈف كɺرȋاء ومياه. 1,000,000

  وفيما يڴʏ معلومات أخرى ظɺرت عند اݍݨرد: 

  40  –  60ل.س وتوزع فقط عڴʄ قس׿ܣ الإدارة والȘسوʈق بɴسبة        400,000بلغت مصارʈف الاتصالات والɺاتف (ثابتة)   )1

 .ʏالتواڲ ʄعڴ 

 .2021ل.س ࢭʏ عام  1100حيث ɠان سعر البيع 2021% من قيمة المبيعات لعام  1تحسب عمولة وكلاء البيع بمعدل   )2

عدد   2021وحدة حيث أنتجت وȋاعت الشركة عام    10,000تبلغ الطاقة الإنتاجية والبيعية القصوى المتاحة للشركة   )3

 وحدة فقط.  8,000وحدات 

% من الوحدات المنتجة تامة الصنع وɲسبة الطاقة    100ࢭʏ الشركة    2020لغت ɲسبة الطاقة المستغلة الإنتاجية عام  ب )4

ل.س عڴʄ    601ل.س، وɠان متوسط تɢلفة الوحدة المنتجة    1050% حيث بلغ سعر البيع ࢭʏ حئڈا    90البيعية المستغلة  

 أساس طرʈقة تحميل التɢاليف وفق الطاقة المستغلة. 

  ل.س.  1,000,000ل.س وآخر المدة مبلغ   272,000بلغت تɢلفة مخزون الشركة من الإنتاج تحت الȘشغيل أول المدة   )5

  المطلوب:  

التɢاليف عن   -1 المنْڈية بتارʈخ  إعداد قائمة  المبيعات    31/12/2021الف؅فة  أثمان تɢاليف الإنتاج وتɢلفة  مبʋنا مراحل 

 وفق طرʈقة تحميل الطاقة المستغلة. 

 وفق طرʈقة تحميل الطاقة المستغلة. 2021/ 31/12إعداد قائمة الدخل عن الف؅فة المنْڈية بتارʈخ  -2
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  المستغلة قائمة التɢاليف وفق طرʈقة تحميل الطاقة 

  كڴʏ   جزǿي  جزǿي  البيان

      100,000  مخزون مواد أولية مباشرة أول المدة 

      1,525,000  مش؅فيات مواد مباشرة خلال المدة 

      )25,000(  _ مردودات المش؅فيات 

      1,500,000  صاࢭʏ المش؅فيات 

      18,000  م. ن. مش؅فيات 

      17,000  م. تحميل مش؅فيات 

      25,000  رسوم جمركية 

    1,660,000    مواد مباشرة متاحة للاستخدام 

    )300,000(    مخزون مواد مباشرة آخر المدة  - 

  1,360,000      تɢلفة المواد المباشرة المستخدمة ࢭʏ الإنتاج 

    1,360,000    الأجور المباشرة 

  2,720,000      التɢلفة المباشرة 

  760,000  760,000    ت. ص. غ. م. م.

      10,000  مواد غ؈ف مباشرة 

      150,000  مصارʈف صيانة و୒صلاح 

      600,000  مصارʈف كɺرȋاء ومياه 

  2,248,000  2,248,000    ت. ص. غ. م. ث.

      184,000  لات المصنع آاɸتلاك 

      1,440,000  إيجار الشركة 

      480,000  تام؈ن مبۚܢ الشركة 

      144,000  أجور غ؈ف مباشرة 

  5,728,000      المدروسةالتɢاليف الصناعية للف؅فة 

    272,000    + مخزون إنتاج تحت الȘشغيل أول المدة 

    )1,000,000(    مخزون إنتاج تحت الȘشغيل آخر المدة  - 

  5,000,000       625=   8000÷  5,000,000تɢلفة الإنتاج التام خلال الف؅فة 

   601,000    601×  1000+ مخزون إنتاج تام أول المدة 

    )625,000(    625×  1000مخزون إنتاج تام آخر المدة   - 

 4,976,000     تɢلفة الإنتاج التام والمباع 

    904,000    تɢاليف Ȗسوʈقية متغ؈فة 

      88,000  عمولة وكلاء البيع  

      216,000  مصارʈف تحميل وȖغليف مبيعات 

      300,000  مصارʈف نقل المبيعات 

      300,000  مصارʈف كɺرȋاء ومياه 

    1,520,000    تɢاليف Ȗسوʈقية ثابتة

      96,000  اɸتلاك عرȋة نقل المبيعات داخل قسم البيع 

      104,000  اɸتلاك آلة Ȗغليف المبيعات 

      160,000  مصارʈف دعاية و୒علان 
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      720,000  إيجار المصنع 

      240,000  تأم؈ن مبۚܢ الشركة 

      72,000  الأجور غ؈ف المباشرة 

      128,000  مصارʈف الاتصالات والɺاتف 

  7,400,000      تɢلفة المبيعات  

  

  

  قائمة الدخل  

 كڴʏ  جزǿي بيان ال

    8,800,000  1,100×  8,000المبيعات 

    7,400,000  تɢلفة المبيعات   -

  1,400,000    مجمل الرȋح 

  ) 562,000(    ت. ص. غ. م. ث.

    46,000  اɸتلاك آلات المصنع 

    360,000  الشركة إيجار 

    120,000  تام؈ن مبۚܢ الشركة 

    36,000  أجور غ؈ف مباشرة 

  ) 380,000(   ثابتةتɢاليف Ȗسوʈقية  

    24,000  اɸتلاك عرȋة نقل المبيعات داخل قسم البيع 

    26,000  اɸتلاك آلة Ȗغليف المبيعات

   40,000  مصارʈف دعاية و୒علان 

    180,000  إيجار المصنع 

    60,000  الشركة تأم؈ن مبۚܢ 

    18,000  الأجور غ؈ف المباشرة 

    32,000  مصارʈف الاتصالات والɺاتف 

  ) 838,000(   -إدارʈة وماليةتɢاليف   

    300,000  إيجار المصنع 

    100,000  تأم؈ن مبۚܢ الشركة 

    30,000  الأجور غ؈ف المباشرة 

    100,000  مصارʈف كɺرȋاء ومياه 

    240,000  مصارʈف الاتصالات والɺاتف 

    18,000  اɸتلاك آلة تصوʈر قسم الإدارة 

    50,000  قرطاسية للإدارة 

  ) 380,000(    صاࡩʏ اݍݵسارة 
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  مݏݰق: 

  كيلوغرام 200مخزون الإنتاج التام أول المدة 

  كيلوغرام 100الإنتاج تحت الȘشغيل أول المدة  

  كيلوغرام للمصنع  1000تم صرف خامات رئʋسية خلال العام 

  خلال العام وأضيفت للمخزون التام  اتام امنتج كيلوغرام وأصبح  600تم الانْڈاء من تصɴيع 

  كيلوغرام 500تم Ȗسليم العميل خلال العام 

  رصيد الإنتاج التام   –أوجد: رصيد آخر المدة للإنتاج تحت الȘشغيل 

  الȘشغيل: الإنتاج تحت 

  تام خلال العام  كيلوغرام منتج  600 –كيلوغرام خامات منصرفة من المستودع  1000كيلوغرام أول المدة +  100

  كيلوغرام الإنتاج تحت الȘشغيل آخر المدة  500= 

  الإنتاج التام: 

  كيلوغرام سلمت للعميل  500  –كيلوغرام الانْڈاء من التصɴيع  600كيلوغرام أول المدة +  200

  كيلوغرام الإنتاج التام آخر المدة  300= 

  مݏݰق: 

تقارن    التفاضلية: التɢاليف   أن  يجب  الۘܣ  تɢاليفه  بديل  المتاحة ولɢل  البدائل  ب؈ن  بالمقارنة  الإدارة  تقوم  القرارات  اتخاذ  عند 

 بالɴسبة لبديل  
ً
 أو جزئيا

ً
بالتɢاليف اݍݵاصة بالبدائل الأخرى المتاحة والتɢاليف الۘܣ تɢون موجودة تحت أحد البدائل وغائبة ɠليا

  آخر Ȗعرف بأٰڈا تɢاليف تفاضلية.

تم اختيار بديل ݍݰل مشɢلة ما أو أداء عملية ما بدلا من بديل    إذااݍݵسارة أو التܸݰية بمنفعة ممكنة    تɢلفة الفرصة البديلة: 

ɸذه   المرفوضة،  البدائل  تلك  عن  الناتجة  الأرȋاح  عن  Ȗستغۚܣ  فإٰڈا  الأخرى  البدائل  وترفض  بديلا  الإدارة  تختار  فعندما  آخر، 

  الأرȋاح الۘܣ يمكن أن تتولد من البدائل المرفوضة يطلق علٕڈا تɢلفة الفرضة الضاǿعة.
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    تمرʈن:

الإنتاج  ل.س، وȋلغت تɢاليف    50وحدة Ȋسعر    )10000(وحدة بيع مٔڈا    )12000(مصاɲع خالد الصناعية    أنتجت  2014ࢭʏ عام  

  يڴʏ:  للوحدة كما

   ل.س. 3.85ثابتة ل.س، ت. ص. غ؈ف مباشر  4مباشر متغ؈فة ت. ص. غ؈ف   ل.س،  5عمل  ل.س،  7مواد      

  يڴʏ:ـ ما  2015وتتوقع الشركة عام  

  وحدة وȋيعɺا جميعɺا   14000إنتاج      -1

  %   10انخفاض تɢلفة المواد بɴسبة      -2

  %  10ارتفاع تɢلفة العمل بɴسبة       -3

  % 100المتغ؈فة درجة مرونة التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة      -4

  ل.س    3التɢلفة الȘسوʈقية المتغ؈فة للوحدة الواحدة      -5

  ل.س    10000إجماڲʏ التɢاليف الȘسوʈقية الثابتة      -6

  ل.س    20000التɢاليف الإدارʈة والتموʈلية      -7

  وحدة  20000الطاقة الȘسوʈقية والإنتاجية المتاحة      -8

  بإتباع :  2015إعداد قائمة تɢاليف ونتائج الأعمال المتوقعة لعام  المطلوب:

  نظرʈة التɢاليف الإجمالية  –أ                        

  نظرʈة التɢاليف المباشرة   -ب                       

  نظرʈة التɢاليف المتغ؈فة   - ج                       

  نظرʈة تɢاليف الطاقة المستغلة  -د                       
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  نظرʈة التɢاليف الإجمالية أولا: 

  2015قائمة التɢاليف الإجمالية (الɢلية)             

  إيضاحات اݍݰل   جزǿي  البيان 

  6.3وحدة منتجة ×  14000  88200  مواد مباشرة  

  5.5×  14000  77000  أجور مباشرة 

  4×  14000  56000  التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة المتغ؈فة 

  3.3= 14000÷  46200  46200  الصناعية غ؈ف المباشرة الثابتةالتɢاليف 

  19.1=14000÷267400  267400  تɢلفة الإنتاج التام خلال الف؅فة

  ) 3.85+4+5+7× (  2000  39700  + مخزون إنتاج تام أول المدة * 

  ) 3.3+4+5.5+6.3× ( 2000  ) 38200(  مخزون إنتاج تام آخر المدة   -

    268900  التام والمعد للبيع خلال الف؅فة تɢلفة الإنتاج 

  3وحدة مباعة ×  14000  42000  + التɢاليف الȘسوʈقية المتغ؈فة 

    10000  + التɢاليف الȘسوʈقية الثابتة 

    320900  تɢلفة المبيعات 

  

  2015قائمة الدخل 

 كڴʏ  جزǿي بيان

  المبيعات  

  يخصم تɢلفة المبيعات  

  مجمل الرȋح  

  يطرح تɢاليف إدارʈة ومالية   

 صاࢭʏ الرȋح  

700000  

)320900 (  

  

 

  

  

379100  

)20000 (  

359100 

  

  عدد الوحدات المباعة  –= عدد الوحدات التامة الصنع + وحدات تامة الصنع أول المدة 2014*  وحدات تامة الصنع آخر المدة 

  وحدة 2000=  10000 – 12000=       

  عدد الوحدات المباعة  –= عدد الوحدات التامة الصنع + وحدات تامة الصنع أول المدة 2015المدة *  وحدات تامة الصنع آخر 

  وحدة 2000=  14000 – 2000+ 14000=   
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: نظرʈة التɢاليف المباشرة: 
ً
  ثانيا

  2015قائمة التɢاليف المباشرة             

  إيضاحات اݍݰل   جزǿي  البيان 

  6.3×  14000  88200  مواد مباشرة  

  5.5×  14000  77000  أجور مباشرة 

  11.8=14000÷165200  165200  تɢلفة الإنتاج التام خلال الف؅فة المباشرة 

  ) 5+7× (  2000  24000  + مخزون إنتاج تام أول المدة  

  ) 5.5+6.3× ( 2000  ) 23600(  مخزون إنتاج تام آخر المدة   -

    160600  الف؅فة تɢلفة الإنتاج التام والمعد للبيع خلال 

  3وحدة مباعة ×  14000  42000  + التɢاليف الȘسوʈقية المتغ؈فة 

    207600  تɢلفة المبيعات 

  

  

  

  2015قائمة الدخل 

 كڴʏ  جزǿي بيان

  المبيعات  

  يخصم تɢلفة المبيعات  

  مجمل الرȋح  

  ت. ص. غ. م. م  -

  ت. ص. غ. م. ث  -

  ت. Ȗسوʈقية ثابتة  -

  تɢاليف إدارʈة ومالية    -

 صاࢭʏ الرȋح  

700000  

)3207600 (  

  

56000  

46200  

10000  

)20000 (  

 

  

  

492400  

  

  

  

)132200 (  

360200 

  

  

  

  

  



                                    مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي                     / كلية الاقتصاد  ة مقرر: محاسبة التكاليف / السنة الثالثة                   جامعة حما
 

 126من  44الصفحة  
 

: نظرʈة التɢاليف المتغ؈فة: 
ً
  ثالثا

  2015قائمة التɢاليف المتغ؈فة              

  إيضاحات اݍݰل   جزǿي  البيان 

  6.3×  14000  88200  مواد مباشرة  

  5.5×  14000  77000  أجور مباشرة 

  4×  14000  56000  التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة المتغ؈فة 

  15.8=14000÷221200  221200  تɢلفة الإنتاج التام خلال الف؅فة المتغ؈فة 

  ) 4+5+7× (  2000  32000  + مخزون إنتاج تام أول المدة  

  ) 4+5.5+6.3× ( 2000  ) 31600(  مخزون إنتاج تام آخر المدة   -

    221600  تɢلفة الإنتاج التام والمعد للبيع خلال الف؅فة 

  3وحدة مباعة ×  14000  42000  + التɢاليف الȘسوʈقية المتغ؈فة 

    263600  تɢلفة المبيعات 

  

  2015قائمة الدخل 

 كڴʏ  جزǿي بيان

  المبيعات  

  يخصم تɢلفة المبيعات  

  مجمل الرȋح  

  ت. ص. غ. م. ث  -

  ت. Ȗسوʈقية ثابتة  -

  تɢاليف إدارʈة ومالية    -

 صاࢭʏ الرȋح  

700000  

)263600 (  

  

46200  

10000  

)20000 (  

 

  

  

436400  

  

  

  

)76200 (  

360200 
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: نظرʈة تɢاليف الطاقة 
ً
  المستغلة: راȊعا

  %70=  100 ) ×20000÷  14000الطاقة الإنتاجية المستغلة = (

  2015قائمة التɢاليف وفق نظرʈة الطاقة المستغلة               

  إيضاحات اݍݰل   جزǿي  البيان 

  6.3وحدة منتجة ×  14000  88200  مواد مباشرة  

  5.5×  14000  77000  أجور مباشرة 

  4×  14000  56000  المتغ؈فة التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة 

  32340  التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة الثابتة
46200  ×70 %  

32340  ÷14000  =2.31  

  18.11=14000÷253540  253540  تɢلفة الإنتاج التام خلال الف؅فة

  36620  + مخزون إنتاج تام أول المدة  

2000  ×)7+5+4+2.31 (  

12000  ÷20000  =60 %  

3.85  ×60  = %2.31  

  ) 2.31+4+5.5+6.3× ( 2000  ) 36220(  مخزون إنتاج تام آخر المدة   -

    253940  تɢلفة الإنتاج التام والمعد للبيع خلال الف؅فة 

  3وحدة مباعة ×  14000  42000  + التɢاليف الȘسوʈقية المتغ؈فة 

  % 70×  10000  7000  + التɢاليف الȘسوʈقية الثابتة 

    302940  تɢلفة المبيعات 

  

  2015قائمة الدخل 

 كڴʏ  جزǿي بيان

  المبيعات  

  يخصم تɢلفة المبيعات  

  مجمل الرȋح  

  ت. ص. غ. م. ث غ؈ف مستغلة *  -

  ت. Ȗسوʈقية ثابتة غ؈ف مستغلة -

  تɢاليف إدارʈة ومالية    -

 صاࢭʏ الرȋح  

700000  

)302940 (  

  

13860  

3000  

20000 

  

  

397060  

  

  

)36860 (  

360200 

  13860= 14000% الطاقة غ؈ف المستغلة ×  30×  3.3مستغلة =  ت. ص. غ. م. ث غ؈ف 

  التɢاليف الغارقة: ۂʏ التɢلفة الۘܣ تتحملɺا المɴشأة Ȋغض النظر عن أي قرار يتخذ.   مݏݰق: 
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  :مثال

ʏلية للزجاج ࢭɸالبيانات المستخرجة من ܥݨلات الشركة الأ ʏ2022/  12/  31 فيما يڴ:  

 40000    -مصارʈف شراء مواد أولية    60000  –عمولة وكلاء بيع    20000   -تأم؈ن مصنع     30000  –الأجور المباشرة    1100000

وحزم    25000  –لات  آتأم؈ن   لف  للإدارة    10000  –مصارʈف  الإدارة    45000  –قرطاسية  قسم  مصارʈف   35000  –رواتب 

  30000  –محروقات    40000  –مردودات مش؅فيات مواد أولية     10000  –لات المصنع  آعبء اɸتلاك    Ȗ–  60000سوʈقية متنوعة  

المصنع   أولية    1000000  –صيانة و୒صلاح آلات  اɸتلاك تجɺ؈قات قسم    15000  –دعاية و୒علان    15000-مش؅فيات مواد  عبء 

مصارʈف شراء مواد    60000  –عبء اɸتلاك آلات لف وحزم المنتجات   25000  –مخزون مواد أولية أول المدة    100000  –الإدارة  

  أولية  .

  ظɺرت المعلومات التالية:  31/12/2022وعند اݍݨرد بتارʈخ 

 320وسعر البيع   –ل.س  220ل.س. و୒ن تɢلفة الوحدة المنتجة تبلغ  250000خر المدة آيبلغ مخزون المواد الأولية    -1

 ل.س.

خر  آبʋنما بلغ عدد الوحدات تحت الȘشغيل   -% 91 إنجازوحدة بɴسبة   500المدة   أول يبلغ عدد وحدات تحت الȘشغيل  -2

 %. 50  إنجازوحدات بɴسبة   910المدة 

 2000خر المدة آومخزون الوحدات التامة الصنع  –وحدة  1000المدة   أول بلغ مخزون الوحدات المنتجة التامة الصنع  -3

 وحدة. 10000وحدة. وȋلغت عدد الوحدات المنتجة خلال العام 

التɢلفة اݝݵتلفة ࢭʏ   أثمانو୒ظɺار  الإجمالية قائمة التɢاليف وقائمة الدخل وفق طرʈقة التɢلفة  إعداد  المطلوب:

31/12/2022 .  
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 قائمة التɢاليف 

  كڴʏ   جزǿي  جزǿي  البيان 

      100000  مخزون مواد أولية مباشرة أول المدة

      1000000  مش؅فيات مواد مباشرة خلال المدة

      ) 10000(  _ مردودات المش؅فيات 

      60000  م. مش؅فيات 

    1150000    مواد مباشرة متاحة للاستخدام 

    ) 250000(    مخزون مواد مباشرة آخر المدة  -

  900000      تɢلفة المواد المباشرة المستخدمة ࢭʏ الإنتاج 

    1100000    الأجور المباشرة 

  2000000      التɢلفة المباشرة

  200000  200000    ت. ص. غ. م.  

      30000  تام؈ن مصنع

      30000  مصارʈف صيانة و୒صلاح 

      40000  لات آتام؈ن  

      40000  محروقات 

      60000  لات آعبء اɸتلاك 

  2200000      التɢاليف الصناعية للف؅فة المدروسة

    100100    + مخزون إنتاج تحت الȘشغيل أول المدة 

    ) 100100(    الȘشغيل آخر المدة مخزون إنتاج تحت   -

  220=  10000÷  2200000تɢلفة الإنتاج التام خلال الف؅فة 

  2022متوسط تɢلفة الوحدة المنتجة عام 
   2200000  

   220000    601×  1000+ مخزون إنتاج تام أول المدة 

    ) 440000(    625×  1000مخزون إنتاج تام آخر المدة   -

 1980000    والمباع تɢلفة الإنتاج التام 

  120000  120000    تɢاليف Ȗسوʈقية متغ؈فة

      20000  عمولة وكلاء البيع  

      25000  مصارʈف لف وحزم 

      15000  و୒علان دعاية 

      35000  م. Ȗسوʈقية متنوعة 

      25000  لات لف وحزم آاɸتلاك 

  2100000      تɢلفة المبيعات  

  

  

  

  



                                    مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي                     / كلية الاقتصاد  ة مقرر: محاسبة التكاليف / السنة الثالثة                   جامعة حما
 

 126من  48الصفحة  
 

  

  قائمة الدخل  

 كڴʏ  جزǿي بيان

    2880000  320×  9000المبيعات 

    ) 2100000(  تɢلفة المبيعات  -

  780000    مجمل الرȋح 

    10000  قرطاسية للإدارة 

    15000  الإدارة اɸتلاك تجɺ؈قات قسم 

    45000  الإدارة رواتب  

  710000    صاࡩʏ الرȋح

  

  مثال:

  : ɸ31 /12/2021لية عن الف؅فة المنْڈية بتارʈخ المستخرجة من دفاتر الشركة الأ  قدمت إليك البيانات التالية 

 –أجور غ؈ف مباشرة    70000  –مواد غ؈ف مباشرة    60000  –أجور مباشرة    250000  –مواد أولية مستخدمة ࢭʏ الإنتاج    200000

 20000  –صيانة و୒صلاح صناعية    40000  –إنارة المصنع    10000  –كɺرȋاء صناعية    20000  –تأم؈ن صڍʏ عڴʄ العمال    10000

  .الآلاتاɸتلاك   40000 –إيجار المصنع 

  فإذا علمت: 

 وحدة وتم استغلالɺا وȋيعɺا بالɢامل. 10000الطاقة الإنتاجية القصوى والمتاحة  2021عام بلغت  -1

التɢاليف الإدارʈة فقد بلغت ل.س أما    10000ل.س وقد شɢلت اݍݨزء المتغ؈ف مٔڈا    17500بلغت التɢاليف الȘسوʈقية   -2

 ل.س. 117500

وقد أدى ذلك إڲʄ   2022آلات جديدة ࢭʏ بداية العام    و୒ضافةنȘيجة لتحسن الظروف الاقتصادية قررت الشركة شراء   -3

بمقدار   المتاحة  القصوى  الإنتاجية  الطاقة  بمقدار    50زʈادة  الثابتة  التɢاليف   ʏإجماڲ زʈادة   ʄڲ୒و العام   %20  عن   %

 السابق. 

 تم استغلال ɠامل الطاقة الإنتاجية القصوى المتاحة اݍݨديدة.  -4

 . 2022ل.س عام  Ȋ200سعر بيع  2022اݍݨديدة لعام  الآلاتباعت الشركة جميع الوحدات المنتجة Ȋعد إضافة   -5

بتارʈخ   إعداد  المطلوب:  المنْڈية  الف؅فة  عن  الدخل  وقائمة  المبيعات  وتɢلفة  والمباع  التام  للإنتاج  الصناعية  التɢاليف  قائمة 

  وفقا لطرʈقة تحميل التɢاليف الɢلية.  31/12/2022
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 2022قائمة التɢاليف 

  كڴʏ   جزǿي  جزǿي  البيان 

      300000  150/100×  200000مواد أولية مباشرة أول المدة 

      375000  100/ 150×  250000 الأجور المباشرة

  675000      التɢلفة المباشرة

  180000  180000    متغ؈فة ت. ص. غ. م. 

      90000  150/100×  60000 مواد غ؈ف مباشرة

      30000  100/ 150×  20000 كɺرȋاء صناعية 

      60000  150/100×  40000و୒صلاح صيانة 

  180000  180000    ت. ص. غ. م. ثابتة 

      84000  120/100×  70000 أجور غ؈ف مباشرة

ʏ12000  120/100×  10000 تام؈ن صڍ      

      12000  120/100×  10000 المصنع  إنارة

      24000  120/100×  20000 المصنع إيجار 

      48000  120/100×  40000 الآلاتاɸتلاك 

  1035000      التɢاليف الصناعية للف؅فة المدروسة

  69=  15000÷  1035000تɢلفة الإنتاج التام خلال الف؅فة 

  2022متوسط تɢلفة الوحدة المنتجة عام 
   1035000  

 1035000    تɢلفة الإنتاج التام والمباع 

  24000  24000    تɢاليف Ȗسوʈقية متغ؈فة

      15000  120/100×  10000تɢاليف Ȗسوʈقية متغ؈فة 

      9000  120/100×   7500تɢاليف Ȗسوʈقية ثابتة 

  1059000      تɢلفة المبيعات  

  

  

  قائمة الدخل  

 كڴʏ  جزǿي بيان

    3000000  200) × 150/100×  10000المبيعات (

    ) 1059000(  تɢلفة المبيعات  -

  1941000    مجمل الرȋح 

  ) 141000(  ) 141000(  120/100×  117500مصارʈف إدارʈة 

  1800000    صاࡩʏ الرȋح
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  مثال:

  الشركة ɠامل الطاقة الإنتاجية القصوى المتاحة    أنتجتحيث  2022عام ليك البيانات التالية للشركة الأɸلية إقدمت 

 % من الطاقة الإنتاجية المتاحة. 80ل.س للوحدة وʈمثل  80وحدة Ȋسعر بيع  8000باعت الشركة  2022ࢭʏ عام  -

واستطاعت Ȗسوʈق ɠامل الإنتاج المتاح للبيع Ȋسعر    8000استغلت الشركة جزءا من الطاقة القصوى البالغة    2023ࢭʏ عام   -

   .ل.س 100

  بيان حركة الإنتاج والبيع لكلا العام؈ن بالوحدات.  :المطلوب

  2023  2022  البيان 

  2000  0  / 1/1عدد وحدات مخزون 

  8000  10000  % )80÷   8000عدد الوحدات المنتجة 

  10000  10000  المتاحة للبيع 

  ) 10000(  ) 8000(  الوحدات المباعة 

  0  2000  31/12مخزون 

  طرʈقة الɢلية. الالسؤال الأول: اخ؅ف الإجابة الܶݰيحة من الأسئلة التالية مع اف؅فاض تطبيق 

  وحدة 9000 - 4وحدة      10000 -3وحدة      11000 -2وحدة         12000 -1:   2021ما ۂʏ الكمية المنتجة ࢭʏ العام 

  وحدة. 15000 -4وحدة     14000 - 3وحدة     13000 -2وحدة     12000 -1: 2022ما ۂʏ الكمية المنتجة ࢭʏ العام 

   375000 -4   300000 -3    250000 - 2      200000 -1:  2022ما ۂʏ قيمة المواد الأولية ࢭʏ العام 

  لا ءۜܣ مما ذكر   -4    550000 -3     450000 -2     675000 -1  :  2022ما ۂʏ التɢلفة المباشرة ࢭʏ عام 

  50000 -4   60000 -3    30000 -2     40000 -1: 2022ما ۂʏ قيمة مصروف الصيانة ࢭʏ عام 

    51000 - 4    44000 -3     37000 -2    30000 -1:  2021ما ۂʏ قيمة مصروف الصيانة ࢭʏ عام 

  180000 -4   160000 -3   130000 -2     120000 -1:  2022ما ɸو مجموع التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة المتغ؈فة ࢭʏ عام 

  975000  -4  1025000 -3   1000000 -2   1035000 -1:  2022عام  ࢭʏ للف؅فة المدروسة ما ɸو مجموع التɢاليف الصناعية 

  71 -4       70 -3      69 - 2      68 -1:  2022خلال عام ما ۂʏ تɢلفة الوحدة المنتجة 

  لا ءۜܣ مما ذكر  - 4      2900000 -3      2850000 -2        2750000 -1:  2022ما ۂʏ قيمة المبيعات  ࢭʏ عام 

     2075000  - 2    2090000  -1ل.س :    1941000مجمل الرȋح ɸو    إن فيما اذا عرفت    2022ما ɸو مقدار تɢلفة المبيعات ࢭʏ عام  

3- 1059000    4- 2065000  
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  اݍݰسابات اݍݵتامية

  أولا: حساب الȘشغيل: 

للإنتاج التام    الإجمالية التɢلفة الصناعية للإنتاج التام ولا يختلف ɸذا اݍݰساب عن قائمة التɢاليف  يمثل رصيد ɸذا اݍݰساب  

  انطلاقا من طرʈقة الȘشغيل اݝݰاسۗܣ مدين / دائن فالاختلاف ɸو فقط ࢭʏ الشɢل.  حيث الشɢلمن 

  حـ/ الȘشغيل 

 ×××××  

 ×××××  

 ×××××  

  الف؅فة أول إڲʄ حـ/ مواد أولية 

 ʄحـ/مش؅فيات مواد أولية إڲ  

  إڲʄ حـ/مصارʈف شراء المواد الأولية

  

 ×××××  

 ×××××  

  

 ×××××  

  من حـ/ م. مش؅فيات مواد أولية 

  خر الف؅فة  آمن حـ/ مواد أولية  

  

  رصيد تɢلفة المواد المباشرة المستخدمة 

 ×××××     ×××××    

 ×××××  

 ×××××  

  رصيد تɢلفة المواد المباشرة المستخدمة 

  المباشرة الأجور إڲʄ حـ/ 

  

  

  

 ×××××  

  

  

  المباشرة  وليةالتɢلفة الأ رصيد 

 ×××××     ×××××    

 ×××××  

 ×××××  

 ×××××  

 ×××××  

 ×××××  

 ×××××  

 ×××××  

  الأولية المباشرة رصيد التɢلفة 

  إڲʄ حـ/مواد غ؈ف مباشرة 

  إڲʄ حـ/أجور غ؈ف مباشرة 

  إڲʄ حـ/ صيانة و୒صلاح 

  لات المصنعآإڲʄ حـ/ اɸتلاك  

  ʄحـ/ تام؈ن عڴ ʄلات المصنعآإڲ  

  إڲʄ حـ/ كɺرȋاء ومياه صناعية 

  

  

  

  

  

  

 ×××××  

  

  

  

  

  

  

  رصيد التɢلفة الصناعية للف؅فة المدروسة 

 ×××××     ×××××    

 ×××××  

  

 ×××××    

  رصيد التɢلفة الصناعية للف؅فة المدروسة 

  الف؅فة  أول تحت الȘشغيل  إنتاج تɢلفة  إڲʄ حـ/ 

 ×××××  

  

  

  

 ×××××  

  تحت الȘشغيل آخر الف؅فة  إنتاجتɢلفة من حـ/ 

  

  

  رصيد تɢلفة الإنتاج التام 

 ×××××     ×××××    

  من حـ/ المتاجرة   ×××××   رصيد تɢلفة الإنتاج التام  ××××× 

 ×××××     ×××××    

  

  ××××       ×××××   من حـ/ المتاجرة          إڲʄ حـ/ الȘشغيل 
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  ثانيا: حساب المتاجرة:

ʇعد حساب بالاعتبار تɢلفة البضاعة التامة اݝݰولة اليه من حـ/ الȘشغيل  يمثل ɸذا اݍݰساب مجمل الرȋح أو اݍݵسارة مع الأخذ  

  المتاجرة عڴʄ مرحلت؈ن:

 المرحلة الأوڲʄ لاستخراج التɢلفة الصناعية للإنتاج التام والمباع وۂʏ دائما مدينة. -1

  ࢭʏ المرحلة الثانية يتم استخراج مجمل الرȋح أو اݍݵسارة  -2

:ʏل التاڲɢذا اݍݰساب الشɸ أخذʈو  

  حـ/المتاجرة

 ××××  

 ××××  

  إڲʄ حـ/ الȘشغيل 

  تام أول المدة إنتاجإڲʄ حـ/ 

 ××××  

 ××××  

  تام آخر المدة  إنتاج من حـ/  

  رصيد تɢلفة الإنتاج التام والمباع

 ××××     ××××    

 ××××  

 ××××  

 ××××  

 ××××  

 ××××  

    

 ××××  

  التام والمباعرصيد تɢلفة الإنتاج 

  و୒علان إڲʄ حـ/دعاية 

  معارض  إيجارإڲʄ حـ/

  إڲʄ حـ/رواتب قسم البيع 

  ومياه  إنارةإڲʄ حـ/

  

  مجمل الرȋح) أ. خ (  رصيد دائن

  

  

  

  

  

  

 ××××  

  من حـ/ المبيعات 

  

  

  

  

  

  (أو) رصيد مدين (مجمل اݍݵسارة) أ. خ 

 ××××     ××××    

  

  حـ/ المتاجرة         إڲʄ حـ/ أ .خ  ××××     ××××  من 

  

  أين يقفل حساب اɸتلاك الآلات ࡩʏ اݍݰسابات اݍݵتامية ࡩʏ الشرɠات الصناعية: 

  أ. خ   -4الم؈قانية               -3الȘشغيل             -2المتاجرة             -1

  أين يقفل حساب رواتب قسم المبيعات ࡩʏ اݍݰسابات اݍݵتامية ࡩʏ الشرɠات الصناعية: 

  أ. خ   -4الم؈قانية               -3الȘشغيل             -2المتاجرة             -1

  أين يقفل حساب اɸتلاك آلة التصوʈر  ࡩʏ مكتب المدير ࡩʏ اݍݰسابات اݍݵتامية ࡩʏ الشرɠات الصناعية: 

  أ. خ   -4الم؈قانية               -3الȘشغيل             -2المتاجرة             -1
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  حساب الأرȋاح واݍݵسائر:ا: ثالث

  ɸذا اݍݰساب لاستخراج صاࢭʏ الرȋح (أو اݍݵسارة) الشامل حيث ʇعد عڴʄ مرحلت؈ن:  إعداديتم 

 بالɴشاط الاعتيادي الأسا؟ۜܣ للمشروع.  اݍݵسارة) المتعلق أوࢭʏ الرȋح (صا لإظɺارالمرحلة الأول Ȗعد  -1

  (أي غ؈ف العادية    والإيراداتخذ بالاعتبار المصارʈف  الشاملة Ȋعد الأ رȋح (أو اݍݵسارة)  صاࢭʏ ال  لإظɺارالمرحلة الثانية Ȗعد   -2

 الاعتيادي للمشروع). أوالۘܣ لا تتصل بالɴشاط الأسا؟ۜܣ  

  حـ/أ. خ 

 ××××  

 ××××  

 ××××  

 ××××  

 ××××  

  

 ××××  

  (أو) إڲʄ حـ/ المتاجرة 

  إڲʄ حـ/ رواتب الإدارة 

  ڲʄ حـ/ قرطاسية الإدارة إ

  الإدارʈ؈ن ڲʄ حـ/ مɺمات سفر  إ

  ڲʄ حـ/ ديون معدومة إ

  

  رصيد دائن(صاࢭʏ الرȋح)

 ××××  

  

  

  

  

  

 ××××  

  من حـ/ المتاجرة 

  

  

  

  

  

  رصيد مدين(صاࢭʏ اݍݵسارة) (أو)

 ××××  

 ××××  

 ××××  

 ××××  

  

  

 ××××  

  فوائد قروض مدينة إڲʄ حـ/ 

  خسائر بيع أصول ثابتة إڲʄ حـ/  

  Ȗعوʈضات دعاوي قضائية مدينة إڲʄ حـ/ 

  مدينة عمولات إڲʄ حـ/ 

  

  

  رصيد دائن (صاࡩʏ الرȋح الشامل)  

 ××××  

 ××××  

 ××××  

 ××××  

 ××××  

  

 ××××  

  رصيد دائن (صاࡩʏ الرȋح) 

  حـ/ فوائد دائنة  من

  من حـ/ أرȋاح بيع أصول ثابتة 

  من حـ/ أرȋاح بيع اسȘثمارات بالأسɺم 

  من حـ/ عمولات دائنة 

  

  الشاملة) (أو) رصيد مدين (صاࡩʏ اݍݵسارة 

 ××××     ××××    

وحدة منتجة تامة الصنع كما    1400لإنتاج    2022/    12/    31  فيما يڴʏ البيانات المستخرجة من ܥݨلات الشركة الأɸلية ࢭʏ  مثال:

:ʏيڴ  

مخزون المواد الأولية المباشرة آخر    150,000  –مخزون المواد الأولية المباشرة أول المدة    40,000  –مش؅فيات مواد أولية   260,000

 333,200  –أجور مباشرة    198,800  –مردودات مش؅فيات مواد أولية مباشرة    10,000  –مصارʈف المش؅فيات    70,000  –المدة  

متغ؈فة   صناعية غ؈ف مباشرة  مباشرة    168,000  –تɢاليف  صناعية غ؈ف  متغ؈فة    20,150-ثابتة  تɢاليف  Ȗسوʈقية    –مصارʈف 

  مصارʈف إدارʈة ومالية. 25,400 –مصارʈف Ȗسوʈقية ثابتة  10,600

  ظɺرت عند اݍݨرد:  إضافية وفيما يڴʏ معلومات  

لعام   .1 المتاحة  المستغلة  الإنتاجية  الطاقة  لكلا    100للشركة    2022بلغت  البيع  سعر  المتاحة.  القصوى  الطاقة  من   %

 ل.س. 780الطرʈقت؈ن 

  وحدة. 325وحدة، ومخزون الوحدات تامة الصنع آخر المدة  170بلغ مخزون الوحدات التامة الصنع أول المدة  .2

 لم تتغ؈ف تɢلفة الوحدة المنتجة ࢭʏ السنة اݍݰالية عن السنة السابقة لكلا الطرʈقت؈ن.  .3



                                    مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي                     / كلية الاقتصاد  ة مقرر: محاسبة التكاليف / السنة الثالثة                   جامعة حما
 

 126من  54الصفحة  
 

مبʋنا مراحل أثمان تɢاليف الإنتاج وتɢلفة    31/12/2022إعداد قائمۘܣ التɢاليف والدخل عن الف؅فة المنْڈية بتارʈخ    - 1    لمطلوب: ا

  وطرʈقة تحميل التɢلفة المتغ؈فة. الإجماليةالمبيعات وفق طرʈقة تحميل التɢلفة 

  31/12/2022إعداد اݍݰسابات اݍݵتامية بتارʈخ   -2              

  طرʈقة التحميل المتغ؈فة   الإجمالية طرʈقة التحميل     البيان    

  40000  40000  المدة  أول مخزون 

  260000  260000  مش؅فيات

  ) 10000(  ) 10000(  مر. المش؅فيات  -

  70000  70000  م. الشراء 

  ) 150000(  ) 150000(  خر المدة آمخزون 

  210000  210000  تɢلفة المواد المباشرة المستخدمة ࢭʏ الإنتاج 

  198800  198800  مباشرة أجور 

  408800  408800  التɢلفة الصناعية المباشرة

  333200  333200  ت. ص. غ. م. متغ؈فة

    168000  ت. ص. غ. م. ثابتة 

  742000  910000  تɢلفة الصناعية للف؅فة 

  90100  110500  المدة أول مخزون تام الصنع 

  ) 172250(  ) 211250(  خر المدة آمخزون تام الصنع 

  659850  809250  تɢلفة الإنتاج التام والمباع 

  20150  20150  مصارʈف Ȗسوʈقية متغ؈فة     

    10600  مصارʈف Ȗسوʈقية ثابتة     

  680000  840000  تɢلفة المبيعات 

  530  650  تɢلفة الوحدة 

  

  قائمة الدخل 

  طرʈقة التحميل المتغ؈فة   الإجمالية طرʈقة التحميل   البيان   

  170  +1400  -325  =1245    170+1400-325 =1245  

  971100  971100  780*  1245المبيعات  

  ) 680000(  ) 840000(  تɢلفة المبيعات 

  291100  131100  مجمل الرȋح / الرȋح اݍݰدي للمتغ؈فة /

  ) 25400(  ) 25400(  مصارʈف إدارʈة ومالية 

  ) 10600(    مصارʈف Ȗسوʈقية ثابتة     

  ) 168000(    ت. ص. غ. م. ثابتة 

  87100  105700  مجمل الرȋح / خسارة 
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  حـ/ الȘشغيل 

40000  

260000  

70000  

  إڲʄ حـ/ مواد أولية أول الف؅فة

  إڲʄ حـ/مش؅فيات مواد أولية 

  إڲʄ حـ/مصارʈف شراء المواد الأولية

  

10000  

150000  

  

210000  

  من حـ/ م. مش؅فيات مواد أولية 

  من حـ/ مواد أولية آخر الف؅فة  

  

  رصيد تɢلفة المواد المباشرة المستخدمة 

370000    370000    

210000  

198800  

  رصيد تɢلفة المواد المباشرة المستخدمة 

  إڲʄ حـ/ الأجور المباشرة 

  

  

  

408800  

  

  

  رصيد التɢلفة الأولية المباشرة 

408800    408800    

408800  

333200  

168000  

  

  التɢلفة الأولية المباشرة رصيد 

  ت. ص. غ. م. م.إڲʄ حـ/

  ت. ص. غ. م. ث.إڲʄ حـ/

  

  

  

910000  

  

  

  

  رصيد التɢلفة الصناعية للف؅فة المدروسة 

910000    910000    

910000  

  

0  

للف؅فة   الصناعية  التɢلفة  رصيد 

  المدروسة 

تɢلفة   حـ/   ʄشغيل    إنتاجإڲȘال   أول تحت 

  الف؅فة

0  

  

  

  

910000  

  تحت الȘشغيل آخر الف؅فة  إنتاجمن حـ/ تɢلفة 

  

  

  رصيد تɢلفة الإنتاج التام 

910000    910000    

  من حـ/ المتاجرة   910000  رصيد تɢلفة الإنتاج التام  910000

910000    910000    

  

  حـ/المتاجرة 

910000  

110500  

  إڲʄ حـ/ الȘشغيل 

  تام أول المدة إنتاجإڲʄ حـ/ 

211250  

809250  

  تام آخر المدة  إنتاج من حـ/  

  رصيد تɢلفة الإنتاج التام والمباع

1020500    1020500    

809250  

20150  

10600  

    

  

131100  

  رصيد تɢلفة الإنتاج التام والمباع

  مصارʈف Ȗسوʈقية متغ؈فة إڲʄ حـ/

  مصارʈف Ȗسوʈقية ثابتة إڲʄ حـ/

  

  

  رصيد دائن (مجمل الرȋح) أ. خ 

971100  

  

  

  

  

  

  

  المبيعات من حـ/  

  

  

  

  

  

  

971100    971100    
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  حـ/أ. خ 

25400  

  

105700  

  إڲʄ حـ/ مصارʈف إدارʈة ومالية 

  

  صاࢭʏ الرȋح) دائن (رصيد 

131100  

  

  

  

  من حـ/ المتاجرة 

  

  

131100    131100    

  مثال:

 ʏلية ࢭɸالشركة الأ ʏاليف ࢭɢالمعطيات التالية المستخرجة من ܥݨلات الت ʏ31/12/2022فيما يڴ :  

 سبة  1000الف؅فة   إنتاجɴمن الطاقة الإنتاجية القصوى المتاحة. 100وحدة منتجة تامة الصنع ب % 

  وحدة. 700عدد الوحدات تامة الصنع المباعة 

  شغيل أول المدةȘلفة الوحدات تحت الɢل.س. 175000ت 

  لفة الوحدة التامة الصنعɢل.س. 500ت 

   وحدة.  50الصنع أول المدة مخزون الوحدات المنتجة تامة 

  شغيل آخر المدة  إتماممستوىȘوحدة.  200% وعدد وحداته  75اݝݵزون تحت ال 

  ب الوحدة المنتجة من المواد المباشرةʋل.س.  100نص 

  لفة الصناعية المباشرةɢب الوحدة المنتجة من التʋل.س. 200نص 

  لفة الصناعية غ؈ف المباشرة المتغ؈فةɢب الوحدة المنتجة من التʋل.س 75نص 

  لفة الصناعية للف؅فةɢب الوحدة المنتجة من التʋل.س 400نص 

  العمليات اݍݰسابية).   إظɺار(مع  31/12/2022بتارʈخ  الإجمالية المطلوب إعداد قائمة التɢاليف  

    الإجمالية طرʈقة التحميل   البيان      

  100×  1000  100000  مواد مباشرة 

    100000  أجور مباشرة 

  200×  1000  200000  التɢلفة الصناعية المباشرة

  75×  1000  75000  ت. ص. غ. م. متغ؈فة

    125000  ت. ص. غ. م. ثابتة 

  400×  1000  400000  تɢلفة الصناعية للف؅فة

    175000  المدة  أول مخزون تحت الȘشغيل 

  %75×  500×  200  ) 75000(  خر الف؅فةآمخزون تحت الȘشغيل 

  1000/  500000  500000  الإنتاج التام الصنعتɢلفة     

  500×  50  25000  المدة أول مخزون تام الصنع 

  350= 700-50+1000  ) 175000(  خر المدة آمخزون تام الصنع 

350  ×500  

    350000  تɢلفة الإنتاج التام والمباع 
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 نظام محاسبة التɢاليف  (مقومات) الأرɠان الرئʋسية 

: دليل وحدات الإنتاج أو التɢلفة:  
ً
  أولا

الٔڈائية الۘܣ تقوم المɴشأة بإنتاجɺا والۘܣ   النظام اݝݰاسۗܣ للتɢاليف تتمثل ࢭʏ تحديد نوع المنتجات  اݍݵطوة الأوڲʄ ࢭʏ تصميم 

  . وحدات التɢلفةȖع؄ف عن الɺدف الأسا؟ۜܣ من قيامɺا. وʈطلق عڴʄ وحدات الإنتاج الٔڈاǿي سواء ɠانت سلعة أو خدمة 

  ʄشأة أخرى. عڴɴسبة لمɴعت؄ف مادة خام بالȖ شآت منتجات تامة الصنع بالرغم من أٰڈاɴإحدى الم ʏلفة ࢭɢعد وحدات التȖ وقد

من وجɺة نظر   المنتج مواد  بʋنما ʇعد نفس  الصنع،  تام  Ȗعت؄ف خيوط غزل القطن منتج  الغزل  ࢭʏ مصنع  المثال  مصنع  سȎيل 

. وكذلك اݍݰال بالɴسبة للɴسيج اݍݵام الذي ʇعت؄ف منتج تام الصنع ࢭʏ مصنع الɴسيج ࢭʏ ح؈ن ʇعت؄ف نفس المنتج مواد  الɴسيج

  من وجɺة نظر مصنع الصباغة والطباعة. 

  : أن ما تبدأ به المɴشأة ʇعت؄ف مادة خام وما تɴتࢼܣ منه ʇعت؄ف منتج تام الصنع حۘܢ ولو لم يكن قابلا للاستعمال الٔڈاǿي. اݍݵلاصة     

  :   (الإنتاج) Ȗعرʈف وحدة التɢلفة  

أو للوحدة الاقتصادية.    عبارة عن وحدة التعب؈ف عن الإنتاج وتوصيفه وقياسه بالɴسبة لمركز التɢلفة أو للمرحلة الإنتاجية 

  ʏا ࢭɺس فيتم تجميعɲحالة عدم التجا ʏس المنتجات. أما ࢭɲحالة تجا ʏذا التعب؈ف باݍݱݨم أو بالوزن أو الطول وذلك ࢭɸ ونɢʈو

  . وحدة التɢلفةمجموعات بحيث يتفق مɢونات ɠل مجموعة ࢭȊ ʏعض المواصفات الأساسية أو ʇعت؄ف أمر الȘشغيل ɸو  

  وʈتطلب إعداد دليل وحدات التɢلفة اتخاذ اݍݵطوات الآتية:    

  والۘܣ Ȗع؄ف عن ɸدف المɴشأة   المɴشأة بإنتاجɺا حصر المنتجات الٔڈائية الۘܣ تقوم  -1

2-   ʄلفة  تقسيم المنتجات الٔڈائية إڲɢشا٭ڈة. أمثلة لوحدات تȘل مجموعة من عدد البنود المɠ ونɢمجموعات بحيث تت

  مستخدمة ࢭȊ ʏعض مجالات الɴشاط: 

  صناعة النقل بالسيارات   -1

  (عدد) نقل رɠاب                       راكب  -أ             

    كيلو (وزن)نقل بضاǿع                     طن /   -ب           

  ياردة (طول) صناعة الɴسيج                             م؅ف أو  -2

  صناعة الأدوʈة:   -3

  (عدد)قرص من دواء مع؈ن  10           أقراص               -أ

  (عدد)كȎسولة من مستحضر مع؈ن             كȎسولات            -ب

  (ݯݨم)؅ف من شراب مع؈ن مشراب                             ملل -ج

  (بالوزن)  طن /  (شوال) صناعة الإسمنت                         كʋس -4

  (عدد )بنطال  / قميص  /  عباءة /صناعة الملاȊس                         ثوب  -5

  عدد) (صناعة السيارات                         سيارة موديل  -6

  حوالة واردة.  –ࢭʏ المصارف                             اعتماد مسȘندي / است؈فاد  -7

  

: دليل مراكز التɢاليف: 
ً
  ثانيا

  ʄإڲ المɴشأة  فتقسم  والمسؤوليات.  للسلطات  واܷݳ  تحديد  مع  المɴشأة   ʏࢭ القائم  الإداري  بالتنظيم  التɢاليف  نظام  رȋط  يتم 

وȋحيث تɢون ɠل وحدة إدارʈة تحت مسؤولية ܧݵص مع؈ن حۘܢ يمكن الرقابة    مراكز التɢاليفوحدات إدارʈة صغ؈فة Ȗس׿ܢ  

  عڴʄ التɢاليف Ȋشɢل سليم. 

التɢلفة: مركز  عڴʄ    وʉعرف  التɢلفة  مركز  وʈحتوي  متجاɲسة.  مع؈ن  نوع  من  خدمات  أو  متجاɲس  مع؈ن  ɲشاط  دائرة  بأنه 

قابلة للقياس وʈحقق دليل مراكز    منتج متم؈ق أو خدمة متم؈قةمجموعة من عوامل الإنتاج متماثلة وɴʈتج عن مركز التɢلفة  

  التɢاليف الأɸداف التالية:
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  تحديد مراكز الإنفاق والمسؤولية بما ʇساعد عڴʄ تطبيق نظام محاسبة المسؤولية.  -1

حصر وقياس التɢلفة الفعلية المرتبطة بɢل مركز من مراكز الɴشاط ومن ثم تحليل وتوزʉع وتحميل تɢاليف المراكز   -2

  عڴʄ وحدات التɢلفة. 

لنفس   -3 التقديرʈة  بالتɢلفة  الفعلية  التɢلفة  مقارنة  خلال  من  وذلك  التɢاليف  مراكز  من  مركز  ɠل   ʏࢭ الأداء  تقييم 

  المركز. 

  خطوات إعداد دليل مراكز التɢاليف:

  ࢭʏ المɴشأة. فرعية) (رئʋسية،التعرف عڴʄ مجالات الɴشاط اݝݵتلفة  -1

  دراسة التخطيط الفۚܣ للمɴشأة الذي يب؈ن العمليات والمراحل الصناعية. -2

  دراسة التنظيم الإداري للمɴشأة ٭ڈدف تحديد السلطات والمسؤوليات المتعلقة بɢل وحدة. -3

4-  ʄإڲ يؤدي  مما يجب حۘܢ لا   
ً
تفصيلا أك؆ف  أساس   ʄعڴ التɢاليف  تحدد مراكز  لا  بحيث  الاقتصادية  العوامل  مراعاة 

  تحمل المɴشأة بتɢاليف إدارʈة لا ت؄فرɸا النتائج الۘܣ تحصل علٕڈا. 

 :ʄاليف إڲɢوتنقسم مراكز الت  

  مراكز تɢاليف مرتبطة بمجالات الɴشاط اݍݨاري وتتضمن:  -1 

  مراكز تɢاليف ɲشاط إنتاڊʏ وتنقسم إڲʄ:  -أ       

الصناعية   .1 العمليات  بتأدية  وتختص  إنتاج:  للمنتجمراكز  مركز    التفصيل،مركز    الملاȊس:مصنع    (مثال   اللازمة 

  التطرʈز) مركز  اݍݵياطة، 

لمراكز   .2 المساعدة  الوظائف  من  مجموعة  تؤدي  إنتاجية:  خدمات  مركز    الإنتاج.مراكز  قوى    الصيانة،مثال  مركز 

الɢوي  التخزʈن،  مركز    محركة،    –مركز تركيب الܦݰاب    –مركز تركيب الازرار    –( بالɴسبة لمصنع الملاȊس: مركز 

  مركز تركيب الاكسسوارات) 

Ȗسوʈقي:    -ب      ɲشاط  تɢاليف  الوحدة  مراكز  منتجات  وتصرʈف  Ȗسوʈق  بɴشاط  تختص   ʏمركز    (مثالالاقتصادية    \وۂ

  لݏݵارج) مركز نقل   Ȗسوʈق،مركز بحوث  المبيعات،مركز تروʈج   الإعلان،

مجموعة مراكز اݍݵدمات الۘܣ تقوم بأداء الأعمال الإدارʈة والإشرافية والرقابية ࢭʏ    مراكز تɢاليف ɲشاط إداري وتموʈڴʏ:  - ج     

  : إدارة مالية، إدارة أفراد .... ) الوحدة (مثال

2-  :ʏالرأس ماڲ بأداء الصيانة    والمعدات أووۂʏ عبارة عن مجموعة المراكز الۘܣ تختص ب؅فكيب الآلات    مراكز تɢاليف الɴشاط 

  من العمليات الرأس مالية الۘܣ تتعدى الفائدة مٔڈا سنة مالية.   الإنتاجية وغ؈فɸاعمرɸا الإنتاڊʏ أو طاقْڈا   تزʈد منالۘܣ 

: دليل مراكز التɢاليف:  
ً
  ثالثا

تتحمل الوحدة الاقتصادية ࢭʏ سȎيل إنتاج المنتج أو أداء اݍݵدمة نفقات كث؈فة لذا من الضروري وضع دليل لعناصر التɢاليف        

  ʄإڲ التɢاليف عادة  الاقتصادية. وتنقسم عناصر  الوحدة   ʏالۘܣ تتم ࢭ التعب؈ف الماڲʏ للعمليات  الۘܣ تمثل  المبالغ    3يوܷݳ مفردات 

  مجموعات رئʋسية: 

  

  عنصر تɢلفة المواد: وʈتمثل ࢭʏ تɢلفة المواد والمستلزمات السلعية المستخدمة ࢭɲ ʏشاط الوحدة   -1

  الاقتصادية                                  

  للعامل؈ن. عنصر تɢلفة العمالة: وʈتمثل ࢭʏ الأجور والمرتبات المدفوعة  -2

  الإضاءة ....    (الإيجار،عنصر تɢلفة اݍݵدمات الأخرى: وتتمثل ࢭʏ بنود المصروفات الأخرى  -3

  

  

  



/ كلية الاقتصاد                    مقرر: محاسبة التكاليف / السنة الثالثة                    ة مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي                   جامعة حما
 

 126من  59الصفحة  
 

  المواد  تɢلفة  عن اݝݰاسبة 

  أɸمية عنصر المواد ࡩʏ التɢلفة: 

% من إجماڲʏ تɢلفة    61-  41المنتجات ࢭʏ المɴشآت الصناعية حيث ت؅فاوح حواڲȖ  ʏشɢل المواد الɴسبة العالية من إجماڲʏ تɢلفة    -

المنتجات، لذلك فالرقابة علٕڈا واݝݰاسبة عٔڈا تحتل أɸمية كب؈فة من أجل ترشيد استخدامɺا وتقليل الɺدر والضياع مٔڈا، وɸذا  

  يؤدي إڲʄ تخفيض التɢلفة الإجمالية وȋالتاڲʏ زʈادة الأرȋاح. 

  Ȗشمل المواد عڴʄ العناصر التالية: عناصر المواد: 

  :المواد اݍݵام والمستلزمات الإنتاجية الأساسية  

  ، اݍݰرʈر   ، القطن   / أمثلة  مصادرɸا.  اختلاف   ʄعڴ المصنعة  للمنتجات  المادي  الأساس  Ȗشɢل  الۘܣ  والمواد  اݍݵامات   ʏوۂ

٭ڈدف استكمال تصɴيعɺا وتجɺ؈قɸا خيوط وۂʏ من   وقد تɢون المواد نصف مصنعة أو تامة الصنعاݍݰبوب، المعدن ، اݍݨلود. 

  اݍݰرʈر أو القطن وتدخل ࢭʏ صناعة الɴسيج والملاȊس، محرك السيارة أو الإطارات وتدخل ࢭʏ صناعة السيارات. 

  :اݍݵامات والمواد المساعدة  

  وɸذه المواد Ȗساعد عڴʄ تنظيم العملية الإنتاجية ɠالقوى اݝݰركة والوقود (ب؇قين ، ديزل، زʈوت، ܧݰوم، أصباغ، غراء) 

  .قطع الغيار والعدد والأدوات الصغ؈فة  

  .مواد التعبئة والتغليف واللف واݍݰزم  

 من ضمن المصروفات
ً
  الȘسوʈقية.   وۂʏ المواد الۘܣ Ȗساعد عڴʄ تصرʈف المنتجات وȖعامل تɢلفة ɸذه المواد غالبا

  :ةʈمات الإدارɺالمواد والم  

  الكتابة والقرطاسية وۂȖ ʏعاݍݮ عڴʄ أٰڈا من ضمن المصروفات الإدارʈة.وȖشمل الكتب والمطبوعات وأدوات 

  الرقابة عڴʄ المواد: 

 لأɸمية عنصر المواد ɠأحد عناصر التɢاليف الرئʋسية فلا بد من تحقيق رقابة شاملة وفعالة عڴʄ عملياٮڈا ɠافة والۘܣ  
ً
نظرا

  تتɢون Ȋشɢل رئʋؠۜܣ من: 

o  .عمليات الشراء والاستلام  

o  .نʈعمليات التخز  

o .عمليات صرف واستخدام المواد  

منذ المواد  دورة   ʄعڴ الشاملة  والإدارʈة  التنظيمية  الإجراءات  واتخاذ  السياسات  وضع  خلال  من  ذلك  ولغاية   وʈتم  شرا٬ڈا 

  استخدامɺا والتقرʈر عٔڈا. 
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  الɺدف من عملية الرقابة عڴʄ المواد: 

  .التوقيت والأسعار المناسبةȋة وȋالمواد بالكميات والمواصفات المطلو ʄاݍݰصول عڴ  

  .تحديد اݍݱݨم الأمثل لأمر الشراء بما يكفل استمرار العلمية الإنتاجية  

   ʄساعد عڴʇ سليم المواد مماȖندات والوثائق لإثبات شراء واستلام وȘاملة من المسɠ المسئوليات  تحديد    استخدام مجموعة

  وʈحول دون وقوع الأخطاء والغش والاختلاس.

  قياس تɢلفة المواد المش؅فاه (الوارد):

  ʄزة للاستخدام، وعڴɸون جاɢجميع النفقات اللازمة حۘܢ ت ʄفاتورة الشراء بالإضافة إڲ ʏالقيمة الواردة ࢭ ʏلفة المواد ۂɢإن ت

  ذلك فان تɢلفة المواد تتɢون من: 

  عدȊ و واردɸ بعاد اݍݵصم التجاري سعر الفاتورة كماȘاس .  

  .عمولات الشراء  

 .غʉف النقل والܨݰن والتفرʈمصار  

  .ق والسرقةʈف التأم؈ن ضد اݍݰرʈمصار  

  .مصروفات الفحص والتحليل  

 .المواد ʄجميع الرسوم والضرائب المدفوعة عڴ  

  مثال عڴʄ قياس تɢلفة شراء المواد: 

  قامت شركة السعادة لصناعة الأثاث باست؈فاد المواد التالية: 

  ل.س كغ.  100طن حديد سعر الشراء حسب الفاتورة  20

  للم؅ف الواحد.  2500م؅ف مرȌع خشب سعر الشراء حسب الفاتورة  500

 :ʏاليف الأخرى المرتبطة ٭ڈذه المواد كما يڴɢانت عناصر التɠو  

  سّڈا البنك بواقعȘندي الۘܣ احȘاليف الاعتماد المسɢمن سعر الشراء.3عمولة وت %  

  اليف ܧݰنɢل.س / م؅ف.  250ل.س / طن و  200ت  

  سب بمعدلȘمن سعر الشراء.1تأم؈ن نقل يح %  

  سبةɴاݍݰديد و  0,5رسوم جمركية ب ʄاݍݵشب.  1% عڴ ʄعڴ %  

  تحديد تɢلفة الطن الواحد من ɠل نوع. المطلوب: 
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  تɢلفة اݍݵشب   تɢلفة اݍݰديد   البيان 

  1250000=2500م؅ف ×  500  2000000=  100طن ×  20  القيمة 

  37500% = 3×  1250000  60000% =3×  2000000  عمولة

  12500=  25م؅ف ×  500  4000=  200طن ×  20  تɢاليف ܧݰن 

  12500% =  1×  1250000  20000% = 1×  2000000  تأم؈ن نقل 

  12500% = 1×  1250000  10000% =  0,5×  2000000  رسوم جمركية 

  1325000  20940000  اݝݨموع 

  م؅ف  500  طن  20  الكمية 

  ل.س / م؅ف  2650  ل.س / كغ  104,7  تɢلفة الوحدة 

  

  المواد):  (صرفقياس تɢلفة استخدام المواد 

يتم   أن   ʏالطبيڥ الإنتاجمن   ʄإڲ اݝݵازن  من  المواد  ࢭʏ   صرف  تحقيقه  يمكن  لا  ذلك  أن  إلا  ٭ڈا،  وردت  الۘܣ  الفعلية  بتɢلفْڈا 

  ʄيجة لذلك نجد أن مخزون المواد يتألف من خليط جرى شراؤه عڴȘب تقلبات الأسعار ب؈ن ف؅فة وأخرى. ونȎسȊ ʏالواقع العمڴ

  دفعات متعددة وȋأسعار متفاوتة. وɸنا تظɺر مشɢلة تحديد السعر الذي يجب أن تصرف به المواد من اݝݵازن. 

وʈتوقف اختيار طرʈقة مٔڈا عڴʄ عدد من الأمور    التɢاليف،ɸناك عدة طرق لȘسع؈ف المواد المصروفة من اݝݵازن إڲʄ مراكز  

  أɸمɺا: 

o  .طبيعة المواد  

o .درجة تقلب الأسعار  

o  .شاط الاقتصاديɴنوع ال  

o  .قيم المادة  

o  .يةȎالف؅فة اݝݰاس ʏعدد طلبيات الشراء ࢭ 

  المواد: أɸم طرق Ȗسع؈ف 

1.  .
ً
 صادر أولا

ً
  First in First Out (FiFO)طرʈقة الوارد أولا

2.  .
ً
 صادر أولا

ً
  Last in First Out ( liFO(طرʈقة الوارد أخ؈فا

 Weighted Average المرݦݳ. طرʈقة المتوسط   .3
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  المعاݍݨة اݝݰاسȎية للمواد

    المواد:جرد 

  الاحتفاظ Ȋܦݨل؈ن لɢل نوع من المواد عڴʄ النحو التاڲʏ: يقتغۜܣ النظام السليم لتنظيم و୒دارة اݝݵازن  

  بطاقة الصنف: وʈحتفظ ٭ڈا لدى أم؈ن اݝݵزن وʈتم الȘܦݨيل ٭ڈا فقط عڴʄ أساس الكميات.  -1

  والكمية. وʈتم الȘܦݨيل ٭ڈا عڴʄ أساس القيمة  التɢاليف،يحتفظ ٭ڈا لدى إدارة  الصنف: مراقبة) (بطاقةحساب  -2

واكȘشاف    للمواد  الدف؅في  الرصيد  تحديد  يمكن  البطاقت؈ن   ʏࢭ الكميات  أرصدة  مقارنة  لا    الأخطاء،ومن  الأسلوب  ɸذا  أن  إلا 

  ʄاݝݵزون،يحقق الرقابة الفعالة عڴ    ʏالعدلذا لا بد من اݍݨرد الفعڴ)    ʏلكميات المواد الموجودة ࢭ ʏومن ثم مقارنة    اݝݵازن)،الفعڴ

  الفعڴʏ.الرصيد الدف؅في بالرصيد 

 ʏتم معاݍݨْڈا بتعديل أرصدة الكميات ࢭʈادة أو النقص وʈالفروق بالز وقد ي؅فتب عڴʄ عملية المقارنة وجود Ȋعض الاختلافات أو 

  يڴʏ: الصنف كما وحساب   الصنف،بطاقة 

الدف؅في    -أ  الرصيد  رصيد  من  أقل   ʏالفعڴ الرصيد  كمية  ɠانت  فإن إذا  يثȎت    (ܿݨز)  خانةالفرق   ʏبلون   ࢭ ح؄ف    المنصرف 

  الرصيد. من  مختلف وʈطرح

خانة الوارد بلون ح؄ف مختلفة وʈضاف إڲʄ    يثȎت ࢭʏفإن الفرق    (زʈادة)إذا ɠانت كمية الرصيد الفعڴʏ أك؄ف من الرصيد الدف؅في    -ب

  الرصيد. 

  وتتمثل اݍݵطوة التالية ࢭʏ تحليل فروق اݍݨرد للوقوف عڴʄ أسبا٭ڈا ٭ڈدف اتخاذ الإجراءات اللازمة لمعاݍݨْڈا:  

الصناعات   - أو  الأخشاب  صناعة  مثل  الصناعات  Ȋعض  ففي  مٔڈا  ݍݨزء  التلف  أو  الفقد   ʄإڲ طبيعْڈا  ȊسȎب  المواد  تتعرض  قد 

الكيماوʈة، ومستحضرات التجميل تتعرض المواد للفقد أو التلف العادي. ففي مثل ɸذه اݍݰالة Ȗعت؄ف تɢلفة المواد أحد بنود  

  المباشرة.باعتبارɸا أحد بنود التɢاليف الصناعية غ؈ف   الإنتاج وȖعاݍݮ تɢاليف 

بما لا يمكن اعتباره جزءا    التخزʈن،الإɸمال أو الإسراف أو سوء    التلف ȊسȎبوࢭȊ ʏعض اݍݰالات قد تتعرض المواد للضياع أو     -

  . ترحل إڲʄ حساب الأرȋاح واݍݵسائر فتعت؄ف تɢلفة ɸذه المواد خسارة عامة  الإنتاج،من تɢلفة 

  أنظمة جرد اݝݵزون: 

_ نظام اݍݨرد الدوري: 
ً
  فعڴʏ)  (جردأولا

  ʄوللوصول إڲ 
ً
 وحساب الموردين أو النقدية دائنا

ً
ࢭɸ ʏذا النظام يتم Ȗܦݨيل المواد المش؅فاة ࢭʏ حساب مش؅فيات المواد بجعله مدينا

 ʏࢭ المستخدمة  المواد  تɢلفة  تحديد  وʈتم  الدورة.  ٰڈاية   ʏࢭ باݝݵازن  الموجودة  للمواد   ʏالفعڴ اݍݨرد  إجراء  يتم  المدة  آخر  مخزون 

  الإنتاج من خلال المعادلة التالية:

  مخزون مواد آخر الف؅فة   –المواد المستخدمة = مخزون مواد أول الف؅فة + مش؅فيات مواد 
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 _ نظام اݍݨرد المستمر: (جرد دف؅في) 
ً
  ثانيا

. وࢭʏ حالة صرف المواد من  ࢭʏ ظل ɸذا النظام يتم Ȗܦݨيل المواد المش؅فاة ࢭʏ حساب مراقبة مخزون المواد اݍݵام بجعله 
ً
مدينا

. وʈمكن ࢭʏ ظل ɸذا النظام التعرف عڴʄ رصيد اݝݵزون Ȋعد ɠل عملية دخول أو  
ً
اݝݵازن يجعل حساب مراقبة مخزون المواد دائنا

  خروج للمواد اݍݵام من اݝݵازن. 

  القيود اݝݰاسȎية للدورة التɢاليفية: 

  القيد   اݍݰالة 

  إثبات شراء المواد:  .1

  

  مراقبة مخزون المواد (أ)من حـ/  

  

  إڲʄ حـ/ الموردينٌ/ الصندوق , البنك  

  إڲʄ حـ/ مراقبة مخزون المواد  من حـ/ الموردينٌ/ الصندوق , البنك  . رد جزء من المواد 2

  

3  ʄإثبات صرف المواد من اݝݵازن عڴ .

  الإنتاج 

    

  حـ/ مراقبة مخزون الموادإڲʄ   من حـ/ مراقبة الإنتاج تحت الȘشغيل   صرف المواد المباشرة  -

  إڲʄ حـ/ مراقبة مخزون المواد  من حـ/ مراقبة ت. ص. غ. م.  صرف المواد غ؈ف المباشرة  -

      وجود ܿݨز ࡩʏ مخزون المواد .4

- :ʏحـ/ مراقبة مخزون المواد  من حـ/ مراقبة ت. ص. غ. م   ܿݨز طبيڥ ʄإڲ  

-   :ʏܿݨز غ؈ف طبيڥ      

  إڲʄ حـ/ مراقبة مخزون المواد  من حـ/ ال݀ݨز ࢭʏ مخزون المواد   تحميل أم؈ن المستودع  -       

  إڲʄ حـ/ ال݀ݨز ࢭʏ مخزون المواد   من حـ/ أم؈ن المستودع   

  إڲʄ حـ/ مراقبة مخزون المواد  من حـ/ ال݀ݨز ࢭʏ مخزون المواد   عدم معرفة المسؤول  -       

  مخزون المواد إڲʄ حـ/ ال݀ݨز ࢭʏ   من حـ/ أ . خ   

  إڲʄ حـ/ مراقبة ت. ص. غ. م   من حـ/ مراقبة الإنتاج تحت الȘشغيل   تحميل المواد غ؈ف المباشرة 

  إڲʄ حـ/ مراقبة الإنتاج تحت الȘشغيل  من حـ/ مراقبة تɢلفة الإنتاج التام  عند إتمام عملية التصɴيع  .5

  

  

  

  

  

  

  

  



                                    مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي                     / كلية الاقتصاد  ة مقرر: محاسبة التكاليف / السنة الثالثة                   جامعة حما
 

 126من  64الصفحة  
 

  لتقييم مخزون آخر المدة وفق اݍݨرد الدوري: مثال عڴʄ تطبيق طرʈقة الوارد أولا صادر أولا 

  2013تطبق مɴشأة خالد نظام اݍݨرد الدوري للمخزون و୒ليك تفاصيل حركة البضاعة ( مادة بطارʈات) خلال عام 

  القيمة   تɢلفة الوحدة   عدد الوحدات   البيان   التارʈخ 

  30000  3  10000  رصيد أول المدة   7/  1

  24000  4  6000  مش؅فيات نقدية   7/  16

  9000  3  3000  مش؅فيات آجلة   8/  1

  64000  8  8000  مبيعات نقدية   8/  15

  35000  7  5000  مبيعات آجلة   9/  1

  24000  4  6000  مش؅فيات بكمبيالة  9/  15

  27000  9  3000  مبيعات بكمبيالة   10/  1

  20000  4  5000  مش؅فيات نقدية   11/  1

  49000  7  7000  مبيعات نقدية   12/  1

  

  Ȗܦݨيل قيود اليومية اللازمة.  -1المطلوب:

    2-  .
ً
 صادر أولا

ً
  تحديد تɢلفة مخزون آخر المدة وتɢلفة البضاعة المباعة وفق طرʈقة الوارد أولا

  .2013/   12/  31المتاجرة ࢭʏ ٰڈاية   -المبيعات  –إعداد اݍݰسابات التالية: المش؅فيات  -3    

  من حـ/ المش؅فيات  24000

  إڲʄ حـ/ الصندوق  24000

-------- 16  /7 --------  

  من حـ/ المش؅فيات 9000

  إڲʄ حـ/ الموردين 9000

-------- 1  /8 --------  

  من حـ/ الصندوق  64000

  إڲʄ حـ/ المبيعات 64000

-------- 15  /8 --------  

  من حـ/ الزȋائن  35000

  إڲʄ حـ/ المبيعات 35000

-------- 1  /9 --------  

  المش؅فيات من حـ/  24000

  إڲʄ حـ/ أوراق دفع 24000

-------- 15  /9 --------  

  من حـ/ أوراق قبض  27000

  إڲʄ حـ/ المبيعات 27000

-------- 1  /10 --------  

  من حـ/ المش؅فيات  20000

  إڲʄ حـ/ الصندوق  20000

-------- 1  /11 --------  

  من حـ/ الصندوق  49000

  إڲʄ حـ/ المبيعات 49000

-------- 1  /12 --------  

  :  31/12/2013ما ɸو رصيد المش؅فيات بتارʈخ  

 جميع الإجابات خاطئة  -4        75000 -3        73000 -2         70000 -1

  : 1/12ما ɸو اسم اݍݰساب ࢭʏ الطرف المدين من القيد المܦݨل ࢭʏ تارʈخ  

  الصندوق  -4الزȋائن         -3المش؅فيات       - 2المبيعات            -1
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24000
9000

24000
من حـ/  المتاجرة 77000 20000

77000 77000

حـ/  المشتريات
الى حـ/  الصندوق
الى حـ/  الموردين

الى حـ/  اوراق دفع
الى حـ/  الصندوق

  

من حـ/  الصندوق 64000
من حـ/  الزبائن 35000

من حـ/   اوراق قبض 27000
من حـ/  الصندوق 49000 174000

174000 174000

حـ/  المبيعات

الى حـ/  المتاجرة

  

  

  كمية مردودات المش؅فيات  –صاࢭʏ كمية المش؅فيات= إجماڲʏ كمية المش؅فيات 

   0 –)  5000+  6000+  3000+  6000صاࢭʏ كمية المش؅فيات = ( 

  وحدة صاࢭʏ كمية المش؅فيات 20000=       

  مردودات المش؅فيات  –المش؅فيات صاࢭʏ قيمة المش؅فيات = قيمة  

             ) =24000  +9000  +24000  +20000  (– 0  

  ل.س صاࢭʏ قيمة المش؅فيات  77000=       

  

  كمية مردودات المبيعات  –صاࢭʏ كمية المبيعات = إجماڲʏ كمية المبيعات 

       ) =8000  +5000  +3000  +7000  (– 0  

  وحدة صاࢭʏ كمية المبيعات 23000=       

  تɢلفة مردودات المبيعات –صاࢭʏ تɢلفة المبيعات = تɢلفة المبيعات 

    =24000  ) +6000  +12000  + (12000  ) +9000  +16000  (– 0  

  ل.س تɢلفة المبيعات 79000=   

  صاࢭʏ كمية المبيعات  –صاࢭʏ كمية المش؅فيات   كمية مخزون آخر المدة = كمية رصيد أول المدة  +

 =10000  +20000 – 23000    

  وحدة كمية مخزون آخر المدة  7000= 

  صاࢭʏ تɢلفة المبيعات  –تɢلفة مخزون آخر المدة = قيمة رصيد أول المدة + صاࢭʏ قيمة المش؅فيات 

   =30000  +77000 – 79000  

  ل.س تɢلفة مخزون آخر المدة  28000=   
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 وȋالتɢلفة 
ً
 صادر أولا

ً
  بطاقة الصنف لمادة البطارʈات وفق طرʈقة الوارد أولا

القيمѧѧةالسѧعرالكميѧةالقيمѧѧةالسѧعرالكميѧةالقيمѧѧةالسѧعرالكميѧةالتѧѧѧѧاريخنѧѧѧوع
1/110000330000رصѧѧيد

600042400010000330000
6000424000

30003900010000330000
6000424000
300039000

8000324000200036000
6000424000
300039000

2000360003000412000
3000412000300039000

3000412000

300039000
6000424000

3000412000300039000
6000424000

5000420000300039000
6000424000
5000420000

300039000200048000
40004160005000420000

20000770002300079000700028000

12/1مبيعѧѧѧѧات

10/1مبيعѧѧѧѧات

11/1مشѧѧѧѧѧتريات

9/156000424000مشѧѧѧѧѧتريات

8/1مشѧѧѧѧѧتريات

8/15 مبيعѧѧѧѧات

9/1مبيعѧѧѧѧات

7/16مشѧѧѧѧѧتريات

  

  

  

  

  

  

  قيمة المبيعات = كمية البيع × السعر

                 )    =8000   ×8 ) + (5000  ×7 ) + (3000  ×9  ) + (7000  ×7  = (  

  ل.س قيمة المبيعات  175000 =  49000+  27000+  35000+  64000=                  

  

  

ѧـѧ/ المبيعѧѧѧѧѧات مѧن ح 175000 30000
ѧـѧ/ مخѧزون اخѧѧر المѧѧدة مѧن ح 28000 77000

96000
203000 203000

ѧـ/ المتѧѧѧاجرة ح

ѧـ/ أ. خ ( مجمѧѧѧل الѧѧѧربح ) الѧى ح

ѧـ/ مخѧѧزون اول المѧѧѧدة الѧى ح
ѧـ/ المشѧѧѧѧѧتريات الѧى ح
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  اݝݰاسبة عن عنصر الأجور 

: اݝݰاسبة عن عنصر الأجور:  
ً
  أولا

  إجماڲʏ الأجور العادية  = الساعات العادية × معدل الأجر بالساعة    •

  الأجر اليومي = معدل الأجر للساعة × عدد ساعات العمل باليوم .  •

•    ʏالأجر الأسا؟ۜܣ + علاوة الزمن الإضاࢭ = ʏالأجر الإضاࢭ  

  سعر الساعة الإضاࢭʏ ) –علاوة الزمن الإضاࢭʏ = عدد الساعات الإضافية × ( سعر الساعة العادي   •

  الاستقطاعات  –صاࢭʏ الأجور = إجماڲʏ الأجور   •

  الاستقطاعات =  تأم؈ن + سلف + خصم + ............. اݍݸ .   •

  تحليل الأجور: 

  وɸناك رأيان لمعاݍݨة أجور عمال الإنتاج: أجور عمال الإنتاج:  -1

  الرأي الأول: 

الأجر الأخرى   مزايا  أما  الاعتيادية ɠأجر مباشر.  العمل  ساعات  العامل عن  الذي يتحصل عليه  النقدي فقط  ʇعت؄ف الأجر 

الۘܣ يتحصل علٕڈا العامل من تأمينات اجتماعية وتأم؈ن صڍʏ وسكن وملȎس وانتقال وترفيه فتعاݍݮ عڴʄ اعتبار أٰڈا أجور  

  غ؈ف مباشرة تدخل من التɢاليف الغ؈ف مباشرة. 

  الرأي الثاɲي:

وʈتم فيه معاݍݨة الأجر النقدي عن الساعات العادية للعامل بالإضافة إڲʄ مزايا الأجر الۘܣ ترتبط بالأجر النقدي مثل حصة  

المɴشأة ࢭʏ التأمينات الاجتماعية والتأم؈ن الصڍʏ عڴʄ إٰڈا أجور مباشرة ، أما بقية المزايا فتعاݍݮ عڴʄ إٰڈا أجور غ؈ف مباشرة  

  كما ࢭʏ الرأي الأول. 

  أجور العامل؈ن بالمصنع خلاف عمال الإنتاج :  -2

عمال    ، الإنتاج  عمال   ʏمشرࢭ) مباشرة  غ؈ف  الصناعية  التɢاليف  ضمن  وتدخل  مباشرة  غ؈ف  أجور  باعتبارɸا  Ȗعاݍݮ   ʏوۂ

  الصيانة ، عمال الأمن).

  أجور Ȗسوʈقية : (عمال المبيعات)  -3

  وۂȖ ʏعاݍݮ عڴʄ إٰڈا تɢاليف ف؅فة ولʋست تɢاليف إنتاج. 

  (موظفي الإدارة , اݝݰاسب؈ن )  أجور إدارʈة :  -4

  وۂȖ ʏعاݍݮ عڴʄ إٰڈا تɢاليف ف؅فة ولʋست تɢاليف إنتاج. 
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: المعاݍݨة اݝݰاسȎية للوقت الضاǿع:
ً
  ثانيا

  ʏالذي قضاه العامل ࢭ ʏمنه الوقت الفعڴ 
ً
  وʈنقسم إڲʄ : الإنتاج،الوقت الضاǿع ɸو الوقت الذي قضاه العامل ࢭʏ المɴشأة مطروحا

  الصلاة ، الراحة ، ......... اݍݸ ) وʉعامل ɠأجور غ؈ف مباشرة لا تحمل عڴʄ الإنتاج .  (أوقاتوقت ضاǿع مسموح به  -1

  وقت ضاǿع غ؈ف مسموح به. -2

a.   خصم منʈالعامل و ʄب به يحمل عڴȎسȘو المɸ ان العاملɠ أجره.إذا  

b.   جانب ʄرحل إڲʈاح واݍݵسائر وȋحساب الأر ʄب به يحمل عڴȎسȘان العامل غ؈ف مɠ المدين. إذا  

:ʏية لعلاوة الزمن الإضاࡩȎالمعاݍݨة اݝݰاس :
ً
  ثالثا

معدل الأجر العادي الذي يتقاضاه العامل بالɴسبة لعدد مع؈ن من ساعات العمل اليومية    - ࢭʏ الغالب    -تحدد عقود العمل  

أو الأسبوعية. ومن الناحية العملية قد ʇعمل العامل عدد أك؆ف من ɸذه الساعات اݝݰددة، وذلك بالطبع مقابل اݍݰصول  

المبلغ المضاف إڲʄ معدل   العادي. وعليه Ȗعرف مɢافأة أو علاوة الوقت الإضاࢭʏ بأٰڈا  عڴʄ علاوة أجر زʈادة عن معدل الأجر 

الأجر العادي والۘܣ تدفع عن ساعات العمل الزائدة عن العدد اݝݰدد من ساعات العمل اليومية أو الأسبوعية. والمعاݍݨة  

  اݝݰاسȎية تختلف حسب اݍݰالات التالية: 

  ʇعامل ɠأجر مباشر .  مع؈ن: إذا ɠان الزمن الإضاࢭʏ لإٰڈاء طلبية أو أمر  -1

  إذا ɠان الزمن الإضاࢭʏ لزʈادة ݯݨم الإنتاج العادي: ʇعامل ɠأجر غ؈ف مباشر.  -2

  واݍݵسائر. إذا ɠان الزمن الإضاࢭʏ لتعوʈض نقص ࢭʏ كفاءة العمال ʇعامل كخسارة وʈرحل إڲʄ حساب الأرȋاح  -3

  ) Ȗعامل ɠأجور غ؈ف مباشرة . (الممولةأجور الإجازات المدفوعة الأجر 

  عامل  100عدد العمال = 

  ل.س / ساعة   5معدل الأجر العادي = 

  ساعات  8ساعات العمل اليومية = 

  أيام  6أيام العمل ࢭʏ الأسبوع = 

 = ʏمن الأجر العادي150الأجر الإضاࢭ %  

 = ʏل. س  2.5معدل علاوة الأجر الإضاࢭ  

  ساعة  1الوقت الضاǿع المسموح به = 

  5ࢭʏ الأسبوع الثاɲي أشتغل العمال  
ً
  ساعات إضافية يوميا

  ساعات ȊسȎب انقطاع الكɺرȋاء. 4توقف العمل خلال الأسبوع 

  احسب الأجور المستحقة للعمال.

  )   (اݍݰل
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  4عامل) + ( 100أيام ×   6ساعة ×   1{(  -ساعات إضافية ) } 5ساعات عادية +   8(عامل ×  100أيام ×   6{الأجور المباشرة =  -1

  عامل ) }  100ساعات × 

  ساعة   6800=   ٭ڈا)ساعة غ؈ف مسموح  400ساعة مسموح ٭ڈا +  600( –ساعة  7800=         

  أجور مباشرة .  ل.س  34.000=   العادي)الأجر   (معدلل.س / ساعة  5×  6800

  به:أجر الوقت الضاǿع المسموح  -2

  مباشرة.ل.س أجور غ؈ف   3000=    ل.س / ساعة   5ساعة مسموح ٭ڈا ×  600= 

  به:أجر الوقت الضاǿع غ؈ف المسموح  -3

  أرȋاح وخسائر).  (حساب ل.س خسارة  2000ل.س / ساعة =  5ساعة غ؈ف مسموح ٭ڈا ×   400=   

  الإضاࢭʏ:علاوة الزمن -4

  الإضاࢭȖ .ʏعت؄فعلاوة الزمن   ل. س 7500معدل علاوة الأجر الإضاࢭʏ =  2.5×  إضافية) ساعات  5عامل ×  100أيام ×  6(= 

  عادية.أجور غ؈ف مباشرة لأٰڈا ࢭʏ ظروف  

  ل. س. 46.500=  7500+  2000+  3000+  34000 المستحقة =إجماڲʏ الأجور -5

  المعاݍݨة اݝݰاسȎية للأجور: 

  حـ/ النقدية  إڲʄ 46500من حـ/ مراقبة الأجور                   46500

  إڲʄ حـ/ مراقبة الأجور        46500من مذɠورʈن                                     

  حـ/ مراقبة الإنتاج تحت الȘشغيل  34000

  حـ/ مراقبة ت. ص. غ. م 10500

  خ  أ.حـ/  2000
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 الصناعية غ؈ف المباشرة  عڴʄ التɢاليفاݝݰاسبة والرقابة 

  

تتɢون تɢاليف الإنتاج من مجموعة عناصر مختلفة Ȗشمل المواد والأجور والمصروفات الأخرى، و؅ʈفكز اɸتمام محاسبة التɢاليف  

اɸتمامɺا ࢭʏ ࢭʏ تجميع البيانات المتعلقة Ȋعناصر التɢلفة ومتاȊعة تدفقɺا فيما ب؈ن مراكز التɢاليف اݝݵتلفة للوحدة، كما ي؅فكز  

  تبوʈب تلك التɢاليف بطرق متعددة تختلف باختلاف الɺدف من ɠل تبوʈب. 

لقياس وتحديد    
ً
الطرق وأك؆فɸا استخداما الɴشاط من أɸم  بوحدات  التɢاليف بحسب علاقْڈا وارتباطɺا  تبوʈب عناصر  وʉعت؄ف 

:ʄلذلك إڲ 
ً
  تɢلفة الوحدة المنتجة، حيث يتم تقسم عناصر التɢاليف طبقا

  ومصروفات صناعية مباشرة ان وجدت.  مباشرة،أجور  مباشرة، عناصر تɢاليف مباشرة: وȖشتمل عڴʄ مواد  .1

صناعية   .2 (مصروفات)  مباشرة، خدمات  أجور غ؈ف  مباشرة،  غ؈ف  مواد   ʄعڴ وȖشتمل  مباشرة:  تɢاليف غ؈ف  عناصر 

  غ؈ف مباشرة.  

  وت؄فز أɸمية اݝݰاسبة عن التɢاليف غ؈ف المباشرة ࢭʏ الآȖي:

القوى   .1 (الإيجار،  العامة  أو  المش؅فكة  التɢاليف  عناصر  من  العديد  من  المباشرة  غ؈ف  الصناعية  التɢاليف  تتɢون 

  اݝݰركة، الاɸتلاɠات...) الۘܣ لا توجد علاقة مباشرة بئڈا وȋ؈ن وحدات الإنتاج  

أو   .2 الإنتاج  ݯݨم   ʏࢭ التغ؈ف  مع  متفاوتة  بدرجات  تتغ؈ف  كث؈فة  عناصر  من  المباشرة  غ؈ف  الصناعية  التɢاليف  تتɢون 

  مستوى الɴشاط.  

الإنتاج   .3 العديد من الوحدات المنتجة الۘܣ تختلف ɠل مٔڈا ࢭʏ مواصفاٮڈا ومدى استفادٮڈا من مراكز  المشروع يɴتج 

الوحدات    المباشرة عڴʄومراكز اݍݵدمات الإنتاجية، ولɺذا لʋس من المنطق توزʉع عناصر التɢاليف الصناعية غ؈ف  

  المنتجة بالȘساوي، بل يجب استخدام معدلات تحميل تتفق مع مدى استفادة ɠل منتج من التɢاليف.

، يصبح  تحميل تقديرʈةولما ɠان من الضروري تحميل التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة عڴʄ الوحدات المنتجة باستخدام معدلات 

 (أو عدد قليل  
ً
من اݝݰتم مراعاة الدقة عند تقدير تلك العناصر واختيار أسس تحميلɺا. فقد يقوم المشروع بإنتاج منتج واحدا

الصناعية   التɢاليف  الصناعية). وࢭɸ ʏذه اݍݰالة تحمل  العمليات  من المنتجات لɺا مواصفات مȘشا٭ڈة وʈمر ɠل مٔڈا عڴʄ نفس 

  غ؈ف المباشرة للوحدات المنتجة باستخدام معدل تحميل تقديري واحد. 

 من وحدات الإنتاج الۘܣ تختلف ࢭʏ مواصفاٮڈا والعمليات الصناعية الۘܣ  
ً
 كب؈فا

ً
 عندما يɴتج المشروع عددا

ً
وتزداد المشɢلة Ȗعقيدا

تحميل   معدل  إعداد  الأمر  يتطلب  اݍݰالة  ɸذه  ففي  المشروع.   ʏࢭ الɴشاط  مراكز  من  مركز  ɠل  من  استفادٮڈا  وɲسبة  علٕڈا  تمر 

الɴشاط   مراكز  تؤدٱڈا  الۘܣ  اݍݵدمات  من  المنتجات  من  نوع  ɠل  يخص  ما  تحديد  يمكن  حۘܢ  المراكز،  من  مركز  لɢل  تقديري 

  اݝݵتلفة. 
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  وتتضمن إجراءات تحديد معدلات التحميل للتɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة إتباع اݍݵطوات الآتية:

:
ً
  . تɢاليف إنتاج مراكز - أ  التɢاليف:تحديد مراكز  أولا

  خدمات إنتاجية.   مراكز- ب                                    

  تɢاليف Ȗسوʈقية.   مراكز-ج                                     

  خدمات إدارʈة وتموʈلية.  مراكز -د                                    

  العمليات الرأسمالية.   مراكز- ɸـ                                    

غ؈ف   الصناعية  التɢاليف  وتقدير  حصر   :
ً
ومن    المباشرة:ثانيا المالية،  السنة  أثناء  المباشرة  غ؈ف  الصناعية  التɢاليف  تحدث 

  ʄميْڈا. لذلك يجب عڴɸاليف أɢبأول، ولا بد من الانتظار حۘܢ ٰڈاية السنة، مما يفقد محاسبة الت 
ً
الصعوȋة بمɢان معرفْڈا أولا

 عڴʄ أساس     
ً
  اݝݰاسب أن يقوم بتحديد التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة مقدما

  بنصيّڈا من العناصر التقديرʈة إذا أمكن ذلك.   التɢلفة) (وحدات تقديري والعمل عڴʄ تحميل وحدات الɴشاط 

  ثالثا: تخصيص وتوزʉع التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة عڴʄ المراكز: 

  بنود التɢاليف غ؈ف المباشرة لأغراض التحميل عڴʄ مراكز التɢلفة وۂʏ:   أنواع منيمكن التمي؈ق ب؈ن ثلاث 

خاصة:  -أ  من    بنود  غ؈فه  دون  تخصه  أٰڈا  أي  فقط  واحد  تɢلفة  مركز  مٔڈا  ʇستفيد  الۘܣ  التɢاليف  بنود  عن  عبارة   ʏوۂ

ولذلك   عليه المراكز  إɸلاك مباشرة    تخصص   
ً
تɢلفة    مثلا بʋنما  المركز،  ɸذا   ʄعڴ  

ً
مباشرة يحمل  مع؈ن  مركز   ʏࢭ الآلات 

آخر   مركز   ʏࢭ العادي  الضاǿع  الوقت  تɢلفة  وكذلك  المراكز،  من  غ؈فه  دون  عليه  تحمل  آخر  لمركز  المباشرة  غ؈ف  المواد 

  تحمل عڴʄ نفس المركز اݍݵاصة به. 

  
التɢلفة الۘܣ ʇش؅فك ࢭʏ الاستفادة مٔڈا مجموعة من مراكز    بنود مش؅فكة:  - ب     مراكز أخرى   التɢاليف دون وۂʏ عبارة عن بنود 

 ʄالمراكز الۘܣ يوجد ٭ڈا آلات    وتوزع عڴ ʄف القوى اݝݰركة توزع عڴʈمصار 
ً
المراكز المستفيدة حسب الأساس المناسب مثلا

  ، أو ساعات دوران الȘشغيل، أو ساعات الدوران).(باݍݰصانأو معدات حسب قوة الآلات والمعدات 

  توزʉعɺا عڴʄ المراكز ۂʏ عبارة عن البنود الۘܣ ʇستفيد مٔڈا جميع مراكز التɢاليف بالمɴشأة دون استȞناء وʈتم    بنود عامة:  -ج

  ʄعڴ المراكز  عڴʄ جميع  وʈوزع  عام  بند  ʇعت؄ف  المبۚܢ  إيجار   
ً
مثلا عنصر  ɠل  لطبيعة  المناسب  الأساس  المستفيدة حسب 

  شغلɺا ɠل مركز. والإضاءة والتكييف. ʇأساس المساحة الۘܣ 

  

البند بصورة مباشرة عڴʄ مركز مع؈ن ʇعت؄ف ɸو المستفيد    تخصيصومن الملاحظ بالɴسبة للبنود اݍݵاصة أٰڈا لا توزع و୒نما يتم  

أو العامة فلا يمكن تخصيصɺا لمركز    (يطلقالوحيد من ɸذا البند   عڴɸ ʄذه العملية تخصيص)، بʋنما بالɴسبة للبنود المش؅فكة 

 لطبيعة ɠل بند من البنود  توزʉعɺاتɢلفة مع؈ن، بل يجب 
ً
  .توزʉع)عڴɸ ʄذه العملية  (يطلقعڴʄ المراكز المستفيدة طبقا
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  وفيما يڴȊ ʏعض بنود التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة وأسس توزʉعɺا عڴʄ المراكز الۘܣ Ȗش؅فك ࢭʏ الاستفادة مٔڈا: 

 الأساس المناسب للتوزʉع  البند 

  مصروفات المباɲي  

المباɲي،   تصليحات  المباɲي،  اسْڈلاك  المباɲي،  إيجار 

التدفئة   مصروفات  المباɲي،   ʄعڴ التأم؈ن  الضرائب، 

 أو التكييف  

ɸذه البنود تتعلق باختصاص واحد أو وظيفة واحدة لذا يمكن  

إɲشاء مركز خاص ٭ڈا ʇس׿ܢ مركز المباɲي، وࢭʏ حالة عدم وجود  

البنود   ɸذه  توزع  بالمɴشأة  التɢاليف  مراكز  ضمن  للمباɲي  مركز 

 ࢭʏ المراكز المستفيدة. حسب المساحة

 مصروفات الإضاءة
أو   اللمبات  عدد  أو  المستفيدة،  المراكز   ʏࢭ العدادات  قراءة 

 المساحة ࢭɠ ʏل  مركز. 

 مصروفات صيانة وتصليحات الآلات
ساعات   أو  مركز  ɠل   ʏࢭ الصيانة  عمال  قضاɸا  الۘܣ  الساعات 

 دوران الآلات، أو قيم الآلات ࢭɠ ʏل مركز  

 قيم الآلات أو الأصول ࢭɠ ʏل مركز   مصروفات التأم؈ن عڴʄ الآلات أو الأصول  

 قيم الآلات أو الأصول ࢭɠ ʏل مركز إɸلاك الآلات أو الأصول  

 قوة الآلات باݍݰصان أو عدد ساعات دوران الآلات ࢭɠ ʏل مركز   مصروفات القوى اݝݰركة  

 عدد العامل؈ن أو سعات العمل ࢭɠ ʏل مركز   مصروفات الإشراف (أجور المشرف؈ن ) 

  مصروفات اݍݵدمات المقدمة للعامل؈ن  

 ( مطعم ، عيادة طبية ، شؤون أفراد ) 

 عدد العامل؈ن أو الأجور ࢭɠ ʏل مركز أو ساعات العمل  

 مصروفات التخزʈن  
المساحة التخزɴʈية اݝݵصصة لɢل مركز، ݯݨم المواد المنصرفة  

 لɢل مركز، عدد أذون أو مرات الصرف لɢل مركز. 

  

  

  مثال عڴʄ توزʉع وتخصيص عناصر التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة عڴʄ مراكز التɢلفة: 

تتɢون إحدى المɴشآت الصناعية من مركزي إنتاج ɸما التقطيع والȘشطيب ومركزي خدمات إنتاجية ɸما المباɲي وشؤون العامل؈ن  

  وفيما يڴʏ بيانات تɢلفة المراكز وȋيانات التوزʉع: 

  شؤون العامل؈ن   المباɲي  الȘشطيب  التقطيع   بيانات

  6000  8000  12000  20000  مواد غ؈ف مباشرة

  2000  4000  10000  14000  مباشرة أجور غ؈ف  

  30  20  30  20  عدد المصابيح 

  3  5  8  10  عدد العمال 

  5  8  12  15  المساحات بالم؅ف 

  -  -  20000  10000  ساعات دوران الآلات 

  -  -  300  500  قوة الآلات باݍݰصان 

  فاذا علمت أن:  

تɢاليف قوى محركة    –ل.س    500ترفٕڈية للعمال  نفقات رحلة    –ل.س    2000والإيجار المدفوع    –ل.س    1000نفقات الإضاءة  

  ل.س تخص مركز التقطيع والباࢮʏ صيانة عامة.  200ل.س مٔڈا  800مصارʈف الصيانة  –ل.س  1800

  المطلوب إعداد قائمة توزʉع التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة عڴʄ مراكز التɢلفة. 
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 الإضاءة: توزع حسب عدد المصابيح.   -1

 ل.س  200) = 100÷20× ( 1000التقطيع نصʋب مركز 

  ل.س 300) = 100÷30× ( 1000نصʋب مركز الȘشطيب 

  ل.س 200) = 100÷20× ( 1000نصʋب مركز المباɲي 

  ل.س  300) = 100÷30× ( 1000نصʋب مركز شؤون العامل؈ن 

 الإيجار : يوزع حسب المساحة:  -2

 ل.س 750) = 40÷15× ( 2000نصʋب مركز التقطيع 

  ل.س  600) = 40÷12× ( 2000الȘشطيب نصʋب مركز 

  ل.س 400) = 40÷ 8× ( 2000نصʋب مركز المباɲي 

  ل.س 250) = 40÷5× ( 2000نصʋب مركز شؤون العامل؈ن 

 نفقات رحلة ترفٕڈية للعامل؈ن تحمل Ȋشɢل مباشر عڴʄ مركز شؤون العامل؈ن.  -3

 تɢاليف قوى محركة: توزع حسب قوة الآلات باݍݰصان: -4

 ل.س 1125) = 800÷500× ( 1800نصʋب مركز التقطيع 

  ل.س 675) = 800÷300× ( 1800نصʋب مركز الȘشطيب 

 الصيانة: توزع حسب ساعات عمل الآلات: -5

 ل.س   200) = 30000÷10000× ( 600نصʋب مركز التقطيع 

  ل.س 400) = 30000÷ 20000× (  600نصʋب مركز الȘشطيب 

  

  البيان 

  الإنتاجية مراكز اݍݵدمات   مراكز الإنتاج 

  أساس التوزʉع 
  المباɲي  الȘشطيب  التقطيع 

شؤون  

  العامل؈ن 

            التɢاليف اݍݵاصة

  خاص  6000  8000  12000  20000  مواد غ؈ف مباشرة

  خاص  2000  4000  10000  14000  أجور غ؈ف مباشرة 

  خاص  500        نفقات رحلة ترفٕڈية 

  خاص        200  الصيانة اݍݵاصة 

    8500  12000  22000  34200  اݍݵاصةإجماڲʏ التɢاليف 

            التɢاليف العامة والمش؅فكة 

  عدد المصابيح   300  200  300  200  نفقات الإضاءة

  حسب المساحة   250  400  600  750  الإيجار 

  قوة اݍݰصان       675  1125  القوى اݝݰركة 

        400  200  الصيانة

    550  600  1975  2275  إجماڲʏ التɢاليف العامة 

            

  82100  9050  12600  23975  36475  إجماڲʏ التɢاليف 

  

  القيود: بالɴسبة لعنصر المواد غ؈ف المباشرة 
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  عند شراء المواد غ؈ف المباشرة خلال العام عڴʄ اف؅فاض نقدا ɲܦݨل القيد :    -

  إڲʄ حـ/ الصندوق      من حـ/ مراقبة مخزون المواد الأولية 

  المباشرة عڴʄ المراكز اݝݵتلفة حسب نوع المواد: عند تخصيص وتوزʉع المواد غ؈ف   -

  مراقبة مخزون المواد الأولية  إڲʄ حـ/ 46000                من مذɠورʈن 

  حـ/ مركز الإنتاج / التقطيع 20000

  حـ/ مركز الإنتاج / الȘشطيب 12000

  حـ/ مركز اݍݵدمات الإنتاجية / المباɲي   8000

  الإنتاجية / شؤون العامل؈ن حـ/ مركز اݍݵدمات   6000

  للقيود تتمة: -

  

  القيود: بالɴسبة لعنصر الصيانة:

 عند تنفيذ الصيانة:  -

  إڲʄ حـ/ الصندوق  800         من حـ/ تɢاليف الصيانة   800

 تحميل مراكز التɢلفة بنصيّڈا من تɢاليف الصيانة  -

  تɢاليف الصيانة إڲʄ حـ/  800                           من مذɠورʈن 

  تحميل )  200تخصيص مباشر +   200من حـ/ مركز الإنتاج / التقطيع (  400

  من حـ/ مركز الإنتاج / الȘشطيب 400

: توزʉع تɢاليف مراكز اݍݵدمات عڴʄ مراكز الإنتاج: 
ً
  طرق توزʉع تɢاليف مراكز اݍݵدمات عڴʄ مراكز الإنتاج: راȊعا

  
  

 المباشرةعناصر التكاليف غير 

 أسس توزيع تقريبية أسس تخصيص مباشرة

 مراكز التكلفة

مراكز التكلفة 
 الإنتاجية

مراكز تكلفة 
بإحدى  الخدامات الإنتاجية

 طرق
 التوزيع

 أساس التحميل

 المنتجات
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1-    :ʏالإجماڲ التوزʉع  اݍݵدمات  طرʈقة  تɢاليف مراكز  تجميع  أساس   ʄعڴ مراكز  تقوم   ʄواحدة عڴ مرة  توزʉعɺا  ثم  الإنتاجية 

  الإنتاج باستخدام أساس توزʉع مناسب. 

  Ȋسيطة وسɺلة التطبيق ࢭʏ المصاɲع الصغ؈فة الۘܣ لا تك؆ف فٕڈا المراكز والۘܣ لا تɴتج منتجات متعددة. مزاياɸا:         

أٰڈا توزع التɢلفة عڴʄ مراكز الإنتاج بناءً عڴʄ أساس واحد مع أن طبيعة اݍݵدمة ࢭʏ المراكز تختلف والاستفادة قد    عيو٭ڈا:         

تتفاوت ب؈ن المراكز، بالإضافة إڲʄ أن Ȋعض مراكز اݍݵدمة قد تؤدي خدمات لمراكز اݍݵدمات الإنتاجية الأخرى بمعۚܢ  

  المراكز.  المتبادلة ب؈ن إɸمال اݍݵدمات  

  

  
  : نفس بيانات المثال السابق: عڴʄ فرض تقرر توزʉع مركز اݍݵدمات الإنتاجية عڴʄ مراكز الإنتاج حسب المساحة.  مثال        

  ل.س 12027)= 27÷ 15) × ( 9050+  12600نصʋب مركز الإنتاج (التقطيع)= (  

  ل.س 9623) = 27÷  12) × ( 9050+  12600نصʋب مركز الإنتاج ( الȘشطيب)= ( 

  القيد اݝݰاسۗܣ: 

  إڲʄ مذɠورʈن  إڲʄ حـ/                                             من مذɠورʈن         

  حـ/ مركز اݍݵدمات الإنتاجية / المباɲي     12600            حـ/ مركز الإنتاج / التقطيع      12027           

  حـ/ مركز اݍݵدمات الإنتاجية / شؤون العامل؈ن       9050      حـ/ مركز الإنتاج / الȘشطيب       9623   

تقوم ɸذه الطرʈقة عڴʄ توزʉع تɢلفة مراكز اݍݵدمات ɠل عڴʄ حدة (بمفرده) عڴʄ مراكز الإنتاج  طرʈقة التوزʉع الانفرادي:    -2

  باستخدام أساس مناسب يتفق مع طبيعة اݍݵدمات الۘܣ يؤدٱڈا مركز اݍݵدمة. 

عاݍݨت Ȋعض عيوب طرʈقة التوزʉع الإجماڲʏ وۂʏ توزʉع تɢلفة ɠل مركز عڴʄ حدة باستخدام أساس مناسب لطبيعة    مزاياɸا:        

  اݍݵدمة ࢭɠ ʏل مركز. 

  أٰڈا توزع تɢاليف مراكز اݍݵدمات فقط عڴʄ مراكز الإنتاج بمعۚܢ تتجاɸل اݍݵدمات المتبادلة ب؈ن المراكز.   عيو٭ڈا:        

التقطيع  :  مثال  / الإنتاج  مراكز   ʄعڴ المباɲي   / الإنتاجية  اݍݵدمات  مركز  توزʉع  تقرر  فرض   ʄعڴ السابق:  المثال  بيانات  نفس 

  والȘشطيب حسب المساحة.

التقطيع والȘشطيب حسب عدد      / العامل؈ن عڴʄ مراكز الإنتاج  شؤون   / الإنتاجية  اݍݵدمات  بʋنما تقرر توزʉع مركز 

  العامل؈ن. 

  

  ل.س 7000) =  27÷  15× (  12600نصʋب مركز التقطيع من مركز المباɲي=          

  ل.س 5600) =  27÷   12× (  12600نصʋب مركز الȘشطيب من مركز المباɲي =          

  ل.س 5027) =  18÷  10× (  9050نصʋب مركز التقطيع من مركز شؤون العامل؈ن=          

  ل.س 4023) =  18÷  8× (  9050نصʋب مركز الȘشطيب من مركز شؤون العامل؈ن =          

م. غ. ص. م

٣ة مركز تكلفة خدمات انتاجي

٢ة مركز تكلفة خدمات انتاجي

١ة مركز تكلفة خدمات انتاجي

ات تجميع تكلفة مراكز الخدم
الانتاجية

١مركز تكلفة انتاجية  

٢مركز تكلفة انتاجية  
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3  –  :ʏع التنازڲʉقة التوزʈسبة للمراكز   طرɴل مركز بالɠ ية ݍݵدماتȎسɴمية الɸللأ 

ً
  يتم توزʉع تɢاليف مراكز اݍݵدمات طبقا

 حسب أɸمية ɠل مركز بالɴسبة للمراكز 
ً
 تنازليا

ً
الذي    الأخرى، وعليه يتم ترتʋب مراكز اݍݵدمات ترتʋبا الأخرى. فالمركز 

يؤدي خدمات لأك؄ف عدد من المراكز الأخرى ʇعت؄ف أك؆ف أɸمية، ثم يليه ࢭʏ ال؅فتʋب المركز الذي يؤدي خدمات لعدد أقل  

  من المراكز. 

تɢلفة    مزاياɸا:         وزعت  بل  الإنتاج،  مراكز   ʄعڴ فقط  اݍݵدمات  مراكز  تɢلفة  توزع  ولم  السابقت؈ن  الطرʈقت؈ن  عيوب  عاݍݨت 

 مركز التخزʈن يخدم مركز الصيانة  
ً
مراكز اݍݵدمات عڴʄ مراكز اݍݵدمات الإنتاجية والۘܣ استفادت من اݍݵدمة (مثلا

  فيتم توزʉع تɢلفته عڴʄ مركز الصيانة والمراكز الإنتاجية).

المتبادلة    عيو٭ڈا:         اݍݵدمات  مراكز تجاɸلت  أن    ب؈ن  من  بد  لا   ʏالتاڲȋو التخزʈن  مركز  يخدم  الصيانة  مركز   
ً
(مثلا اݍݵدمات 

  يتحمل مركز التخزʈن جزء من تɢلفة مركز الصيانة وɸذا ما تجاɸلته ɸذه الطرʈقة عند توزʉع التɢاليف).

  

  : نفس بيانات المثال السابق:مثال

 لمقدار التɢلفة المتجمعة ضمنه وȋذلك فقد حاز مركز    الإنتاجية حسبحيث تم توزʉع مراكز تɢلفة اݍݵدمات          
ً
أɸميْڈا وفقا

المباɲي عڴɠ ʄل من   الثاɲي. حيث تقرر توزʉع تɢلفة مركز  ال؅فتʋب   ʄالعامل؈ن عڴ المباɲي عڴʄ الأɸمية الأوڲʄ ومركز شؤون 

  المراكز الإنتاجية واݍݵدمية حسب المساحة الۘܣ ʇشغلɺا ɠل مٔڈا. 

  وتقرر توزʉع تɢلفة مركز شؤون العامل؈ن عڴʄ المراكز الإنتاجية حسب عدد العامل؈ن.        

  ل.س  1969) =  32÷  5× (   12600نصʋب مركز شؤون العامل؈ن من تɢلفة مركز المباɲي= 

  ل.س 5906) =  32÷   15× (  12600=  نصʋب مركز التقطيع من تɢلفة مركز المباɲي

  ل.س  4725) =  32÷  12× (  12600=   نصʋب مركز الȘشطيب من تɢلفة مركز المباɲي

  

  ل.س 6122) =  18÷  10) × ( 1969+  9050(=  نصʋب مركز التقطيع من تɢلفة مركز شؤون العامل؈ن 

  ل.س 4897) =  18÷  8) × ( 1969+  9050(=نصʋب مركز الȘشطيب من تɢلفة مركز شؤون العامل؈ن

  

  



/ كلية الاقتصاد                    مقرر: محاسبة التكاليف / السنة الثالثة                    ة مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي                   جامعة حما
 

 126من  77الصفحة  
 

4-    :ʏع التبادڲʉقة التوزʈا قيمة اݍݵدمات طرɸاعتبار ʏالقصور الۘܣ تضمنْڈا الطرق السابقة لأٰڈا تأخذ ࢭ ʏمعاݍݨة نواڌ ʄعمل عڴȖ

  ʄاليف مراكز اݍݵدمات الإنتاجية عڴɢع تʉقة يتم توزʈذه الطرɸ ʄناءً عڴȋافة، وɠ المتبادلة ب؈ن مراكز اݍݵدمات الإنتاجية

 ثم توزʉع إجماڲʏ تɢاليف ɠل مركز خدمة عڴʄ مراكز الإنتاج فقط.
ً
  أساس اݍݵدمات المتبادلة فيما بئڈا أولا

  
  

  : نفس بيانات المثال السابق:مثال

:ʏع التبادڲʉقة التوزʈاتباع طر ʏرت البيانات التوضيحية التالية الۘܣ تفيد ࢭɺظ  

 مركز  

  التقطيع 

مركز  

  الȘشطيب 

مركز شؤون    مركز المباɲي 

  العامل؈ن 

  % ɲ  50 %  30 %  -  20سب الاستفادة من مركز اݍݵدمات / المباɲي 

  -  % ɲ  40 %  50 %  10سب الاستفادة من مركز اݍݵدمات / شؤون العامل؈ن 

  

  باستخدام المعادلات ݍݰساب الاستفادة المتبادلة ب؈ن مراكز اݍݵدمات الإنتاجية نجد: 

  ) 1% مركز شؤون العامل؈ن                  المعادلة ( 10+  12600مركز المباɲي = 

  ) 2% مركز المباɲي                    المعادلة ( 20+  9050مركز شؤون العامل؈ن = 

  :ʄض المعادلة الثانية مع المعادلة الأوڲʈبتعو  

  مركز المباɲي )  0,2+  9050(  0,1+  12600مركز المباɲي = 

  مركز المباɲي 0,02+   905+  12600مركز المباɲي = 

  905+  12600مركز المباɲي =  0,02 –مركز المباɲي 

  13505مركز المباɲي =  0,98

  ل.س 13781=  0,98÷  13505تɢلفة مركز المباɲي= 

  بالتعوʈض بالمعادلة الثانية :

  ل.س 11806) =  13781% (  20+  9050تɢلفة مركز شؤون العامل؈ن = 

  توزʉع تɢاليف المراكز اݍݵدمية عڴʄ المراكز الإنتاجية حسب الɴسب المعطاة: 

  ل.س 6891% =  50×  13781تɢلفة مركز المباɲي = نصʋب مركز التقطيع من 

  ل.س 4134% =  30×  13781نصʋب مركز الȘشطيب من تɢلفة مركز المباɲي = 

  ل.س 2756% =  20×   13781نصʋب مركز شؤون العامل؈ن من تɢلفة مركز المباɲي = 

  

الخدمات الإنتاجية  مركز تكلفة  
1     

الخدمات الإنتاجية  مركز تكلفة  
2   

 ة مراكز التكلف

 مركز تكلفة إنتاجي 

مدى  
 الاستفادة 
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  ل.س  4722% =  40×  11806نصʋب مركز التقطيع من تɢلفة مركز شؤون العامل؈ن = 

  ل.س  5903% =  50×  11806نصʋب مركز الȘشطيب من تɢلفة مركز شؤون العامل؈ن = 

  ل.س 1180% =  10×  11806من تɢلفة مركز شؤون العامل؈ن =   المباɲينصʋب مركز 

  البيان 

  مراكز الإنتاج 
مراكز اݍݵدمات  

  الإنتاجية 
  أساس التوزʉع 

  المباɲي  الȘشطيب  التقطيع 
شؤون  

  العامل؈ن 

 ʏاليف إجماڲɢ82100  9050  12600  23975  36475  الت  

  %  20 - %  30 -%  50  2756  ) 13782(  4134  6891  توزʉع تɢاليف مركز المباɲي

  %  10%  50 -%  40  ) 11806(  1180  5903  4722  توزʉع تɢاليف مركز شؤون العامل؈ن

  82100      34012  48088  إجماڲʏ التɢاليف 

  

: تحميل تɢاليف مراكز  
ً
  التɢلفة الإنتاجية عڴʄ المنتجات: خامسا

ࢭʏ   التحميل:  معدلات الأساس  تمثل  الۘܣ  التحميل  معدلات  تحديد  أساس   ʄعڴ التɢاليف  لتخصيص  التقليدي  النظام  يقوم 

  ،ʏأساس فعڴ ʄون عڴɢوالۘܣ قد ت (يجةȘب بالنȎعلاقة الس) يةȎلعلاقة السب 
ً
تحميل تɢاليف المراكز الانتاجية عڴʄ المنتجات وفقا

المنتج  وحدات   ʄالإنتاج عڴ مراكز   ʏࢭ اݝݨمعة  المباشرة  غ؈ف  الصناعية  التɢاليف  تحميل   ʏࢭ المستخدم  الفۚܣ  الأسلوب  تمثل  فࢼܣ 

  :ࢭʏ تتمثل  التحميل اختيار معدلات ࢭʏ تؤثر الۘܣ تمثل العوامل محددات الٔڈاǿي. ɸناك أرȌعة

: أساس التحميل المستخدم: 
ً
  أولا

 ساعات العمل المباشر: إذا ɠان ʇغلب عڴʄ مركز الإنتاج الطاȊع اليدوي، مع عدم اختلاف مستوʈات مɺارات العامل؈ن.  -

- .ʏع الآڲȊمركز الإنتاج الطا ʄغلب عڴʇ انɠ إذا :ʏساعات العمل الآڲ 

 تɢلفة الأجور المباشرة: إذا ɠان ʇغلب عڴʄ مركز الإنتاج الطاȊع اليدوي، مع اختلاف مستوʈات مɺارات العامل؈ن. -

 المواد المباشرة. تɢلفة  -

: اختيار مستوى الɴشاط:  
ً
  .والمستغلةحيث يتم المفاضلة ب؈ن الطاقة المتاحة ثانيا

: تضم؈ن أو عدم تضم؈ن التɢاليف الإضافية الثابتة: 
ً
  المعتمدة. وʈتوقف ذلك عڴʄ حسب نظرʈة التɢاليف ثالثا

:
ً
استخدام معدل تحميل واحد عڴʄ مستوى المصنع، أو   إما:: حيث يتوقف ɸذا العامل عڴʄ معدل واحد أم معدلات عديدة راȊعا

  استخدام أك؆ف من معدل تحميل عڴʄ مستوى المصنع. 

  قلم ازرق)منتجة (وحدة  1000ل.س تم فٕڈا انتاج  50000عڴʄ فرض ɠانت تɢلفة الإنتاج التام = 

  ل.س 50=  1000÷   50000تɢلفة القلم الواحد = 
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التɢلفة    مثال: مراكز   ʄعڴ المباشرة  غ؈ف  الصناعية  التɢاليف  توزʉع  Ȋعد  الصناعية  المɴشآت  إحدى   ʏࢭ التɢاليفية  البيانات  ɠانت 

  ɠالآȖي: 

  البيان 
  مراكز اݍݵدمات الإنتاجية   مراكز الإنتاج 

 ʏإجماڲ  
  د  ج  ب  أ 

  68  12  8  23  25  ت. ص. غ؈ف مباشرة 

  أسس التوزʉع المق؅فحة 

  34  6 8  8  12  عدد العمال 

 32  6 8  6  12  المساحات بالم؅ف 

  25 4  5  8 8  ساعات الȘشغيل 

  

  : المطلوب

1-    " العمال  عدد   " التوزʉع  أساس  حسب  الإنتاج  مراكز   ʄعڴ الإنتاجية  اݍݵدمات  مراكز  ت.  التوزʉع توزʉع  طرʈقة  باتباع 

ʏالإجماڲ. 

" باتباع طرʈقة التوزʉع ساعات الȘشغيل  التوزʉع "توزʉع ت. مراكز اݍݵدمات الإنتاجية عڴʄ مراكز الإنتاج حسب أساس   -2

 . الإفرادي

الإنتاج   -3 مراكز   ʄعڴ الإنتاجية  اݍݵدمات  مراكز  ت.  التنازڲʏتوزʉع  التوزʉع  طرʈقة  بتوزʉع    باتباع  (ج)  المركز  يقوم  حيث 

خدماته عڴʄ المركز(د) وقد تقرر اعتماد توزʉع تɢلفة المركز (ج) حسب أساس التوزʉع " المساحة " بʋنما المركز (د) حسب  

 أساس التوزʉع " ساعات الȘشغيل".

:ʏع الإجماڲʉقة التوزʈطر  

  البيان 
  مراكز اݍݵدمات الإنتاجية   مراكز الإنتاج 

 ʏإجماڲ  
  د  ج  ب  أ 

  48      23  25  ت. ص. غ؈ف مباشرة 

  20      8  12  مراكز اݍݵدمات الإنتاجية 

ʏ68      31  37  الإجماڲ  

  

  12=  12/20×  20نصʋب المركز   أ    من تɢلفة المراكز اݍݵدمية = 

  8=  20/   8×  20نصʋب المركز  ب   من تɢلفة المراكز اݍݵدمية = 
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  طرʈقة التوزʉع الافرادي: 

  البيان 
  مراكز اݍݵدمات الإنتاجية   الإنتاج مراكز 

 ʏإجماڲ  
  د  ج  ب  أ 

  48      23  25  ت. ص. غ؈ف مباشرة 

  8      4  4  مركز اݍݵدمة الإنتاجية ج 

  12      6  6  مركز اݍݵدمة الإنتاجية د

ʏ68      33  35  الإجماڲ  

  

  

  

  4=  8/16×  8نصʋب المركز   أ    من تɢلفة المراكز اݍݵدمية   ج = 

  4=   16/ 8×  8تɢلفة المراكز اݍݵدمية   ج = نصʋب المركز  ب   من 

  6=   8/16×  12نصʋب المركز   أ    من تɢلفة المراكز اݍݵدمية   د = 

  6=   16/ 8×  12نصʋب المركز  ب   من تɢلفة المراكز اݍݵدمية   د = 

:ʏع التنازڲʉقة التوزʈطر  

  البيان 
  مراكز اݍݵدمات الإنتاجية   مراكز الإنتاج 

  
  د  ج  ب  أ 

  48      23  25  ص. غ؈ف مباشرة ت. 

  6  2    2  4  مركز اݍݵدمة الإنتاجية ج 

  14      7  7  مركز اݍݵدمة الإنتاجية د

ʏ68      33  35  الإجماڲ  

  

  4=   12/24×  8نصʋب المركز   أ    من تɢلفة المراكز اݍݵدمية   ج = 

  2=   24/ 6×  8نصʋب المركز  ب   من تɢلفة المراكز اݍݵدمية   ج = 

  2=  6/24×  8المركز   د    من تɢلفة المراكز اݍݵدمية   ج = نصʋب 

  

  7=   8/16×  14نصʋب المركز   أ    من تɢلفة المراكز اݍݵدمية   د = 

  7=   16/ 8×  14نصʋب المركز  ب   من تɢلفة المراكز اݍݵدمية   د = 
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  نظام تɢاليف الأوامر 

Ȗعت؄ف  ما   
ً
فغالبا أمر،  علٕڈا  يطلق  مم؈قة  خدمة  أو  سلعة  من  متعددة  وحدات  أو  وحدة   ʏࢭ النظام  ɸذا   ʏࢭ التɢلفة  غرض  يتمثل 

شركة    ʏࢭ مصنوعة  متخصصة  آلة  مثل  ومستقلة  مم؈قة  وحدة  اݍݵدمة  أو  شركة Hitshiالسلعة  تديره  إɲشاǿي  مشروع  أو   ،

  متخصصة، أو أمر صيانة ࢭʏ مركز خدمة شركة محددة، أو حملة إعلانية بواسطة شركة متخصصة لصاݍݳ شركة ما.  

 يطبق ɸذا النظام ࢭʏ الشرɠات الۘܣ Ȗعمل ࢭʏ مجال الصناعات الۘܣ Ȗعتمد عڴʄ تحديد دقيق وواܷݳ من قبل العميل  
ً
إذا

  للمواصفات الۘܣ يرغب ࢭʏ تواجدɸا بالمنتج الذى ʇش؅فيه .

  

  خصائص تɢاليف الأوامر: 

العمل المطلوب لɢل أمر، ولكن ࢭʏ المقدرة عڴʄ تمي؈ق ɠل عمل (أمر  ࢭʏ طبيعة  إن اݍݵاصية المم؈قة لنظام تɢاليف الأوامر لʋست 

التɢاليف المتعلقة به.   المادية وفصل  بأنه طلب كتاȌي يرد للمɴشأة من العميل بإنتاج    وʉعرف الأمر الإنتاڊʏ إنتاڊʏ) من الناحية 

منتج مع؈ن أو مجموعة من المنتجات Ȋعدد مع؈ن من الوحدات. وʈتم تخصيص رقم مع؈ن لɢل أمر يم؈قه عن الأوامر الأخرى، بما 

 :ʏاليف الأوامر ما يڴɢم خصائص نظام تɸاليف اݝݵتلفة. ومن أɢل أمر من عناصر التɠ لفةɢبع وحصر تȘولة تɺس ʄساعد عڴʇ  

 بمواصفات العملاء. -1
ً
 اختلاف نوعية الإنتاج باختلاف طلبيات العملاء، مما يجعل تصميم شɢل المنتجات مرتبطا

 إمɢانية تنفيذ أمر مع؈ن من خلال Ȗشغيل أك؆ف من مركز إنتاڊʏ عڴɸ ʄذا الأمر.  -2

 حصر وتحديد التɢلفة عڴʄ مستوى ɠل أمر، مما ʇساعد عڴʄ إمɢانية تحديد رȋح أو خسارة ɠل أمر عڴʄ حدة.  -3

4-   ʏلفة الأوامر المنجزة ࢭɢخية لتʈانية الاستفادة من البيانات التارɢلفة الأوامر المماثلة الۘܣ قد ترد  إمɢتقدير ت ʏالماعۜܣ ࢭ

 .
ً
 للمɴشأة مستقبلا

تحقيق الرقابة عڴʄ تɢاليف الأوامر، وذلك بمقارنة تɢلفة الأمر الۘܣ تم حصرɸا عند الانْڈاء من تنفيذ الأمر مع التɢلفة   -5

 .
ً
 اݝݰددة مقدما

 اݍݰاجة إڲʄ الكث؈ف من الأعمال الكتابية لتنفيذ نظام تɢاليف الأوامر، مما يؤدي إڲʄ ارتفاع تɢلفة العمل الكتاȌي.  -6

 

وتكمن المشɢلة ࡩʏ نظام تɢاليف الأوامر حيث أن مجموعة الأوامر يتم تصɴيعɺا ࡩʏ وقت واحد داخل مبۚܢ المصنع، لذلك تظɺر  

 وتحمل للإنتاج تحت الȘشغيل وȖس׿ܢ تɢاليف صناعية 
ً
مشɢلة التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة والۘܣ يتم تقديرɸا مقدما

ع ࡩʏ نفس الوقت من الاستفادة من خدمات التصɴيع الأخرى  
ّ
صن

ُ
إضافية محملة. وذلك ȊسȎب اش؅فاك عدد من الأوامر الۘܣ ت

  بخلاف المواد المباشرة والأجور المباشرة . 
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  خطوات تنفيذ نظام تɢاليف الأوامر: 

المتمثل ࢭʏ إنتاج آلة    298يتمثل غرض التɢلفة ࢭʏ مثال شركة /أ/ ࢭʏ الأمر رقم    تحديد الأمر الذي ʇعد غرض التɢلفة: -1

 لتحوʈل اݍݵشب إڲʄ ܿݨينة ورق ݍݰساب أحد العملاء.

للأمر: -2 المباشرة  التɢاليف  والأجور    تحديد  المباشرة   المواد  ɸما:  المباشرة  الصناعية  للتɢلفة  عنصرʈن  الشركة  تحدد 

 الصناعية المباشرة. 

للأمر: -3 المباشرة  غ؈ف  التɢاليف  تخصيص   ʏࡩ لاستخدامɺا  التɢلفة  تخصيص  أسس  الصناعية    اختيار  التɢاليف  Ȗعد 

  ʏستحيل إتمام الأمر الإنتاڊʇ ا لأمر مع؈ن، حيثɺبعȘة لتنفيذ الأمر والۘܣ لا يمكن تʈاليف الضرورɢالت ʏغ؈ف المباشرة ۂ

تȘبعɺا   التɢاليف لا يمكن   لأن ɸذه 
ً
الإنتاج والصيانة. ونظرا مباشرة مثل الإشراف وɸندسة  تɢاليف غ؈ف  بدون حدوث 

لأمر مع؈ن فإنه يجب تخصيصɺا لɢل الأوامر، ولكن لʋس Ȋشɢل مȘساو، فالأوامر اݝݵتلفة تتطلب كميات مختلفة من  

الموارد غ؈ف المباشرة، وȋالتاڲʏ فان الɺدف ɸو تخصيص تɢاليف الموارد غ؈ف المباشرة بطرʈقة نظامية عڴʄ الأوامر المرتبطة  

 ما Ȗستخدم الشرɠات أسس تخصيص وتوزʉع متعددة للتɢاليف غ؈ف المباشرة . 
ً
 ٭ڈا. وغالبا

 
 تحديد التɢاليف غ؈ف المباشرة المرتبطة بɢل أساس تخصيص وتوزʉع التɢلفة:   -4

 حساب معدل لوحدة أساس تخصيص التɢلفة المستخدم ففي تخصيص التɢاليف غ؈ف المباشرة للأمر: -5

الكمية    ʏإجماڲ  ÷ المباشرة  غ؈ف  التɢاليف  مجمع   ʏࢭ الفعلية  التɢاليف   ʏإجماڲ  = المباشرة  غ؈ف  التɢاليف  تحميل  معدل 

 الفعلية لأساس تخصيص التɢلفة

الفعلية لɢل   -6 الكمية  المباشرة للأمر بضرب  التɢاليف غ؈ف  التɢاليف غ؈ف المباشرة اݝݵصصة للأمر: يتم بضرب  حساب 

 أساس تخصيص 

  معاݍݨة الفروقات -7

  مثال:

  أعطيت إليك البيانات التالية عن Ȋعض الأوامر الإنتاجية بالل؈فة السوري: 

  ت. إضافية محملة   مصروفات أخرى مباشرة  أجور مباشرة   مواد مباشرة   الأوامر

  ؟  5000  20000     10000  311

  ؟  10000  25000  15000  312

  ؟  5000  15000  5000  313

  احسب التɢاليف الإضافية اݝݰملة باف؅فاض:   المطلوب:
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 % من تɢلفة المواد.  50يتم تحميل التɢاليف الصناعية الإضافية بمعدل  -1

 % من تɢلفة الأجور.  120يتم تحميل التɢاليف الصناعية الإضافية بمعدل  -2

 % من التɢلفة الأولية.  10يتم تحميل التɢاليف الإضافية بمعدل  -3

 ل.س لɢل ساعة عمل مباشر.  10ل.س وان معدل تحميل التɢاليف الصناعية   5بفرض أن معدل الأجر  -4

 
ً
 % من تɢلفة المواد.  50يتم تحميل التɢاليف الصناعية الإضافية بمعدل  -أولا

  %  50تɢلفة صناعية إضافية محملة = تɢلفة المواد × 

  ل.س 5000% =   50×  10000=  311الأمر 

  ل.س 7500% =   50×  15000=  312الأمر 

  ل.س 2500% =  50×  5000=  313الأمر 

 
ً
 % من تɢلفة الأجور المباشرة.  120يتم تحميل التɢاليف الصناعية الإضافية بمعدل  -ثانيا

  %  120تɢلفة صناعية إضافية محملة = الأجور المباشرة × 

  ل.س 24000% =  120×  20000=  311الأمر 

  ل.س 30000% =  120×  25000=  312الأمر 

  ل.س 18000% =  120×  15000=  313الأمر 

 
ً
  % من التɢلفة الأولية.  10يتم تحميل التɢاليف الإضافة بمعدل  -ثالثا

  %  10تɢلفة صناعية إضافية محملة = التɢلفة الأولية × 

  ل.س 3500% =   10×  35000=  311الأمر 

  ل.س 5000% =   10×  50000=  312الأمر 

  ل.س 2500% =   10×  25000=  313الأمر 

 
ً
 ل.س لɢل ساعة عمل مباشر.  10ل.س وان معدل تحميل التɢاليف الصناعية   5بفرض أن معدل الأجر  -راȊعا

  ساعات العمل المباشر = تɢلفة الأجر المباشرة ÷ أجرة الساعة 

  ساعة عمل مباشر  4000=  5÷  20000=  311الأمر 

  ساعة عمل مباشر  5000=  5÷  25000=  312الأمر 

  ساعة عمل مباشر  3000=  5÷  15000=  313الأمر 

   لفة صناعية إضافية محملة = ساعات العمل المباشر   ×  معدل التحميل للساعةɢت  

  ل.س 40000=  10×  4000=  311الأمر 
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  ل.س 50000=  10×  5000=  312الأمر 

  ل.س 30000=  10×  3000=  313الأمر 

  معاݍݨة فروق التحميل: 

الأوامر    ʄعڴ وتحميلɺا   
ً
مقدما تقديرɸا  يتم  الۘܣ  الإضافية  الصناعية  التɢاليف  ب؈ن  المتوقع  الفرق  من  التحميل  فروق  تتحدد 

  ʄتحمل عڴ أن  المفروض  من  ɠان  والۘܣ  اݝݰاسȎية  الف؅فة  ٰڈاية   ʏࢭ  
ً
فعلا الۘܣ تحدث  المباشرة  الصناعية غ؈ف  الإنتاجية والتɢاليف 

  الأوامر الإنتاجية، وتتحدد من خلال العلاقة الرʈاضية التالية : 

  التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة الفعلية  –فروق التحميل = التɢاليف الصناعية الإضافية اݝݰملة 

  احتمالات نȘيجة فروق التحميل: 

  

: ɸنا Ȗعاݍݮ الفروق ࢭʏ حـ/ الأرȋاح واݍݵسائر ولا يحدث أية   -1
ً
Ȗعديلات عڴʄ  إذا ɠان مبلغ فروق التحميل غ؈ف جوɸري ɲسȎيا

 حسابات التɢاليف.

بالفروق   -2 التɢاليف  حسابات  Ȗعديل  يتم  بأن  الفروق  Ȗعاݍݮ  ɸنا   :
ً
ɲسȎيا كب؈فة  أي  التحميل جوɸري  مبلغ فروق  ɠان  إذا 

الȘشغيل   تحت  الإنتاجية  الأوامر   :ʏۂ ثلاثة  حسابات   ʄعڴ الف؅فة    –بتوزʉعɺا  آخر  التامة  الإنتاجية  الأوامر    –الأوامر 

 الإنتاجية المباعة. 
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  المعاݍݨة اݝݰاسȎية لنظام تɢاليف الأوامر الإنتاجية 

: معاݍݨة المواد: 
ً
  أولا

1 –   :
ً
  عند شراء المواد يتم إجراء قيد بقيمة المواد كما يڴʏ دائما

  من حـ / مراقبة مخازن المواد             

  إڲʄ مذɠورʈن                     

  عڴʄ اݍݰساب بالأجل )  أوحـ / الدائن؈ن    (                   

                  ( 
ً
  حـ / النقدية     ( لو نقدا

  عند صرف المواد للإنتاج  ( سواء مباشرة أو غ؈ف مباشرة)   - 2

  من أو من مذɠورʈن                                 

  للأوامر) المواد المباشرة المنصرفة  (بتɢلفة حـ/ مراقبة أوامر الإنتاج تحت الȘشغيل                  

  أمر ...... 

    المباشرة)حـ/مراقبة تɢاليف صناعية غ؈ف مباشرة (بتɢلفة المواد غ؈ف                     

  إڲʄ حـ/مراقبة مخازن المواد              

  ɸامة إذا وجد إرجاع للمواد من الأوامر للمخزن يɢون Ȋعكس القيد السابق) (مݏݰوظة

:
ً
  المعاݍݨة اݝݰاسȎية للأجور: ثانيا

1 –   :
ً
  عند دفع الأجور يتم إجراء قيد بقيمة الأجور كما يڴʏ دائما

  من حـ / مراقبة الأجور            

  إڲʄ حـ / النقدية                       

  مباشرة أو غ؈ف مباشرة) للإنتاج (سواءتحميل الأجور المدفوعة عڴʄ تɢاليف  – 2

  من أو من مذɠورʈن                                

  بالأوامر) الأجور المباشرة اݍݵاصة  (بتɢلفةحـ/ مراقبة أوامر الإنتاج تحت الȘشغيل 

  امر ...... 

  امر ...... 

    المباشرة)حـ/ مراقبة تɢاليف صناعية غ؈ف مباشرة (بتɢلفة الأجور غ؈ف                  

  إڲʄ حـ/مراقبة الأجور            
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:
ً
  الأخرى: اݝݰاسبة عن التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة الفعلية  ثالثا

عن ɠلٍ من تɢلفة المــواد غ؈ف المباشرة وتɢلفة الأجــور غ؈ف المباشرة ولكن ɸناك أيضا تɢاليف صناعية غ؈ف    أعلاه اݝݰاسبةتناولنا  

مراقبة   حـ/   ʄعڴ تحمل  وɸذه  دفعɺا  يتم  والإɸلاك)  والإيجار  والتلفون  والكɺرȋاء  والطاقة  (الوقود  تɢاليف  مثل  أخرى  مباشرة 

  : الإنفاقأي تɢاليف غ؈ف مباشرة أخرى بالقيد التاڲɠ ʏلما تم   إنفاقالتɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة (الفعلية) وʈتم إثبات 

  من مذɠورʈن 

  حـ / مصروف إيجار المصنع                              

  حـ / مصروف كɺرȋاء                                

  حـ / مصروف إɸلاك الآلات                            

  إڲʄ مذɠورʈن              

  حـ/ النقدية                    

  حـ/ مجمع إɸلاك الآلات                 

  )(الفعليةمن حـ/مراقبة التɢاليف الصناعية غ؈ف مباشرة            

  إڲʄ مذɠورʈن            

  حـ / مصروف إيجار المصنع                 

  حـ / مصروف كɺرȋاء                   

  حـ / مصروف إɸلاك الآلات              

:
ً
  (اݝݰملة) تحميل التɢاليف غ؈ف المباشرة التقديرʈة  راȊعا

: تحمل التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة  
ً
اقبة أوامر الإنتاج تحت   التقديرʈة (اݝݰملة) مݏݰوظة ɸامة جدا عڴʄ حـ / مر

اقبة التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة    (الفعلية) الȘشغيل وتقفل ࡩʏ حـ / مر

    يڴʏ:نحسب التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة التقديرʈة اݝݰملة وʈجرى ٭ڈا ما 

  التحميل عڴʄ حـ / مراقبة أوامر الإنتاج تحت الȘشغيل:  – 1

  من حـ/ مراقبة أوامر الإنتاج تحت الȘشغيل       

  أمر رقم                

  أمر رقم               

  بالإجماڲʏ) (اݝݰملة) (إڲʄ حـ / التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة التقديرʈة        
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  إقفال التɢاليف اݝݰملة بالقيد السابق ࢭʏ حـ / مراقبة التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة الفعلية: – 2

  )(اݝݰملةمن حـ/ التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة التقديرʈة            

  )(الفعليةإڲʄ حـ/ مراقبة التɢاليف الصناعية غ؈ف مباشرة            

: المعاݍݨة اݝݰاسȎية للأوامر التامة:
ً
  عندما يتم الانْڈاء من إنتاج أوامر إنتاجية:   خامسا

يتم تحوʈل تɢلفة الأوامر الإنتاجية الۘܣ تم الانْڈاء من إنتاجɺا من حساب أوامر إنتاج تحت الȘشغيل إڲʄ حساب أوامر إنتاج تامة  

 :ʏالصنع بالقيد التاڲ  

  من حـ/مراقبة الأوامر الإنتاجية تامة الصنع           ( بإجماڲʏ تɢلفة الأوامر التامة )      

  إڲʄ حـ/مراقبة الأوامر الإنتاجية تحت الȘشغيل      

تɢلفة ɠل أمر التام بما يڴʏ: رصيد تɢلفة الأمر ࡩʏ بداية الف؅فة إن وجدت وۂȖ ʏعطى كرصيد أول الف؅فة للأمر + المواد    (تحسب

 ʏة له كما ࡩʈاليف الصناعية غ؈ف المباشرة التقديرɢالت + 
ً
 + الأجور المباشرة له كما ࡩʏ ثانيا

ً
) المباشرة له كما ࡩʏ أولا

ً
  راȊعا

 :
ً
  عندما يتم بيع الأمر وȖسليمه للعميل: المعاݍݨة اݝݰاسȎية للأوامر المباعة وسلمت للعميل: سادسا

  ، يتم إجراء قيد إثبات البيع  الأوامر)بيع  (ثمنقيمة البيع للأمر أو أك؆ف – 1

  من حـ / المدين؈ن أو النقدية   

  إڲʄ حـ / المبيعات 

سلمت للعميل من حساب مراقبة الأوامر الإنتاجية تامة الصنع إڲʄ حساب مراقبة ثم يتم تحوʈل تɢلفة الأوامر المباعة والۘܣ    –  2

  الأوامر المباعة بالقيد التاڲʏ بأجماڲʏ تɢلفة الأوامر المباعة والمسلمة للعملاء: 

  المباعة) المبيعات (مراقبة الأوامر الإنتاجية  من حـ/ تɢلفة         

  إڲʄ حـ/ مراقبة الأوامر الإنتاجية تامة الصنع    

: إقفال فروق تحميل: مثال:
ً
  ساȊعا

ل.س ࢭʏ ح؈ن تم تحميل التɢاليف الصناعية الإضافية عڴʄ الأوامر الإنتاجية بمبلغ   5000بلغت التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة  

ل.س تɢلفة الأوامر الإنتاجية تحت الȘشغيل    2000ل.س تتضمن    20000ل.س، وقد بلغت تɢاليف الإنتاج خلال الف؅فة    4200

  تɢلفة الأوامر الإنتاجية التامة آخر المدة، والباࢮʏ تɢلفة الأوامر المباعة.  3000آخر المدة، 

  : الإثبات اݝݰاسۗܣ للمصارʈف الصناعية غ؈ف المباشرة وȋيان كيفية معاݍݨة فروق التحميل بفرض:المطلوب

  : إن الفروق إن وجدت ترجع لأسباب غ؈ف جوɸري. أولا

  إن الفروق إن وجدت ترجع لأسباب جوɸرʈة.: ثانيا

اݝݰملة   الإضافية  الصناعية  التɢاليف   = الإضافية  الصناعية  التɢاليف  تحميل  المباشرة    –فروق  غ؈ف  الصناعية  التɢاليف 

  الفعلية
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  ) ل.س800= ( 5000 – 4200=   

:
ً
  أن الفروق ترجع لأسباب غ؈ف جوɸرʈة تقفل ࢭʏ حـ/ الأرȋاح واݍݵسائر.   حل مطلوب أولا

  ) (الفعليةمن حـ/مراقبة التɢاليف الصناعية غ؈ف مباشرة    5000 

  مصروف إɸلاك الآلات  -كɺرȋاء مصروف   - / مصروف إيجار المصنع     إڲʄ حـ   5000               

  

  (اݝݰملة)من حـ/ التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة التقديرʈة   4200         

  ) (الفعليةإڲʄ حـ/ مراقبة التɢاليف الصناعية غ؈ف مباشرة  4200               

  من حـ/ فروق تحميل التɢاليف الصناعية الإضافية    800         

  إڲʄ حـ/ مراقبة التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة (الفعلية) 800              

  من حـ/ أ. خ           800         

  إڲʄ حـ/ فروق تحميل التɢاليف الصناعية الإضافية  800               

  

:
ً
  أن الفروق إن وجدت ترجع لأسباب جوɸرʈة.  حل مطلوب ثانيا

  إڲʄ حـ/ مراقبة التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة (الفعلية) 800من حـ/ فروق تحميل التɢاليف الصناعية الإضافية     800            

  من مذɠورʈن 

  ) 20000÷   2000× ( 800الȘشغيل حـ/ مراقبة الأوامر الإنتاجية تحت  80

  )20000÷  3000× ( 800حـ/ مراقبة الأوامر الإنتاجية التامة  120

  ) 20000÷  15000× ( 800حـ/ مراقبة تɢلفة المبيعات   600

  إڲʄ حـ/ فروق تحميل التɢاليف الصناعية الإضافية  800                                                             

  

التكاليف غير المباشرة التقديرية 4200 5000
فروق التحميل 800

5000 5000

حـ/ مراقبة التكاليف الصناعية غير المباشرة ( الفعلية)
مراقبѧѧѧة الانتѧѧѧاج تحѧѧѧت التشѧѧѧѧغيلالى حـ/ مصروف الايجار  4200 4200

4200 4200

ѧـ/ مراقبѧѧѧة التكѧѧѧاليف الصѧѧѧناعية غѧѧѧѧير المباشѧѧѧѧرة التقديريѧѧѧѧة ح
مراقبѧѧѧة التكѧѧѧاليف غѧѧѧير المباشѧѧѧرة (الفعليѧѧѧة)
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  مثال:

ل.س للمكتب الواحد وقد ɠانت البيانات اݍݵاصة    3000بلغت    مكتب بقيمة بيعية   1000أمر بتصɴيع    مصاɲع الأثاثورد إڲʄ أحد  

  يڴʏ: ٭ڈذا الأمر الإنتاڊʏ كما 

  ل.س مواد مباشرة  1100000 ل.س، مٔڈا 1200000تɢلفة المواد        -أ 

  ل.س أجور غ؈ف مباشرة   200000مٔڈا  ل.س، 600000تɢلفة الأجور      -ب

 تبلغ   صناعية غ؈فتɢاليف        -ج
ً
  ل.س 50000مباشرة أخرى سددت نقدا

  المباشرة. % من الأجور   75يتم تحميل التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة بمعدل        -د

  إذا علمت أن الأمر الإنتاڊʏ قد تم تصɴيعه وȖسليمه إڲʄ العميل وقبضت قيمته Ȋشيك. 

  .     إعداد بطاقة تɢلفة الأمر الإنتاڊʏ.1المطلوب: 

 أن الفروق غ؈ف جوɸرʈة 2           
ً
  .     إجراء قيود اليومية اللازمة لإثبات ما تقدم.  علما

  بطاقة تɢلفة الأمر الإنتاڊʏ    -1: اݍݰل

 الإجماڲʏ  تɢاليف صناعية غ؈ف مباشرة  أجور  مواد

   1800000 300000× الأجور المباشرة   % 75 400000 1100000

  قيود اليومية:     -  2       

  حـ/ مراقبة الإنتاج تحت الȘشغيل   من 1800000         

  إڲʄ مذɠورʈن                                     

  مباشرة) مراقبة مخازن المواد (مواد  /حـ 1100000                    

  مباشرة)حـ/ مراقبة الأجور (أجور      400000                    

اقبة تɢاليف صناعية غ؈ف مباشرة      300000                       أو اݝݰملة )  (التقديرʈةحـ/ مر

  تحميل حساب مراقبة إنتاج تحت الȘشغيل Ȋعناصر التɢاليف المباشرة   وغ؈ف المباشرة التقديرʈة                     

  حـ/ مراقبة الإنتاج التام   من 1800000                

  إڲʄ حـ/ مراقبة الإنتاج تحت الȘشغيل   1800000                        

  تحميل حساب مراقبة الإنتاج التام بتɢلفة                                           

  من حـ/ مراقبة الإنتاج المباع   1800000                    

  إڲʄ حـ/ مراقبة الإنتاج التام   1800000                            

  تحميل حساب مراقبة الإنتاج المباع تɢلفة ما تم بيعه                       
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  )(الفعليةمن حـ/ مراقبة التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة  350000      

  إڲʄ مذɠورʈن                                      

  مراقبة مخازن المواد   /حـ 100000                       

  مراقبة الأجور   /حـ 200000                       

  حـ/ الصندوق     50000                       

  تحميل حساب مراقبة تɢاليف صناعية غ؈ف مباشرة Ȋعناصر التɢاليف غ؈ف المباشرة الفعلية  

 --------  

  من حـ/ مراقبة ت. ص. غ. م . التقديرʈة أو اݝݰملة  300000

  مراقبة التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة (الفعلية)إڲʄ حـ/  300000

 ------- -----    

  من حـ/ فروق تɢاليف صناعية غ؈ف مباشرة   50000           

  )(الفعليةإڲʄ حـ/ مراقبة التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة  50000                    

             

  من حـ/ أ.خ     50000 

  إڲʄ حـ/ فروق تɢاليف صناعية غ؈ف مباشرة   50000                    

  حـ/ المصرف   من 3000000           

                   3000000 ʄحـ/ المبيعات إڲ  

  بيع الأمر الإنتاڊȊ ʏشيك                               

التكاليف غير المباشرة التقديريѧѧة 300000 100000
فروق تكاليف صناعية غير مباشѧѧرة 50000 200000

50000

350000 350000

حـ/ مراقبة التكاليف الصناعية غѧѧير المباشѧѧرة (  الفعلية) 

مراقبة الاجور
الصندوق

مراقبة مخازن المѧѧواد
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  نظام تɢاليف المراحل الإنتاجية 

  طبيعة المرحلة الإنتاجية: 

تمثل المرحلة الإنتاجية عملية Ȗشغيلية لɺا اختصاص فۚܣ وɸند؟ۜܣ مع؈ن وٮڈدف إڲʄ تحوʈل اݍݵامة إڲʄ منتج تام من وجɺة نظر      

  المرحلة.

المرحلة       تلك   ʏࢭ الإنتاج  يتم  بحيث  وتجاɲسɺا  المواصفات  بȞبات  إنتاجية  مرحلة  بɢل  إنجازɸا  يتم  الۘܣ  المنتج  وحدات  وتȘسم 

ɲشاط   ذات  مستقلة  صناعية  وحدة  الإنتاجية  المرحلة  Ȗعت؄ف  ذلك   ʄوعڴ لأخرى.  محاسȎية  ف؅فة  من  المواصفات  بذات  الإنتاجية 

  واحد متجاɲس يتɢون من مجموعة من العمليات الۘܣ يɴتج عٔڈا وحدة منتج واحدة ذات مواصفات متجاɲسة.

من   الٔڈاǿي وتتم؈ق ɠل مرحلة  المنتج Ȋشɢله  لتɢوʈن  متوالية  ࢭʏ سلسلة عمليات  الإنتاجية ۂʏ حلقة  المرحلة  كذلك يمكن Ȗعرʈف 

البضاعة   مخزن   ʄإڲ Ȗسلمه  أو  لاحقة  إنتاجية  مراحل   ʄإڲ لȘسليمه   
ً
تمɺيدا جديدة  خواص   ʄعڴ تضفي  بأٰڈا  الإنتاجية  مراحل 

  اݍݨاɸزة بالɴسبة للمرحلة الأخ؈فة.

  لتطبيق نظام تɢاليف المراحل ࢭʏ المɴشآت يجب أن يتوافر الشروط التالية: 

 للمواصفات العملاء.1
ً
 ولʋس طبقا

ً
 ومتصلا

ً
  ) أن تɢون طبيعة الإنتاج مستمرا

  ) أن يقسم المصنع إڲʄ مراحل إنتاجية تزʈد أو تقل حسب طبيعة الصناعة. 2

  ) أن تɢون الوحدات المنتجة ࢭʏ نظام المراحل متماثلة.3

  

  خصائص نظام تɢاليف المراحل: 

 ࢭʏ بداية ɠل ف؅فة وȖعتمد ɸذه اݍݵطة عڴʄ التɴبؤ  
ً
 ݍݵطة إنتاجية معينة يتم إعدادɸا مقدما

ً
يبدأ الإنتاج ࢭʏ نظام المراحل اسȘنادا

لمواصفات    
ً
وفقا الإنتاج  يتم  ولذلك  المتاحة،  الإنتاجية  والطاقة  الف؅فة  ٰڈاية   ʏࢭ ٭ڈا  الاحتفاظ  المراد  اݝݵزون  وكمية  بالمبيعات 

الإنتاج لمواصفات ومعاي؈ف محددة وʉعتمد  فٕڈا  الۘܣ يخضع  الصناعات  التɢاليف المراحل  يناسب نظام   .
ً
وجداول محددة مقدما

فٕڈا عڴʄ نظم الإنتاج الكثيفة. ومن أمثلة الصناعات الۘܣ يناسّڈا استخدام نظام تɢاليف المراحل: الصناعات الكيماوʈة وصناعة  

  تكرʈر الب؅فول وصناعة الورق وصناعة الغزل والɴسيج وصناعة اݍݰديد والصلب وصناعة الإسمنت ...... اݍݸ 

 ʄإڲ مرحلة  من  للإنتاج  ومتتاȊع  مستمر  تدفق  وجود   ʏࢭ يتمثل  المراحل  تɢاليف  نظام  عليه  يقوم  الذي  الإنتاجية  العملية  جوɸر 

 لأن عمل ɠل مرحلة يتم استكماله ࢭʏ المرحلة  
ً
مرحلة أخرى تالية، حۘܢ يم الانْڈاء من الإنتاج وتحوʈله ݝݵازن الإنتاج التام. ونظرا
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التالية، فإن الأمر يتطلب ضرورة التتاȊع ࢭʏ إضافة تɢلفة وحدة المنتج ࢭɠ ʏل مرحلة إڲʄ تɢلفْڈا ࢭʏ المرحلة التالية، بمعۚܢ أن يحمل  

المنتج عند تحركه من مرحلة إڲʄ أخرى بتɢلفة المرحلة، وɸو ࢭʏ خط س؈فه خلال المراحل الإنتاجية المتعاقبة. وȖعت؄ف تɢلفة المرحلة  

  الأوڲʄ بالɴسبة للمرحلة الثانية بمثابة تɢلفة مستلمة ( مدخلات ) ࢭʏ المرحلة الثانية وɸكذا. 

  مشاɠل تɢاليف المراحل: 

نظام   طبيعة  من  ناجمة  مشاɠل  جوانّڈا  Ȋعض   ʏࢭ تحمل  الإنتاجية  الأوامر  تɢاليف  حسابات  شأن  شأٰڈا  المراحل  تɢاليف  أن 

  وɸذه المشاɠل تتحدد بما يڴʏ: تɢاليف المراحل حيث عملية احȘساب الإنتاج الفعڴʏ للمرحلة 

   وجود عمل تحت ʄإڲ الف؅فة اݍݰالية، إضافة   ʏية السابقة واكتمل ࢭȎالف؅فة اݝݰاس  ʏࢭ وجود عمل تحت الصنع بدأ فيه 

  الصنع ࢭʏ ٰڈاية الف؅فة المالية اݍݰالية سيُحمل إڲʄ الف؅فة المالية المقبلة وʈكتمل فٕڈا. 

  ف؅فات ʄمختلفة من المراحل. عملية إضافة المواد عڴ  

  .قة المعدل المرݦݳʈوكذلك طر 
ً
 صادر أولا

ً
  تأث؈ف استخدام طرʈقة الارد أولا

 .المرحلة ʏساب الوحدات الفاقدة ࢭȘاح  

ɸذا وݝݰاولة التخلص من قسم من ɸذه المشاɠل فإن محاسۗܣ التɢلفة استخدموا الإنتاج المعادل أو ما ʇس׿ܢ (الوحدات التامة  

التقارʈر   ضوء   ʄالتام وعڴ الإنتاج  من  ʇعادله  ما   ʄإڲ المدة  وآخر  أول   ʏࢭ الصنع  الإنتاج تحت  يتحول  بواسطته  والذي  المتجاɲسة) 

  الفنية الۘܣ ʇعدɸا مسؤوڲʏ القسم أو مركز التɢلفة لɢل مرحلة. 

  أنواع المراحل الإنتاجية: 

  مراحل إنتاجية منتظمة (متتاȊعة / متتالية): –أ 

  وʈقصد ٭ڈا خطوط الإنتاج الۘܣ تتɢون من مراحل إنتاجية متتالية، ɠل مرحلة مٔڈا تلو الأخرى. مثل: صناعة الغزل والɴسيج.     

  

  مراحل إنتاجية غ؈ف منتظمة: -ب

 لنوعية الإنتاج. وࢭɸ ʏذا النوع تقوم المɴشأة بإنتاج أك؆ف من نو 
ً
 لɺذا النوع تتعدد المراحل الۘܣ تمر علٕڈا وحدة المنتج تبعا

ً
ع  وطبقا

الۘܣ ʇستقل ٭ڈا ɠل منتج من   من وحدات الإنتاج باستخدام المراحل الإنتاجية المتتاȊعة، ومجموعة أخرى من المراحل الإنتاجية 

الۘܣ Ȗش؅فك ࢭʏ مرحلۘܣ تقطيع الصاج ثم مرحلة الݏݰام، ثم  المعدɲي  المنتجات. مثل صناعة تكرʈر الب؅فول، صناعة إنتاج الأثاث 

  يبدأ ɠل منتج من المنتجات ࢭʏ المرور عڴʄ مجموعة مستقلة من المراحل الإنتاجية. 
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  مراحل إنتاجية منفصلة:  –ج 

المراحل    من  بمجموعة  مٔڈا   ʏإنتاڊ خط  ɠل  ʇستقل  الإنتاجية،  اݍݵطوط  من  مستقلة  مجموعات  من  تتɢون  المراحل  وɸذه 

اݍݵطوط   من  مجموعة  أو  خط   ʏࢭ السيارة  أجزاء  تصɴيع  يتم  حيث  السيارات  كصناعة  التجميعية  الصناعات  مثل  الإنتاجية. 

  الإنتاجية المستقلة، ثم يتم استخدام ɸذه الأجزاء ࢭʏ خطوط الإنتاج التجميعية اݝݵتلفة. 

  

  

  المعاݍݨة اݝݰاسȎية لعناصر تɢلفة المراحل: 

يتم تجميع التɢاليف ࢭʏ نظام تɢاليف المراحل عن طرʈق حصر وتحديد التɢاليف وكمية الإنتاج داخل ɠل مرحلة Ȋشɢل مستقل  

المباشرة، التɢاليف الصناعية غ؈ف المباشرة كما ɸو متبع ࢭʏ  عن المراحل الأخرى وتتɢون ɸذه التɢاليف من المواد المباشرة، الأجور  

  نظام تɢاليف الأوامر الإنتاجية.

 بالتɢاليف الۘܣ تم  
ً
 يɢون مدينا

ً
 مستقلا

ً
إن إنتاج ɠل مرحلة ʇعت؄ف كمدخل للمرحلة التالية مما يتطلب أن يɢون لɢل مرحلة حسابا

  إنفاقɺا ࢭʏ تلك المرحلة وما استلم من مراحل سابقة، وʈتم تحميل ɠل مرحلة Ȋعناصر التɢاليف التالية:

 مرحلة اللحام مرحلة التقطيع

 إنتاج الكرسي

 إنتاج طاولة
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وتصرف ɸذه المواد من اݝݵازن بموجب طلب إصدار مواد وʈظɺر عڴɸ ʄذا الطلب رقم المرحلة الإنتاجية الۘܣ    . المواد المباشرة: 1

 ࢭʏ الدفاتر : 
ً
 محاسȎيا

ً
 تم صرف المواد المباشرة لɺا، وعند عملية الصرف ʇܦݨل قيدا

  ××× من حـ/مرحلة أ 

  ××× إڲʄ حـ/ مراقبة المواد

المباشرة:2 العمل  تɢاليف  فيه   .  المباشرة وتɢون  الدفاتر للأجور   ʏࢭ  
ً
قيدا وʉܦݨل  لɢل مرحلة  أجور  قائمة  يتم تخصيص  حيث 

  المرحلة مدينة وحساب مراقبة الأجور دائنا وɢʈون القيد: 

  ×××  من حـ/ مرحلة أ 

  ×××  إڲʄ حـ/ مراقبة الأجور 

المباشرة:3 غ؈ف  الصناعية  التɢاليف   .    ʏتحليڴ كشف  إعداد  يتم  مستقل حيث  Ȋشɢل  المباشرة  غ؈ف  الصناعية  التɢاليف  تحدد 

 :ʏܦݨل القيد التاڲʇ اليفɢذه التɸ ل مرحلة من مراحل الإنتاج. وعند حصرɠ بʋفيه نص 
ً
  لɺذه التɢاليف موزعا

  ××× من حـ/ مرحلة أ  

  ××× إڲʄ حـ/ مراقبة تɢاليف صناعية غ؈ف مباشرة  

  : ʇܦݨل القيد التاڲʏ:وعند تحوʈل الوحدات من مرحلة إڲʄ مرحلة أخرى  -4

  ××× من حـ/ مرحلة ب 

  ××× إڲʄ حـ/ مرحلة أ 

أما تحميل المرحلة بɢافة عناصر التɢاليف الۘܣ استفادت مٔڈا خلال ف؅فة مالية معينة فانه يصبح بالإمɢان تحديد تɢلفة الوحدة 

المنتجة ࢭʏ تلك المرحلة وذلك بقسمة إجماڲʏ التɢاليف ࢭʏ المرحلة عڴʄ عدد الوحدات التامة ࢭʏ تلك المرحلة. وكذلك يمكن تحديد  

الوحدات   عدد   ʄعڴ عنصر  ɠل  تɢلفة  بقسمة  وذلك  تɢلفة  عنصر  ɠل  من  مستقل  Ȋشɢل  المرحلة  ɠل   ʏࢭ التامة  الوحدة  نصʋب 

  المعادلة لذلك العنصر ࢭʏ المرحلة.

  

  

  

  

  

  

  

  

من حـ/ مرحلة ب ××× ×××
×××
×××

××× ×××

حـ/ مرحلة أ

الى حـ/ مراقبة الاجور المباشѧرة
الى حـ/ مراقبة م . ص. غ. م

الى حـ/ مراقبة المواد المباشѧرة
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  معاݍݨة الإنتاج تحت الصنع بحسابات المراحل: 

 لɢل مرحلة عڴʄ حدة. 
ً
 تبعا

ً
طالما أن التɢاليف تحدد عڴʄ مستوى المراحل فإن حساب مخزون الإنتاج تحت الȘشغيل يحدد أيضا

يتم   المالية ولا  الف؅فة  تɴتࢼܣ  أن  اݝݰتمل  ɸناك  من  سيɢون  اݍݰالة  ɸذه   ʏوࢭ بالمرحلة  الموجودة  الوحدات  إنتاج جميع  الانْڈاء من 

وحدات ࢭʏ ٰڈاية الف؅فة تحتاج إڲʄ مزʈد من الȘشغيل لاستكمالɺا ࢭʏ نفس المرحلة التالية وʈطلق عڴɸ ʄذه الوحدات عادة وحدات 

الف؅فة بنفس درجة   الȘشغيل ࢭʏ بداية  التالية ɠوحدات تحت  الف؅فة   ʏاليف ࢭɢالت الف؅فة وتظɺر ࢭʏ تقارʈر  ٰڈاية   ʏشغيل ࢭȘال تحت 

  الإتمام الۘܣ وصلت إلٕڈا ࢭʏ الف؅فة السابقة. 

 ونȘيجة لذلك فقد تɴتࢼܣ السنة المالية للمɴشأة 
ً
 ومتصلا

ً
ࢭʏ معظم المɴشآت الصناعية الۘܣ تȘبع نظام المراحل يɢون الإنتاج مستمرا

الصناعية   العمليات  تɢون جميع  أن  أول  دون   ʏࢭ الصنع  إنتاج تحت  ذلك وجود   ʄ؅فتب عڴʈو انْڈت  قد  أك؆ف  أو  بمرحلة  اݍݵاصة 

ة الف؅فة المالية أو ٰڈايْڈا بمرحلة أو أك؆ف من المراحل الصناعية الۘܣ يمر ٭ڈا الإنتاج، والمشɢلة الۘܣ تواجɺنا ɸنا ۂʏ كيف نقدر تɢلف

الإنتاج تحت الصنع ࢭʏ أول وآخر المدة لɢل مرحلة حيث يجري جرد تام للوحدات تامة الصنع وتحت الصنع وتفحص محتوʈاٮڈا 

 وفق أحسن الطرق المناسبة لطبيعة الصناعة وتقدر ɲسبة الإنجاز أو مستوى الإكمال (مدى ما وصلت إليه الوحدات الۘܣ  
ً
ɠاملا

ما زالت تحت الصنع من حيث الإنتاج الصناڤɲ ʏسبة إڲʄ الوحدات التامة) عڴʄ أساس الɴسب المئوʈة وʈجب توڎʏ الدقة التامة  

ࢭʏ تحديد ɲسبة الإنجاز للوحدات تحت الصنع بالɴسبة لɢل عنصر من عناصر التɢلفة حيث أن أي خطأ من ɸذه الɴسب سوف  

  يؤثر عڴʄ تقييم اݝݵزون السلڥʏ وɠلفة المبيعات وʈنعكس ɸذا الأثر عڴʄ اݍݰسابات اݍݵتامية والمركز المڴʏ للمɴشأة. 

  وفيما يخص تحديد تɢلفة الإنتاج تحت الصنع ࢭʏ آخر المدة فإن ɸذا التحديد ʇستدڤʏ استخدام القوائم التالية:

1:(ȃاࡩɢالمت) سɲنتاج تحت الصنع   .قائمة الإنتاج المتجا୒و التعب؈ف عن إنتاج المرحلة (أي إنتاج تام وɸ ذه القائمةɸ والغرض من

و୒نتاج تالف) بإنتاج معادل يتمثل ࢭʏ وحدات متجاɲسة من حيث مستوى الإنجاز بالɴسبة لɢل عنصر من عناصر التɢلفة وʈتم  

أنواع الإنتاج السابق ࢭɲ ʏسبة أو مستوى الإنجاز الۘܣ وصل إلٕڈا بالɴسبة لɢل عنصر من   ذلك بضرب عدد وحدات ɠل نوع من 

  عناصر التɢلفة. 

  الوحدات المتجاɲسة = الوحدات تحت الȘشغيل × ɲسبة الإنجاز

وحدة ɠإنتاج تحت الȘشغيل آخر العام قد استفادت بما ʇعادل   600وحدة تامة مع وجود    800عڴʄ سȎيل المثال تم الانْڈاء من  

  وحدة.  150% =  25×  600% من عناصر التɢاليف وȋالتاڲʏ الوحدات التامة المتجاɲسة =  25

  الوحدات المستفيدة من تɢاليف الف؅فة = الوحدات التامة + الوحدات المتجاɲسة للوحدات تحت الȘشغيل 

  وحدة. 950=  150+  800الوحدات المستفيدة = 
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  مثال:

  ʄالف؅فة    2000بدأ الإنتاج عڴ أ م مٔڈا خلال  المرحلة   ʏالف؅فة    1500وحدة ࢭ الȘشغيل آخر  وحدة بمستوى    500وحدة وȋقي تحت 

  %.  40إتمام 

  وحدة 1700=   200+  1500% ) =  40×  500+ (  1500الوحدات المستفيدة = 

التالية ɸو   المرحلة   ʄإڲ يرحل  سوف  الذي  الإنتاج   
ً
حساب    1500إذا ɸو  المتجاɲسة  الوحدات  حساب  والɺدف من  فقط   وحدة 

 5100ل.س موزعة إڲʄ    10200متوسط تɢلفة الوحدات التامة والوحدات تحت الȘشغيل. فلو فرضنا أن إجماڲʏ تɢلفة المرحلة أ  

مباشرة   مواد  مباشرة    3400  –ل.س  أجور  تɢلفة    1700  –ل.س  متوسط  حساب  ɲستطيع   ʏالتاڲȋو مباشرة  غ؈ف  تɢاليف  ل.س 

 :ʏالنحو التاڲ ʄل عنصر عڴɢوحدة الإنتاج ل  

  ل.س 3=  1700÷  5100متوسط تɢلفة المواد المباشرة =  

  ل.س 2=  1700÷  3400متوسط تɢلفة الأجور المباشرة = 

  ل.س  1=  1700÷  1700موسط تɢلفة المصارʈف غ؈ف المباشرة = 

  = أ  للمرحلة  الوحدة  تɢلفة   ʏاݍݨماڲ  ʏالتاڲȋسب    6=    1+    2+    3وȘيح الȘشغيل  التام وتحت  الإنتاج  تɢلفة  فان  عليه  وȋناء  ل.س 

  ɠالآȖي: 

  ل.س  9000=  6×  1500تɢلفة الوحدات التامة =

  ل.س  1200=  6×  200تɢلفة الإنتاج تحت الȘشغيل آخر الف؅فة = 

 
ً
  ل.س وۂʏ تɢلفة المرحلة أ  10200=  1200+  9000إذا

والغرض من إعداد ɸذه القائمة ɸو حصر عناصر التɢلفة اݝݵتلفة اݍݵاصة بالمرحلة خلال الف؅فة إضافة إڲʄ  . قائمة التɢاليف:2

وذلك   التɢلفة  عناصر  من  عنصر  لɢل  السابقة  القائمة   ʏࢭ علٕڈا  اݍݰصول  تم  والۘܣ  المعادل  الإنتاج  من  الوحدة  تɢلفة  تحديد 

  بقسمة تɢلفة العنصر عڴʄ عدد وحدات الإنتاج المعادل بالɴسبة لɺذا العنصر.

القائمة إڲʄ تحديد تɢلفة ɠل نوع من أنواع الإنتاج اݍݵاص ٭ڈذه المرحلة وʈتم ذلك بضرب    . قائمة تقييم الإنتاج:3 وٮڈدف ɸذه 

لɢل   بالɴسبة  المعادل  الإنتاج  من  الوحدة  تɢلفة   ʏࢭ تالف  أو  الصنع  أو تحت  الصنع  تام  ɠان  سواء  المعادل  الإنتاج  وحدات  عدد 

  ʏࢭ المالية  الف؅فة  ٰڈاية   ʏࢭ الصنع  تحت  الإنتاج  فإن  المدة  أول  الصنع  تحت  الإنتاج  تɢلفة  تحديد  أما  التɢلفة  عناصر  من  عنصر 

 ʏذه الوحدات تحت الصنع ࢭɸ نفس المرحلة ولاشك إن ʏأول الف؅فة المالية التالية ࢭ ʏتحت الصنع ࢭ 
ً
مرحلة معينة سيصبح إنتاجا

إنتاجɺا   لإكمال  اللازم  القدر  ينقصɺا  زال  وما  اݝݵتلفة  التɢلفة  لعناصر  بالɴسبة  مع؈ن  إنجاز  مستوى   ʄإڲ وصلت  قد  المدة  أول 

 وتحوʈلɺا إڲʄ بضاعة تامة الصنع بمستوى(%
ً
  ) بالɴسبة ݍݨميع عناصر التɢلفة. 100صناعيا

الۘܣ  التɢلفة  وعناصر  المدة  أول   ʏࢭ الصنع  تحت  الوحدات  تɢلفة  توزʉع  يمكن  كيف   ʏۂ اݍݰالة  ɸذه   ʏࢭ تجا٭ڈنا  الۘܣ  والمشɢلة 

الف؅فة (ɠإنتاج تام و୒نتاج تحت   الۘܣ تخرج من ɸذه المرحلة خلال  الف؅فة اݍݰالية عڴʄ وحدات الإنتاج  إڲʄ المرحلة خلال  ستضاف 

  الصنع و୒نتاج تالف).
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 صادر أولا وطرʈقة المعدل الموزون. 
ً
  وݍݰل ɸذه المشɢلة ɸناك طرʈقتان، ɸما طرʈقة الوارد أولا

:
ً
 صادر أولا

ً
: طرʈقة الوارد أولا

ً
  أولا

، فɺذه الطرʈقة تف؅فضان عمليات الصنع 
ً
 يصدر أولا

ً
وتقوم فكرة ɸذه الطرʈقة عڴʄ نفس فكرة إصدار المواد بطرʈقة ما يرد أولا

Ȗسْڈدف الإنتاج تحت الصنع ࢭʏ أول المدة حۘܢ تكتمل ومن ثم يباشر عڴʄ الوحدات الداخلية لتنجز مٔڈا وحدات ɠاملة ثم نباشر  

 :ʏقة بما يڴʈذه الطرɸ لنصنع الوحدات غ؈ف التامة آخر المدة. وتنحصر خطوات  

  . يحدد مستوى الإنجاز الذي وصلت إلية الوحدات تحت الصنع ࢭʏ أول المدة بالɴسبة لɢل عنصر من عناصر التɢلفة. 1

. تبقى الوحدات تحت الصنع ࢭʏ أول المدة محتفظة باستقلالɺا وʈحȘسب الإنتاج المعادل لɺذه الوحدات عڴʄ أساس ما تحتاجه  2

  ) وȋالɴسبة لɢل عنصر من عناصر التɢلفة.100للوصول إڲʄ إنجاز(%

. لا تحلل تɢلفة الوحدات تحت الصنع ࢭʏ أول المدة إڲʄ عناصرɸا وȋالتاڲʏ لا تضاف ɸذه التɢلفة إڲʄ ما يقابلɺا من عنصر تضاف  3

الف؅فة، بل تبقى تɢلفة ɸذه الوحدات ࢭʏ الف؅فة السابقة قائمة بذاٮڈا وʈحدد لإتمام ɸذه الوحدات من تɢاليف   إڲʄ المرحلة خلال 

  الف؅فة اݍݰالية. 

  . تحȘسب تɢلفة الوحدة الواحدة من الإنتاج المعادل بالɴسبة لɢل عنصر من عناصر التɢلفة المضافة إڲʄ المرحلة خلال الف؅فة.4

. تحدد تɢلفة الإنتاج التام خلال الف؅فة والمرحلة إڲʄ المرحلة التامة، وɸذا ʇشمل تɢلفة الوحدات الۘܣ ɠانت تحت الصنع ࢭʏ أول  5

التɢلفة المضافة خلال   لɺذه الوحدات من عناصر   ما يلزم 
ً
الف؅فة السابقة زائدا إنتاج ɸذه الوحدات من  المدة والمتضمنة تɢلفة 

  ʄإڲ وصلت   ʏالصناڤ إنتاجɺا  وتم  المدة  خلال  بتصɴيعɺا  بدأ  الۘܣ  اݍݨديدة  الوحدات  تɢلفة   ʄإڲ إضافة  إنتاجɺا  لإتمام  الف؅فة 

  ).100مستوى(%

  ثانيا: طرʈقة المتوسط المرݦݳ ( طرʈقة المعدل): 

 و୒ن وحدات الإنتاج تحت الصنع الموجودة ࢭʏ المرحلة ࢭʏ أول المدة تفقد  
ً
وɸذه الطرʈقة Ȗشبه إصدار المواد بطرʈقة المعدل أيضا

 وتندمج مع وحدات الإنتاج الآخر الۘܣ تدخل ࢭʏ المرحلة خلال الف؅فة وʈنظر إڲɸ ʄذه الوحدات تحت الصنع كما لو 
ً
ܧݵصيْڈا تماما

المرحلة   تɢاليف  من  الوحدات جزءا  تɢلفة ɸذه  Ȗعت؄ف  الأساس  ɸذا   ʄوعڴ اݍݰالية  الف؅فة  خلال  بالمرحلة  ࢭʏ تصɴيعɺا  بدأ  قد  ɠان 

الواجب توزʉعɺا عڴʄ إنتاج المرحلة خلال الف؅فة اݍݰالية بحيث يتم توزʉع إجماڲʏ تɢلفة المرحلة عڴʄ مجموع عدد الوحدات المنتجة 

  ٭ڈدف إيجاد متوسط تɢلفة الوحدة.

  ولتحديد تɢلفة إنتاج الوحدات تحت الصنع ࢭʏ أول المدة إڲʄ عدد وحدات الإنتاج الۘܣ أدخلت إڲʄ المرحلة خلال الف؅فة اݍݰالية. 

  . يضاف عدد وحدات تحت الصنع ࢭʏ أول المدة إڲʄ عدد وحدات الإنتاج الۘܣ أدخلت إڲʄ المرحلة خلال الف؅فة اݍݰالية 1

وتحت  2 التام  للإنتاج  بالɴسبة  وذلك   ȃاࢭɢالم الإنتاج  قائمة  إعداد  طرʈق  عن  للمرحلة   ʏالطبيڥ للإنتاج   ȃاࢭɢالم الإنتاج  ʇستخرج   .

  الصنع والتالف ولɢل عنصر من عناصر التɢلفة حسب مستوى الإنجاز اݍݵاص به.

. تحلل تɢلفة إنتاج الوحدات تحت الصنع ࢭʏ أول المدة الۘܣ تمثل إجماڲʏ ما اسȘنفذته ɸذه الوحدات من عناصر التɢلفة خلال  3

  الف؅فة السابقة إڲʄ عناصرɸا اݝݵتلفة من المواد وأجور ومصارʈف صناعية غ؈ف مباشرة. 

. يضاف قيمة ɠل عنصر من عناصر تɢلفة إنتاج الوحدات تحت الصنع ࢭʏ أول المدة إڲʄ العنصر الماثل له من عناصر التɢلفة  4

  أضيفت إڲʄ المرحلة خلال الف؅فة اݍݰالية. 
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اݍݵاصة  5 التɢاليف  قائمة  طرʈق  عن  وذلك  التɢلفة  عنصر  لɢل  بالɴسبة  المعادل  الإنتاج  من  الوحدة  تɢلفة  متوسط  يحسب   .

  بالمرحلة. 

  . Ȗعد قائمة بتقييم إنتاج المرحلة للإنتاج التام وتحت الصنع والتالف.6

  

 
ً
 صادر أولا

ً
  مقارنة ب؈ن طرʈقة المتوسط المرݦݳ وطرʈقة الوارد أولا

  

  إعداد تقرʈر الإنتاج وتقرʈر التɢاليف: 

تتحدد تɢلفة الوحدة عڴʄ أساس إيجاد متوسط التɢلفة الٔڈائية للإنتاج وذلك لأن الإنتاج يتɢون من وحدات نمطية متجاɲسة    -1

  متوسط التɢلفة ʇع؄ف عن تɢلفة الوحدة وذلك عن طرʈق المعادلة الآتية: وȋالتاڲʏ فإن 

  التɢلفة الٔڈائية للإنتاج خلال الف؅فة  ÷ عدد الوحدات التامة المنتجة

ڈاية المدة فلا بد من تحوʈلɺا إڲʄ ما ʇعادلɺا من وحدات تامة حۘܢ نتمكن من تحديد   -2 إذا ɠان ɸناك وحدات تحت الصنع ࢭʏ أول وٰ

  عدد الوحدات التامة للوصول إڲʄ متوسط تɢلفة الوحدة . 

عن   -3 ذلك  وʈأȖي  الوحدات  ɸذه  إتمام  درجة  تحديد   ʄعڴ تامة  من وحدات  ʇعادلɺا  ما   ʄإڲ التامة  غ؈ف  الوحدات  تحوʈل  يتوقف 

  طرʈق تحديد الف؅فة اللازمة لدورة الإنتاج داخل ɠل مرحلة . 

أي    -4 به   
ً
مسموحا الفقد  أو  التلف  ɸذا  ɠان  إذا  المفقودة  أو  التالفة  التامة  الوحدات  بɢلفة  السليمة  التامة  الوحدات  تحميل 

. 
ً
  طبيعيا
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ʇسلم    -5 الذي  الɢامل  للمنتج  الٔڈائية  التɢلفة  حصر  يتم  حۘܢ  لأخرى  مرحلة  حساب  من  المنقولة  الوحدات  تɢلفة  ترحيل 

  للمخزن.

  مثال:

وحدة بمستوى إتمام   2000وحدة وتبقى تحت الȘشغيل    8000وحدة، تم مٔڈا خلال المرحلة    10000بدأت المرحلة الأوڲʄ بȘشغيل  

80    ، المباشرة  المواد  عنصر  من  بلغت    ٪60  قد  التɢاليف  عناصر  أن  علمت  فإذا   . التحوʈل  تɢاليف  من  مواد   ٪28800  ل.س 

  ل.س تɢاليف تحوʈل. 13800مباشرة 

  : تصوʈر تقرʈر إنتاج وتقرʈر تɢاليف ɸذه المرحلة.المطلوب

  

  

  تقرʈر الإنتاج: 

  مخرجات المرحلة       مدخلات المرحلة 

  وحدات تامة ومحولة للمرحلة ب  8000  وحدات تحت الȘشغيل أول الف؅فة  0

  وحدات تحت الȘشغيل   2000  وحدات بدأ ٭ڈا الإنتاج   10000

  اݝݨموع   10000  اݝݨموع   10000
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  تقرʈر التɢاليف: 

 ʏالإنتاج الفعڴ  

  وحدات تامة 

  الȘشغيل آخر المدة وحدات تحت 

  وحدة  8000

  وحدة  2000

  وحدة  10000

      

  تɢاليف التحوʈل   مواد مباشرة     الإنتاج المتجاɲس 

  وحدات تامة 

  تحت الȘشغيل آخر الف؅فة 

  وحدة  8000

  وحدة  2000

  وحدة  10000

8000  ×100  = %8000    

2000  ×80 =    %1600   

                                 9600    

8000  ×100  = %8000    

2000  ×60  =   %1200   

                                9200   

  إجماڲʏ التɢاليف 

  28800مواد مباشرة       

  13800تɢاليف تحوʈل  

  ل.س 42600                             

    

  متوسط تɢلفة الوحدة

  المواد الأولية 

  تɢاليف التحوʈل 

  ل.س  3=  9600÷  28800  

  ل.س  1.5=  9200÷  13800

  تɢاليف تحوʈل   مواد مباشرة     تɢلفة الإنتاج التام وتحت الȘشغيل 

  ت. الإنتاج التام 

  ت. إنتاج تحت الȘشغيل 

  ل.س  36000

  ل.س   6600

42600  

8000  ×3  =24000  

1600  ×3  =4800  

9600            28800  

8000  ×1.5  =12000  

1200  ×1.5  =1800  

9200                13800  

من حـ/ مرحلة ب 36000 28800
13800

رصيد مدين (  انتاج تحت التشغيل)  6600

42600 42600

حـ/ مرحلة أ

الى حـ/ مراقبة تكاليف تحويل
الى حـ/ مراقبة المواد المباشرة

  

  8000 -4    7500 -3      7000 -2      6500 -1:  وحدات تامة ومحولة للمرحلة ب ما ɸو مقدار 

  1450-4  1500 -3  1550 -2  1600 -1 ࢭʏ الوحدات المتجاɲسة بالɴسبة لعنصر المواد :  تحت الȘشغيل آخر الف؅فةما ۂʏ تɢلفة 

  3.5 - 4      3 - 3         2 -2      1.5 - 1ما ɸو متوسط تɢلفة الوحدة بالɴسبة للمواد الأولية: 

  5.5 -4      5 -3       4.5 -2      4  -1تɢلفة الوحدة :  إجماڲʏما ɸو  

  12500 -4   12000 -3   11500 -2    11000 - 1ما ۂʏ تɢلفة الإنتاج التام (تɢاليف التحوʈل فقط) للوحدات التامة : 

  .14400 -4    14100 -3    13800 -2    13500  -1ما ɸو مجموع تɢاليف التحوʈل للإنتاج التام وتحت الȘشغيل: 

  9600-4  9400-3   9200 - 2   9000 -1للإنتاج التام وتحت الȘشغيل (للمواد فقط) ما ɸو عدد الوحدات المنتجة المتجاɲسة 
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  تاȊع المثال: الإنتاج اݝݰول ومعاݍݨة تɢاليف المرحلة التالية: 

وحدة    8000باف؅فاض أن الإنتاج يمر بمرحلت؈ن قبل وصوله إڲʄ الزȋون، فإن ما تم تحوʈله من إنتاج المرحلة أ إڲʄ المرحلة ب ɸو  

بلغت   تɢلفْڈا  الصنع و୒ن  وۂʏ    36000تامة  الثانية  للمرحلة   ( مدخلات   ) مستلمة  تɢلفة  المبلغ  يمثل ɸذه  اݍݰال  وȋطبيعة  ل.س 

وحدة ࢭʏ ٰڈاية الف؅فة بمستوى إنجاز    500وحدة وȋقي تحت الȘشغيل    7500المرحلة ب، وȋفرض أنه تم ࢭʏ المرحلة ب الانْڈاء من  

  تɢاليف تحوʈل. 15800ل.س و 16000% تɢاليف تحوʈل. و୒ن تɢلفة المواد المستخدمة ࢭʏ المرحلة ب ۂʏ  80% مواد أولية،  100

  : إعداد تقرʈر الإنتاج والتɢاليف عن المرحلة ب: المطلوب

  

  % ت. مواد 100% ت. مواد                                  80                               

  %  ت. تحوʈل  80                     % ت. تحوʈل          60      

  

  

  7500           500                             8000       2000وحدة                      10000

  تحت الصنع      تام الصنع   بدء الإنتاج                    تحت الصنع     تام الصنع                  

    تقرʈر الإنتاج: 

  مخرجات المرحلة       مدخلات المرحلة 

  وحدات تامة ومحولة للمخازن   7500  وحدات تحت الȘشغيل أول الف؅فة  0

  وحدات تحت الȘشغيل   500  وحدات محولة من المرحلة أ   8000

  اݝݨموع   8000  اݝݨموع   8000

  

من حـ/  انتاج تام الصنع 63749 36000
16000
15800

رصيد مدين (  انتاج تحت التشغيل) 4050

67800 67800

حـ/  مرحلة ب

الى حـ/  مراقبة تكاليف تحويل
الى حـ/  مراقبة المواد المباشرة

الى حـ/  المرحلة أ

  

  

  

  

  

 المرحلة أ  المرحلة ب 
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  تقرʈر التɢاليف: 

 ʏالإنتاج الفعڴ  

  وحدات تامة 

الȘشغيل   تحت  وحدات 

  آخر المدة 

  وحدة  7500

  وحدة  500

  وحدة  8000

      

  تɢاليف التحوʈل   مواد مباشرة     الإنتاج المتجاɲس 

  وحدات تامة 

  تحت الȘشغيل آخر الف؅فة 

  وحدة  7500

  وحدة    500

  وحدة  10000

7500  ×100  = %7500    

500    ×100  = %500    

                           8000  

7500  ×100  = %7500    

500    ×80  =  % 400    

                           7900    

  إجماڲʏ التɢاليف 

   36000تɢلفة مستلمة      

  16000مواد مباشرة   

  15800تɢاليف تحوʈل  

  ل.س  67800                 

    

  متوسط تɢلفة الوحدة

  تɢلفة المرحلة أ 

  المواد الأولية 

  تɢاليف التحوʈل 

  ل.س  4.5=  8000÷  36000  

  ل.س  2=  8000÷  16000

  ل.س  2=  7900÷  15800

  ل.س 8.5                          

تɢلفة الإنتاج التام وتحت  

  الȘشغيل

 ʏل   مواد مباشرة   المرحلة أ   الإجماڲʈاليف تحوɢت  

  ت. الإنتاج التام 

  ت. إنتاج تحت الȘشغيل 

  ل.س  63750

  ل.س   4050

67800  

7500  ×4.5 =33750    

500    ×4.5 =2250  

8000            36000  

7500  ×2 =15000  

500    ×2 =1000  

8000         16000  

7500  ×2 =15000  

400    ×2 =800    

7900          15800  

  

  مثال  

  الآȖي البيانات المرتبطة بالمرحلة الأوڲʄ لإحدى الشرɠات الۘܣ تطبق نظام تɢاليف المراحل الإنتاجية: 

  وحدة. ولا توجد وحدات تحت الȘشغيل أول المدة. 8000وحدة، تم مٔڈا  10000عدد الوحدات الۘܣ بدء علٕڈا الȘشغيل  •

  %  60وحدة بمستوى إتمام  1500عدد الوحدات تحت الȘشغيل الۘܣ تبقت آخر المدة  •

  ل.س تɢاليف تحوʈل.  23500ل.س مواد مباشرة،  20000بلغت تɢاليف الف؅فة  •

  الفحص يتم عادة ࡩʏ ٰڈاية المرحلة، وتضاف المواد ࡩʏ بداية المرحلة.  •

  المطلوب : تصوʈر تقرʈر إنتاج وتɢاليف ɸذه المرحلة بفرض تطبيق طرʈقة:

  • فصل التالف. 

  • عدم فصل التالف. 

  : إعداد تقرʈر الإنتاج والتɢاليف عن المرحلة: المطلوب
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60    %  

  

  8000                                     1500                                       وحدة     10000

  بدء الإنتاج                                              تحت الصنع                              تام الصنع

  تقرʈر الإنتاج: 

  مخرجات المرحلة       مدخلات المرحلة 

  وحدات تامة    8000  الȘشغيل أول الف؅فةوحدات تحت   0

  وحدات تحت الȘشغيل   1500  وحدات بدأ ٭ڈا الإنتاج   10000

  وحدات تالفة   500    

  اݝݨموع   10000  اݝݨموع   10000

  

  تقرʈر التɢاليف بفرض فصل التالف: 

 ʏالإنتاج الفعڴ  

  وحدات تامة 

  وحدات تحت الȘشغيل آخر المدة 

  تالف

  وحدة  8000

  وحدة  1500

  وحدة    500

  وحدة  10000

      

  تɢاليف التحوʈل   مواد مباشرة     الإنتاج المتجاɲس 

  وحدات تامة 

  تحت الȘشغيل آخر الف؅فة 

  تالف

  وحدة  8000

  وحدة  1500

  وحدة    500

  وحدة  10000

8000  ×100  = %8000    

1500  ×100 =  %1500  

 500   ×100 =  %500    

                          10000  

8000  ×100  = %8000    

1500  ×60  =   %900    

500    ×100  = %500  

                           9400    

  إجماڲʏ التɢاليف 

  20000مواد مباشرة       

  23500تɢاليف تحوʈل  

  ل.س  43500                  

    

  متوسط تɢلفة الوحدة

  المواد الأولية 

  تɢاليف التحوʈل 

  ل.س للوحدة   2=  10000÷  20000  

  ل.س للوحدة  2.5=  9400÷  23500

  تɢاليف تحوʈل   مواد مباشرة     تɢلفة الإنتاج التام وتحت الȘشغيل 

  ت. الإنتاج التام 

  ت. إنتاج تحت الȘشغيل 

  تالف

  ل.س  36000

  ل.س   5250

  ل.س   2250

  ل.س   43500

8000  ×2    =16000  

1500  ×2    =3000  

500    ×2    =1000  

10000          20000  

8000  ×2.5   =20000  

900    ×2.5   =2250  

500    ×2.5   =1250  

9400              23500  
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  تقرʈر التɢاليف بفرض عدم فصل التالف: 

 ʏالإنتاج الفعڴ  

  وحدات تامة 

  وحدات تحت الȘشغيل آخر المدة 

  تالف

  وحدة  8000

  وحدة  1500

  وحدة    0

  وحدة  9500

      

  تɢاليف التحوʈل   مواد مباشرة     المتجاɲس الإنتاج 

  وحدات تامة 

  تحت الȘشغيل آخر الف؅فة 

  تالف

  وحدة  8000

  وحدة  1500

  وحدة       0

  وحدة  9500

8000  ×100  = %8000    

1500  ×100 =  %1500  

0                         0000    

                          9500  

8000  ×100  = %8000    

1500  ×60  =   %900    

0                       =0000  

                           8900    

  إجماڲʏ التɢاليف 

  20000مواد مباشرة       

  23500تɢاليف تحوʈل  

  ل.س  43500                   

    

  متوسط تɢلفة الوحدة

  المواد الأولية 

  تɢاليف التحوʈل 

  ل.س للوحدة 2.105=  9500÷  20000  

  ل.س للوحدة   2.64=  8900÷  23500

  تɢاليف تحوʈل   مواد مباشرة     تɢلفة الإنتاج التام وتحت الȘشغيل 

  ت. الإنتاج التام 

  ت. إنتاج تحت الȘشغيل 

  تالف

  ل.س  37960

  ل.س   5540

  ل.س   0000

  ل.س   43500

8000  ×2.105    =16840  

1500  ×2.105    =3160  

0                          0000  

9500                     20000  

8000  ×2.64  =21120  

900    ×2.64  =2380  

0                        0000  

8900                23500  

  مثال  

  الآȖي البيانات اݍݵاصة بالمرحلة الأوڲʄ ࢭʏ إحدى الشرɠات الۘܣ تطبق نظام تɢاليف المراحل الإنتاجية :

  ٪ 60وحدة بمستوى إتمام   1000• وحدات تحت الȘشغيل أول الف؅فة 

    وحدة .  8000وحدة تم مٔڈا  10000• وحدات جديدة بدء علٕڈا الȘشغيل 

  ٪70وحدة بمستوى إتمام  1500• وحدات تحت الȘشغيل آخر الف؅فة 

  وحدة لأسباب طبيعية .  200• الباࢮʏ وحدات تالفة مٔڈا 

  ل.س نصفɺا تɢلفة مواد مباشرة والباࢮʏ تɢلفة تحوʈل.  6000• تɢلفة الوحدات تحت الȘشغيل أول الف؅فة (تɢلفة الف؅فة السابقة) 

  ل.س تɢلفة مواد مباشرة.  10000ل.س مٔڈا  24925• تɢاليف الف؅فة اݍݨارʈة 

  • تضاف المواد ࢭʏ بداية الȘشغيل بالمرحلة، أما الفحص يتم ࢭʏ ٰڈاية المرحلة.

 لمعاݍݨة الوحدات تحت الȘشغيل أول الف؅فة . 
ً
 صادر أولا

ً
  • Ȗستخدم الشركة طرʈقة الوارد أولا

  • المطلوب : إعداد تقرʈر إنتاج وتɢاليف ɸذه المرحلة. 
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60        %70    %  

  

  9000                                    1500          1000وحدة                            10000

  بدء الإنتاج                      تحت الصنع أول الف؅فة       تحت الصنع آخر الف؅فة              تام الصنع

  تقرʈر الإنتاج: 

  المرحلة مخرجات       مدخلات المرحلة 

  وحدات تامة    9000  وحدات تحت الȘشغيل أول الف؅فة  1000

  وحدات تحت الȘشغيل   1500  وحدات بدأ ٭ڈا الإنتاج   10000

  وحدات تالفة  500    

  اݝݨموع  11000  اݝݨموع  11000

  تقرʈر التɢاليف: 

 ʏالإنتاج الفعڴ  

  وحدات تحت الȘشغيل أول الف؅فة 

  وحدات تامة جديدة

  الȘشغيل آخر المدة وحدات تحت 

  وغ؈ف طبيڥʏ)  (طبيڥʏتالف 

  وحدة 1000

  وحدة 8000

  وحدة 1500

  وحدة    500

  وحدة 11000

      

  تɢاليف التحوʈل   مواد مباشرة    الإنتاج المتجاɲس 

  وحدات تحت الȘشغيل أول الف؅فة

  وحدات تامة جديدة 

  وحدات تحت الȘشغيل آخر الف؅فة 

 (ʏوغ؈ف طبيڥ ʏطبيڥ ) تالف  

  وحدة  1000

  وحدة  8000

  وحدة  1500

  وحدة    500

  وحدة  11000

1000  ×0     = %0  

8000  ×100  = %8000    

1500  ×100  = %1500  

 500   ×100  = %500    

                            10000  

1000  ×40    =  %400  

8000  ×100  =  %8000    

1500  ×70    =  %1050    

500    ×100  =  %500  

                            9950    

  تɢاليف تحوʈل  مواد مباشرة  إجماڲʏ     إجماڲʏ التɢاليف

  الف؅فة السابقة 

  الف؅فة اݍݰالية

6000  

24925  

30925  

3000  

10000  

  ل.س  13000

3000  

14925  

  ل.س  17925

  متوسط تɢلفة الوحدة

  المواد الأولية 

  تɢاليف التحوʈل 

  للوحدةل.س  1=  10000÷  10000  

  ل.س للوحدة 1.5=  9950÷  14925

  تɢاليف تحوʈل  مواد مباشرة    تɢلفة الإنتاج التام وتحت الȘشغيل 

  تɢلفة سابقة 

  استكمال إنتاج تحت الȘشغيل

  ت. الإنتاج التام اݍݨديد

  ت. إنتاج تحت الȘشغيل آخر الف؅فة

ʏتالف طبيڥ  

ʏتالف غ؈ف طبيڥ  

  ل.س   6000

  ل.س     600

  ل.س  20000

  ل.س   3075

  ل.س      500

  ل.س      750

  ل.س   30925

                    3000  

0       ×1    =0  

8000  ×1    =8000  

1500  ×1    =1500  

200    ×1    =200  

300    ×1    =300  

10000          13000  

                       3000  

400  ×1.5   =   600  

8000  ×1.5   =12000    

1050  ×1.5   =1575  

200    ×1.5   =300  

300    ×1.5   =450  

9950              17925  
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 :الآȖي البيانات اݍݵاصة بالمرحلة الأوڲʄ ࢭʏ إحدى الشرɠات الۘܣ تطبق نظام تɢاليف المراحل الإنتاجيةتمرʈن: 

  ٪30وحدة بمستوى إتمام  1500وحدات تحت الȘشغيل أول الف؅فة   •

   .وحدة 16000وحدة تم مٔڈا  20000وحدات جديدة بدء ٭ڈا الȘشغيل  • 

  ٪85وحدة بمستوى إتمام  3500وحدات تحت الȘشغيل آخر الف؅فة  • 

  .وحدة لأسباب طبيعية 400الباࢮʏ وحدات تالفة مٔڈا  • 

ل.س  12000ل.س حيث بلغت تɢلفة مواد مباشرة  18000الȘشغيل أول الف؅فة (تɢلفة الف؅فة السابقة) تɢلفة الوحدات تحت    •

  .والباࢮʏ تɢلفة تحوʈل

  .ل.س تɢلفة تحوʈل 16420ل.س مٔڈا  52420تɢاليف الف؅فة اݍݨارʈة  • 

  .تضاف المواد ࢭʏ بداية الȘشغيل بالمرحلة، أما الفحص يتم ࢭʏ ٰڈاية المرحلة • 

 لمعاݍݨة الوحدات تحت الȘشغيل أول الف؅فة • 
ً
 صادر أولا

ً
  .Ȗستخدم الشركة طرʈقة الوارد أولا

  : إعداد تقرʈري الإنتاج والتɢاليف لɺذه المرحلة.المطلوب 

 تقرʈر الإنتاج: 

  مخرجات المرحلة      مدخلات المرحلة 

  وحدات تامة    17500  وحدات تحت الȘشغيل أول الف؅فة  1500

  وحدات تحت الȘشغيل   3500  الإنتاج وحدات بدأ ٭ڈا   20000

  وحدات تالفة  500    

  اݝݨموع  21000  اݝݨموع  21000
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  تقرʈر التɢاليف:

ʏالإنتاج الفعڴ  

  وحدات تحت الȘشغيل أول الف؅فة

  وحدات تامة جديدة 

  وحدات تحت الȘشغيل آخر المدة 

 (ʏوغ؈ف طبيڥ ʏطبيڥ ) تالف  

  وحدة    1500

  وحدة  16000

  وحدة    3500

  وحدة      500

  وحدة  21500

    

  تɢاليف التحوʈل   مواد مباشرة     الإنتاج المتجاɲس 

  وحدات تحت الȘشغيل أول الف؅فة

  وحدات تامة جديدة 

  وحدات تحت الȘشغيل آخر الف؅فة 

 (ʏوغ؈ف طبيڥ ʏطبيڥ ) تالف  

  وحدة    1500

  وحدة  16000

  وحدة    3500

  وحدة      500

  وحدة  21500

1500    ×0     =  %0  

16000  ×100  = %16000    

3500    ×100  = %3500  

500      ×100  = %500    

                            20000  

1500    ×70    =  %1050  

16000   ×100  =  %16000    

3500    ×85    =  %2975  

500      ×100  =  %500  

                            20525    

  تɢاليف تحوʈل   مواد مباشرة   إجماڲʏ   إجماڲʏ التɢاليف  

  الف؅فة السابقة 

  الف؅فة اݍݰالية

18000  

52420  

70420  

12000  

36000  

  ل.س  48000

6000  

16420  

  ل.س  22420

  متوسط تɢلفة الوحدة

  المواد الأولية 

  تɢاليف التحوʈل 

  ل.س للوحدة   1.8=  20000÷  36000  

  ل.س للوحدة   0.8=  20525÷  16420

  تɢاليف تحوʈل   مواد مباشرة     تɢلفة الإنتاج التام وتحت الȘشغيل

  تɢلفة سابقة 

  استكمال إنتاج تحت الȘشغيل

  ت. الإنتاج التام اݍݨديد

  ت. إنتاج تحت الȘشغيل آخر الف؅فة

ʏتالف طبيڥ  

ʏتالف غ؈ف طبيڥ  

  ل.س  18000

  ل.س      840

  ل.س  41600

  ل.س   8680

  ل.س   1040

  ل.س      260

  ل.س   70420

                      12000  

0       ×1.8    =0   

16000  ×1.8 =28800  

3500  ×1.8   =6300  

400    ×1.8   =720  

100    ×1.8   =180  

20000            48000  

                        6000  

1050  ×0.8     =840  

16000  ×0.8   =12800  

2975 ×0.8      =2,380  

400    ×0.8     =320  

100    ×0.8     =80  

20525              22420  

  

  

  

  

  

  

  

  



                                    مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي                     / كلية الاقتصاد  ة مقرر: محاسبة التكاليف / السنة الثالثة                   جامعة حما
 

 126من   108الصفحة  
 

  محاسبة العقود

: ماɸية عمل المقاولة وȖعرʈف العقد: 
ً
  أولا

 لدورɸا ࢭʏ الاسȘثمار والإنتاج والȘشغيل والاسْڈلاك،        
ً
Ȗعت؄ف المقاولة أحد أɸم عناصر النمو الاقتصادي إن لم تكن الأɸم نظرا

المسْڈلك؈ن   احتياجات  تلۗܣ  وخدمات  منافع  لإنتاج  وȌشري)  وتقۚܣ   ʏماڲ) مال  لرأس  تنظيم  Ȗعت؄ف  اقتصادي  كمفɺوم  والمقاولة 

  (العملاء) بقصد تحقيق أقظۜܢ رȋح ممكن. 

وȖعت؄ف محاسبة تɢاليف العقود ۂʏ فرع من فروع اݝݰاسبة الۘܣ تختص بحسابات العقود وتɢاليف المشروعات (المقاولات) أي        

طرح   من  به بداية  اݍݵاصة  بالتɢاليف  حدة   ʄعڴ عقد (مشروع)  تحميل ɠل  فٕڈا  يتم  الۘܣ  التɢاليف  من محاسبة  Ȗعت؄ف جزءً  أٰڈا 

والȘشʋيد   البناء  Ȋعمليات  تختص  عادة   ʄوۂ  
ً
ٰڈائيا  

ً
Ȗسليما المقاولة  أو  المشروع  Ȗسليم  حۘܢ  الموقع  وتجɺ؈قات  المشروع  مناقصة 

  والإكساء.  

  يتم التعرف عڴʄ المشروع (العقد) عن طرʈق إما المناقصات أو عن طرʈق علاقات ܧݵصية أو عن طرʈق تزكية من الاسȘشاري.      

 خاصة العقد:  
ً
ɸو مجموعة من الأحɢام الۘܣ يرتبط ٭ڈا ɠل من المتعɺد (المقاول) واݍݨɺة المتعاقدة (العميل) حيث يتضمن أوصافا

  وجزاء التأخ؈ف وغ؈ف ذلك. 1من حيث مɢان العقد وقيمة التعاقد وشروط الدفع والسلف والتوقيفات

الباطن:   من  الرئʋؠۜܣ  المقاول  المقاول  مع  يتعاقد  وɸو  معه،  بالاتفاق  الرئʋؠۜܣ  المقاول  أعمال  ببعض  يقوم  الذي  المقاول  ɸو 

  بموجب عقد يɴشأ ࢭʏ ظل العقد الم؄فم ب؈ن المقاول الرئʋؠۜܣ والعميل.

  أغراض محاسبة تɢلفة العقود أو المقاولات: 

  إجراء تقديرات ܵݰيحة للعروض الۘܣ سȘتقدم ٭ڈا شركة المقاولات لݏݰصول عڴʄ المقاولة.  -أ 

  التمكن من تȘبع س؈ف تنفيذ المقاولة أثناء التنفيذ ومعرفة الفروق وأسبابه.  -ب

.  -ت
ً
 أم خسارة

ً
  استقلال ɠل عقد بتɢاليفه ومعرفة النȘيجة الٔڈائية رȋحا

 عڴʄ الأعمال المنفذة ࢭʏ ضوء شɺادة المɺندس. -ث
ً
  التمكن من تحديد المبالغ المتوقع قبضɺا تدرʈجيا

. -ج
ً
  تحديد معاي؈ف تɢلفة تنفيذ العقود واستخدام ɸذه المعاي؈ف ࢭʏ تقدير تɢاليف عقود مماثلة مستقبلا

 :
ً
  تبوʈب عناصر تɢاليف العقود ومعاݍݨْڈا محاسȎيا

: تقسيم عناصر التɢاليف (تɢاليف مباشرة 
ً
  تɢاليف غ؈ف مباشرة): –أولا

العقد،   -أ   ʄمباشر عڴ الۘܣ تخصص وتحمل Ȋشɢل   ʏوۂ العقد،  تɢاليف   ʏإجماڲ الغالبية من  Ȗشɢل  المباشرة:  التɢاليف  عناصر 

  (مواد أولية، أجور مباشرة، مقاولو الباطن، غ؈ف ذلك). 

عناصر التɢاليف غ؈ف المباشرة: Ȗشɢل ɲسبة ضȁيلة من أجماڲʏ تɢاليف العقد، وۂʏ لا يمكن تخصيصɺا لعقد مع؈ن و୒نما توزع  -ب

  عڴʄ عدة عقود،(مصروفات إدارʈة، رواتب مشرف؈ن، وغ؈ف ذلك من التɢاليف غ؈ف المباشرة).

: اݝݰاسبة عڴʄ عنصر تɢلفة المواد: 
ً
  ثانيا

 
  بالتوقيفات: الشروط والحالات التي يتوجب فيها إيقاف العمل إما لفترة مؤقتة أو دائمة. يقصد  -  1
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  :ʄعقود المقاولات إڲ ʏستخدم ࢭȖ يمكن تقسيم المواد الۘܣ  

إڲʄ موقع   -1  لɢل عقد عڴʄ حدة وʈتم إرسالɺا 
ً
الۘܣ يتم شراؤɸا خصيصا العقد: إن معظم المواد   لȘشغيل 

ً
مواد Ȗش؅فى خصيصا

حمّل مباشرة إڲʄ العقد. 
ُ
  العقد ت

  .... من حـــ/عقد المقاولة   ....إڲʄ حــ/الموردين أو الصندوق 

كميات    -2 وفق  عقد  ɠل   ʄعڴ المشرفون  يصدرɸا  صرف  أذونات  وفق  اݝݵازن  من  المواد  تصرف  اݝݵازن:  من  المنصرفة  المواد 

  محددة.

  .... من حـــ/عقد المقاولة  ....إڲʄ حـــ/مراقبة مخازن المواد 

  المواد اݝݰولة من عقد إڲʄ عقد أخر: يتم ࢭȊ ʏعض اݍݰالات إرسال مواد من مشروع إڲʄ مشروع أخر.  -3

  إليه )  ....إڲʄ حـــ/ العقد رقم (اݝݰول منه )   .... من حـــ/العقد رقم ( اݝݰول 

كما أن ɸناك عمليات أخرى تحدث للمواد فقد تزʈد المواد عن حاجة العقد فيتم ردɸا للمخازن أو الموردين أو قد يتم بيعɺا،    -4

 .
ً
  وʈتم معاݍݨْڈا محاسȎيا

  رد المواد للمورد: ࢭʏ حال زادت المواد عن حاجة العقد وɠانت ɸناك إمɢانية لردɸا للمورد.   -1

  .... من حـــ/المورد  ....إڲʄ حـــ/عقد المقاولة

  رد المواد للمخازن: ࢭʏ حال زادت المواد عن حاجة العقد وتقرر إعادٮڈا للمخازن بموجب إذن ارتجاع. -2

  .... من حـــ/مراقبة مخازن المواد  ....إڲʄ حـــ/عقد المقاولة             

اݍݰاجة: قد يتم بيع المواد الزائدة عن حاجة العقد برȋح أو خسارة وʈتم إقفالɺا ࢭʏ حساب أرȋاح  بيع المواد الزائدة عن   -3

التɢلفة. (ݯݨازي، بدون   بيعه ولكن Ȋسعر  بما تم  العقد  لابد من تخفيض قيمة  بيعɺا  الف؅فة، وعند  ٰڈاية   ʏࢭ وخسائر 

  تارʈخ).

  • ࢭʏ حال بيعɺا بخسارة:

  من مذɠورʈن: 

  ...حــــ/نقدية ( سعر البيع )

  ...حـــ/أرȋاح وخسائر( قيمة اݍݵسارة )  ...إڲʄ حـــ/ عقد المقاولة 

  • ࢭʏ حال بيعɺا برȋح:

  ...من حـــ/النقدي         إڲʄ مذɠورʈن

  ...حـــ/عقد المقاولة                          

ــ/أرȋاح وخسائر ( قيمة الرȋح)                             ...حـ
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المواد المتبقية ࢭʏ ٰڈاية المدة: يتم ࢭʏ ٰڈاية الف؅فة إجراء جرد للمواد الموجودة ࢭʏ الموقع وذلك لطرحɺا من مجمل المواد المرسلة   -5

  للموقع وȋالتاڲʏ اݍݰصول عڴʄ تɢلفة المواد المستخدمة ࢭȖ ʏشغيل العقد. 

 اݝݰاسبة عن تɢلفة عنصر العمل: 

يحتاج ɠل عقد مقاولة إڲʄ مجموعة من العامل؈ن الذين تȘنوع اختصاصاٮڈم حسب الأعمال المطلوب تنفيذɸا، ومن الممكن أن لا  

تɴتࢼܣ   مؤقت؈ن  عمال  Ȗعي؈ن   
ً
أحيانا المɴشأة  ترى  فقد  المɴشأة،   ʏࢭ المثȎت؈ن  العمال  ضمن  من  مع؈ن  عقد   ʏࢭ العامل؈ن  جميع  يɢون 

  عقودɸم بانْڈاء تنفيذ العقد. 

ʇعت؄ف ɠل عقد ࢭʏ نظام تɢاليف العقود وحدة مستقلة بذاٮڈا لذلك يصبح من السɺل حصر أجور العامل؈ن ࢭʏ المواقع اݝݵتلفة،       

  وتخصيص ɸذه الأجور ݍݰسابات العقود اݍݵاصة ٭ڈا. 

غ؈ف          الأجور  أما  العقد،  تɢلفة   ʄعڴ مباشرة  وتحمل  مباشرة،   
ً
أجورا Ȗعت؄ف  مع؈ن  عقد  تنفيذ   ʄعڴ المدفوعة  الأجور  أغلبية  إن 

 :ʄالمباشرة فتقتصر عڴ  

  • أجور عمال مخازن. 

  • رواتب موظفي إدارة. 

واحد   عقد   ʄعڴ يقتصر  عمله  ɠان  ࢭʏ حال  أما  عقود مقاولات)  لعدة  خدماٮڈم  (يقدمون  ومشرف؈ن  مɺندس؈ن  رواتب   •

  فتعت؄ف تɢلفة مباشرة. 

فتعت؄ف   واحد  عقد   ʄعڴ مقتصرة  أعمالɺم  ɠانت  حال   ʏࢭ أما  مقاولات)  عقود  لعدة  خدماٮڈم  (يقدمون  وفني؈ن  عمال   •

  تɢلفة مباشرة. 

  وʈتم توزʉع الأجور غ؈ف المباشرة وفق أسس محددة عڴʄ العقود المستفيدة.   

  ࢭɸ ʏذه الطرʈقة يتم فصل المعاݍݨة اݝݰاسȎية للتɢاليف المباشرة والتɢاليف غ؈ف المباشرة.      

  يتم ترحيل جملة الأجور(المباشرة) الۘܣ تخص ɠل عقد ݍݰساب تɢلفة العقد ࢭʏ ٰڈاية ɠل ف؅فة محددة. -1

ــــ/ مراقبة الرواتب والأجور    ....من حــــ/تɢلفة العقد     ....إڲʄ حـ

  تحمل التɢلفة غ؈ف المباشرة عڴʄ حساب تɢلفة العقد Ȋشɢل مستقل عن التɢاليف المباشرة.  -2

ـــ/اݍݨɺة المستفيدة (أجور عمال (ʇعملون بأك؆ف من مشروع)).    ....من حـــ/تɢلفة العقد ....إڲʄ حــ

  اݝݰاسبة عڴʄ عناصر التɢاليف غ؈ف المباشرة: 

 أن معظم عناصر  
ً
إن مشɢلة التɢاليف غ؈ف المباشرة تɢاد تختفي عند محاسبة تɢاليف العقود وذلك لأنه كما ذكرنا سابقا

وʉستفيد مٔڈا  تɢاليف العقود عناصر تɢلفة مباشرة، إلا أنه توجد بɴسبة ضȁيلة عناصر تɢلفة مش؅فكة لارتباطɺا Ȋعدة عقود، 

:ʏاليف ما يڴɢذه التɸ ا وفق معدلات تحميل محددة ومنɺتم تحميلʈأك؆ف من عقد و  

  رواتب وأجور المɺندس؈ن والمشرف؈ن عڴʄ العقود وذلك لأن عملɺم ʇشمل عدة عقود. -1

  نفقات الإدارة العامة من رواتب وأجور موظفي الإدارة.  -2
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3-  ʏالإدارة. اسْڈلاك الأثاث والآلات المستعملة ࢭ  

  إيجار مباɲي الإدارة واݝݵازن.  -4

  المصارʈف المالية الۘܣ تتعلق بالمɴشأة كɢل من فوائد قروض وغ؈ف ذلك. -5

يتم Ȗܦݨيل القيود اݝݰاسȎية Ȋعد حصر التɢاليف غ؈ف المباشرة ࢭʏ كشوف تحليلية و୒ثباٮڈا وتوزʉعɺا بإحدى طرق التوزʉع،  

 :ʏل التاڲɢالش ʄܦݨل القيود عڴȖو  

  حصر التɢاليف غ؈ف المباشرة و୒ثباٮڈا بالدفاتر اݝݰاسȎية:  -1

ـــ/التɢاليف غ؈ف المباشرة     إڲʄ مذɠورʈن            ....من حـ

  ....حـــ/رواتب وأجور إدارʈ؈ن                                             

ــ/رواتب المɺندس؈ن                                                ....حـ

  توزʉع التɢاليف غ؈ف المباشرة عڴʄ العقود المستفيدة:  -2

  من مذɠورʈن             

ــ/تɢلفة العقد آ             ....حـ

ــ/التɢاليف غ؈ف المباشرة           ــ/تɢلفة العقد ب        ....إڲʄ حـ   ....حـ

  وʈمكن توزʉع التɢاليف غ؈ف المباشرة ب؈ن العقود المستفيدة باستخدام إحدى طرق التوزʉع التالية:

  بɴسبة قيمة ɠل عقد.  -1

  بɴسبة تɢلفة الأعمال المعتمدة من قبل المɺندس.  -2

  بɴسبة تɢلفة المواد المباشرة المستخدمة ࢭɠ ʏل عقد.  -3

  بɴسبة الأجور المباشرة.  -4

  بɴسبة ساعات العمل المباشرة ࢭɠ ʏل عقد.  -5

  بɴسب مȘساوʈة لɢل العقود.  -6

  بɴسب تقديرʈة لɢل عقد.  -7

  

  المقاولة قياس نتائج أعمال 

يمكن لعقد المقاولة أن يɢون قص؈ف الآجل وʈتم إنجازه خلال سنة مالية واحدة وعڴʄ ذلك فلا يوجد أية صعوȋات ݍݰساب الأرȋاح  

  لأٰڈا Ȗعت؄ف أرȋاح ٰڈائية. 

Ȗسليم   عند  إلا  يتحقق  لن  الإيراد  أن  ʇعۚܣ  وɸذا  سنة  من  الآجل وȖستمر لأك؆ف  تɢون طوʈلة  أٰڈا  المقاولات  ࢭʏ عقود  الغالب  لكن 

العقد للعميل أي ࢭʏ السنة المالية الأخ؈فة، لكن التɢلفة تɢون قد حُملت لسنوات متعاقبة، وɸذا الأمر سي؅فتب عليه نȘيجة غ؈ف  

 وɸو أن عمل عدد من السنوات سوف يɴسب للسنة الأخ؈فة مما سʋشوه المقدرة الكسȎية للمɴشأة، لذلك تم 
ً
مقبولة محاسȎيا
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يتم   حيث  الإيراد)،  لتحقيق  المناسب  الأساس   ʏۂ البيع  نقطة  أن  ʇعت؄ف   )  ʏالبيڥ الأساس  تطبيق  من  المقاولات  شرɠات  استȞناء 

 من قبل المɺندس الاسȘشاري للعميل. 
ً
  الاع؅فاف بالإيراد Ȋعد الانْڈاء من تنفيذ جزء من العقد وأن يɢون ɸذا اݍݨزء معتمدا

  

: الاع؅فاف بالإيرادات وتحقق الإيرادات: 
ً
  أولا

ࢭʏ محاسبة المقاولات وفيما يتعلق بالإيرادات يɴبڧʏ أن نفرق ب؈ن مفɺوم؈ن أساسي؈ن وɸما الاع؅فاف بالإيرادات وتحقق الإيرادات، 

فالاع؅فاف بالإيرادات ɸو إثبات العمليات ࢭʏ الܦݨلات اݝݰاسȎية، أما تحقق الإيرادات فɺو التحقق النقدي للأعمال المنفذة أي  

  البيع لقاء اݍݰصول عڴʄ حقوق استلام نقدية. 

: طرق اݝݰاسبة عن عقود المقاولات طوʈلة الأجل: 
ً
  ثانيا

مفɺوم؈ن من   ب؈ن  تناقض  إڲʄ وجود  المشɢلة  وترجع ɸذه  الأجل  طوʈلة  المقاولات  عن عقود  اݝݰاسبة   ʏࢭ الصعوȋات  توجد Ȋعض 

 وɸذا ما  
ً
الأرȋاح قبل تحقيقɺا فعلا الذي يقتغۜܣ بأن لا يتم الاع؅فاف بتحقيق  المفاɸيم اݝݰاسȎية وɸما مفɺوم اݍݰيطة واݍݰذر 

ʇعۚܣ عدم الاع؅فاف بالرȋح إلا Ȋعد إتمام تنفيذ العقد، ومفɺوم الاستحقاق الذي يقتغۜܣ بالاع؅فاف بالأرȋاح مع التقدم ࢭʏ تنفيذ  

  العقد.

  ومن ɸذا فإن ɸناك طرʈقت؈ن محاسبʋت؈ن لمعاݍݨة عقود المقاولات طوʈلة الأجل: 

  طرʈقة العقود التامة: -1

التامة حۘܢ    لɺذه الطرʈقة يتم الاع؅فاف بالإيرادات بالɴسبة للعقود التامة فقط وعدم الاع؅فاف بالإيراد للأعمال غ؈ف 
ً
وفقا

إن   و  ɠامل،  العقد Ȋشɢل  تنفيذ ɸذا  يتم الانْڈاء من  أنه لم  للعميل طالما  المɺندس الاسȘشاري  معتمدة من قبل  ولو ɠانت 

اتباع ɸذه الطرʈقة يؤدي لتحقيق الأرȋاح بالɢامل ࢭʏ الف؅فة اݝݰاسȎية الۘܣ تم فٕڈا إتمام تنفيذ العقد Ȋشɢل ɠامل عڴʄ الرغم  

العقود    لɺذه الطرʈقة فإن 
ً
من أن ɸناك ف؅فات محاسȎية سابقة قد تحملت تɢاليف لɺذا العقد دون تحقيق أرȋاح، ووفقا

  تحت التنفيذ تظɺر ࢭʏ قائمة المركز الماڲʏ مقدرة بالتɢلفة. 

  طرʈقة ɲسبة الإتمام:  -2

العقد، بحيث تحمل ɠل ف؅فة بما يخصɺا من إيرادات    لɺذه الطرʈقة يتم الاع؅فاف بالإيرادات عڴʄ أساس ɲسبة إتمام 
ً
وفقا

ومصروفات، وɸذا ما يحقق استفادة ɠل ف؅فة محاسȎية بنصʋب من الرȋح يȘناسب مع ما تم إنجازه خلال ɸذه الف؅فة، وʈتم  

الإجمالية   الɢلفة  مع  اݝݰاسȎية  الف؅فة  انْڈاء  الفعلية حۘܢ  التɢلفة  بمقارنة  التنفيذ  بالعقد تحت  اݍݵاص  بالإيراد  الاع؅فاف 

  المقدرة للعقد، وȖستخرج ɲسبة الإتمام بالمعادلة التالية: 

  100الفعلية اݍݰالية ÷ إجماڲʏ التɢاليف المقدرة لتنفيذ العقد) ×  (التɢلفةɲسبة الإتمام = 

رȋح ɠل ف؅فة عن    الرȋح، وʈتم حساب   ʏإجماڲ التعاقدية يمكن تقدير  بالقيمة  للعقد  المقدرة  التɢاليف   ʏإجماڲ ومن مقارنة 

  طرʈق ضرب ɲسبة الإتمام اݍݵاص بالف؅فة ࢭʏ الرȋح الإجماڲʏ للعقد.
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  نموذج لدف؅ف الأستاذ المساعد للمقاولات 

ـــد المقاولة: .............  ـــ   رقـم عقـ

ــم  ــــ ـ ــ ـ ــ ــــل: ............. اسـ ــيـ ـــمـ   العـ

  تارʈخ بدء الȘشغيل: ............. 

  التارʈخ 
رقم  

  المسȘند 
  مواد خام 

أجور  

  مباشرة 
  اسْڈلاك 

مصارʈف  

  مباشرة 

مصروفات غ؈ف  

  مباشرة 

تɢلفة عقود  

  من الباطن 
  ملاحظات

                  

                  

                  اݝݨموع 

    إجماڲʏ التɢلفة 

  ): 1مثال رقم ( 

بالمركز الرئʋؠۜܣ لمɴشاة المقاولات بلغت  بفرض   ل.س وان ɸناك ثلاثة عقود   60000أن إجماڲʏ تɢاليف مراكز اݍݵدمات الإدارʈة 

 :ʏالنحو التاڲ ʄان عڴɠ ذه العقودɸ ʏا وأن بيانات ساعات العمل المباشر ࢭɸمقاولات جاري تنفيذ  

  ساعة عمل  250   101عقد المقاولة رقم 

  ساعة عمل  340   102عقد المقاولة رقم 

  ساعة عمل  210   103عقد المقاولة رقم 

تحديد نصʋب ɠل عقد مقاولة من تɢلفة مراكز اݍݵدمات الإدارʈة بناء عڴʄ استخراج معدل التحميل باستخدام أساس  المطلوب:

  ساعات العمل المباشر وȖܦݨيل القيد اݝݰاسۗܣ المناسب. 

  ساعة عمل.  800=  210+  340+  250إجماڲʏ ساعات العمل المباشر =  

  معدل تحميل الساعة من التɢاليف الإدارʈة 

  ل.س / ساعة. 75=  800÷  60000=  

  ل.س. 18750=  75×  250من التɢاليف الإدارʈة =  101نصʋب العقد 

  ل.س. 25500=  75×  340من التɢاليف الإدارʈة =  102نصʋب العقد 

  ل.س. 15750=  75×  210من التɢاليف الإدارʈة =  103نصʋب العقد 

  ل.س  60000                       

  حـ/ مراقبة الأجور غ؈ف المباشرة  إڲʄ 60000من مذɠورʈن                         

  101العقد رقم  /حـ 18750

  102العقد رقم  /حـ 25500

  103العقد رقم  /حـ 15750
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  : قياس نتائج أعمال العقود: 2مثال رقم 

ل.س وࢭʏ ٰڈاية الف؅فة بلغت تɢاليف   120000عڴʄ تنفيذ عقد مع؈ن مقابل قيمة Ȗعاقدية قدرɸا  لنف؅فض إحدى المɴشآت Ȗعاقدت  

% من قيمة العقد، وتبلغ تɢلفة ɸذا اݍݨزء المعتمد 60ل.س واعتمد المɺندس الاسȘشاري للعميل    70000الأعمال التامة المنفذة  

  ل.س.  56000

  إظɺار نȘيجة الأعمال المعتمدة من رȋح أو خسارة.  -  المطلوب:

من حـ/  العميل(   ١٢٠٠٠٠ ×  ٦٠%)  72000 56000

16000

72000 72000

حـ/  تكلفة الأعمال التامة المعنمѧѧدة

إلى حـ/  أ.  خ

الى حـ/  العقد

  

  

  

  

  ): احȘساب ɲسبة الإتمام:3مثال رقم ( 

بلغت  2015ل.س وأن تɢلفة ما تم من العمل حۘܢ ٰڈاية عام  600000بفرض أن القيمة التعاقدية لإɲشاء إحدى المدارس بلغت 

  ل.س .  175000ل.س أما التɢلفة المقدرة لإتمام اݍݨزء المتبقي من العقد فࢼܣ  175000

  .2015احȘساب رȋح العقد عن عام   المطلوب:

   600000القيمة التعاقدية لعقد المقاولة     

  ) 175000التɢلفة الفعلية اݍݰالية            ( 

  ) 175000(التɢلفة المقدرة لݏݨزء المتبقي       

  250000الرȋح الإجماڲʏ للعقد              

  ɲ100سبة الإتمام = التɢلفة الفعلية اݍݰالية ÷ إجماڲʏ التɢاليف المقدرة لتنفيذ العقد × 

            )=175000  ÷350000 × (100  =50 %  

  ل.س 125000% =  50×  250000=  2015الرȋح المتحقق لعام 
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  ):4مثال رقم (

  تحت التنفيذ وخلال العام أتيحت البيانات التالية:  100بفرض أن عقد المقاولة رقم 

أولية    8000 مواد  عمال    2000  –ل.س  أجور  إɸلاك    800  –ل.س  ومɺمات    3600  –  آلاتل.س  أدوات  ل.س   2000  –ل.س 

  مستخلصات لعقود الباطن. 

  ل.س.  2000ل.س وȋالɴسبة للأدوات والمɺمات  2400وȋلغت الأرصدة المتبقية ࢭʏ ٰڈاية العام بالɴسبة للمواد واݍݵامات  

  المطلوب:

 .100تصوʈر حـ/ العقد  -1

 بيان الأثر عڴʄ قائمة المركز الماڲʏ ࢭʏ ٰڈاية العام. -2

  100حـ/ العقد 

  حـ/ مواد خام بالمركز   2400  إڲʄ حـ/ مراقبة اݝݵازن   8000

  حـ/ أدوات ومɺمات بالموقع  2000  إڲʄ حـ/ الأجور   2000

      إڲʄ حـ/ مصروفات الاɸتلاك     800

      إڲʄ حـ/ أدوات ومɺمات   3600

      مقاوڲʏ الباطن إڲʄ حـ/   2000

  رصيد   12000    

16400    16400    

  

 ʏقائمة المركز الماڲ  

  عقود تحت التنفيذ   

  100عقد رقم   12000

  ࢭʏ الموقع  100مواد خام للعقد   2400

  ࢭʏ الموقع  100أدوات ومɺمات للعقد   2000

  

  13000 -4   12000 -3     11000 -2    10000 - 1ما ɸو رصيد حساب العقد: 

  جميع الإجابات خاطئة  - 3اڲʄ حـ/ الأجور        -2من حـ/ الأجور      -1قيد إقفال الأجور ࢭʏ العقد : 
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  ):5مثال رقم (

Ȗعاقدية   بقيمة   ʏجامڥ مسȘشفى  Ȗشʋيد  عملية   ʄعڴ للمقاولات  الضياء  شركة  بȘنفيذ    Ȗ4000000عاقدت  بدء  أنه  علما  ل.س 

  ɠالآȖي:  31/12/2015وɠانت البيانات الظاɸرة لدينا ࢭʏ  :1/1/2015ࢭʏ  100العقد رقم 

 ل.س. 360000مواد خام مرسلة إڲʄ موقع تنفيذ العقد من اݝݵازن  -1

 ل.س. 280000مواد مش؅فاه ومرسلة لموقع تنفيذ العقد  -2

ࢭʏ    آلات -3 العمل  الدف؅فية    1/2015/ 1مرسلة لموقع  شراء    240000قيمْڈا  كما تم  العقد    آلات ل.س،  لتنفيذ  وعدد لازمة 

 .2015ل.س واستخدمت ɸذه الآلات من أول الشɺر تموز  200000بتɢلفة قدرɸا 

 ل.س. 28000ل.س وɸناك أجور مستحقة قدرɸا  272000بلغت المرتبات والأجور المدفوعة   -4

للعقد   -5 المصروفات المباشرة  التɢاليف الإضافية خلال عام    46000بلغت  العقد من  مبلغ    2015ل.س، كما بلغ نصʋب 

 ل.س.  30000

 ل.س.  100000إڲʄ عقود أخرى  100بلغت المواد واݍݵامات اݝݰولة من العقد  -6

7-  ʏموقع التنفيذ ࢭ ʏل.س 98000ما قيمته  2015/ 31/12بلغت قيمة المواد واݍݵامات المتبقية ࢭ 

 ل.س. 224000مدفوعات لمقاوڲʏ الباطن عن أعمال معتمدة  -8

 %.  Ȗ20سْڈلك الآلات بمعدل  -9

ل.س كمتحصلات من المتعاقد عن    882000ل.س، وقد Ȗسلمت الشركة مبلغ    97800تɢلفة أعمال تامة غ؈ف معتمدة   - 10

 قيمة الأعمال التامة المعتمدة. 

المتعاقد Ȋسداد   - 11 يقوم  أن   ʄالعقد عڴ مع    70ينص  التعامل   ʏࢭ الشروط  نفس  وʈطبق  المعتمدة،  الأعمال  قيمة  % من 

 مقاوڲʏ الباطن. 

 % من أرȋاح العقود تحت التنفيذ. 20تقغۜܣ سياسة الشركة بتɢوʈن احتياطي طوارئ  - 12

  المطلوب: 

 وكذلك حساب المتعاقد. 100تصوʈر حساب العقد  -1

 بيان كيفية تحديد الأرȋاح الۘܣ قد يتم ترحيلɺا إڲʄ حـ/ الأرȋاح واݍݵسائر.  -2

 بيان كيفية تحديد تɢلفة الأعمال تحت التنفيذ.  -3

  جميع الإجابات خاطئة  -4    20000 -3    48000 -2     68000-1  العقد:المستخدمة ࢭʏ  الآلات ما ɸو مقدار اɸتلاك 

  1120000 -4     1110000 -3     1100000 -2    1000000 -1تبلغ تɢلفة الأعمال التامة للعقد: 

  

  

  

  

  

  



/ كلية الاقتصاد                    مقرر: محاسبة التكاليف / السنة الثالثة                    ة مدرس المقرر: د. أحمد محمد تاتفي                   جامعة حما
 

 126من   117الصفحة  
 

  

 

  100العقد حـ/ 

360000  

280000  

240000  

200000  

300000  

46000  

30000  

224000  

  مراقبة مخازن المواد

  مواد خام 

  مرسلة لموقع التنفيذ  آلات

  مش؅فاة للعقد آلات

  أجور ومرتبات

  مصروفات مباشرة

  مصروفات غ؈ف مباشرة 

  مقاوڲʏ الباطن 

100000  

  

98000  

372000  

  

  

  

  

1110000  

  أخرى مواد محولة إڲʄ عقود 

  أرصدة آخر المدة 

  مواد خام 

  آلات

  

  

  

  

  تɢلفة أعمال تامة 

1680000    1680000    

  97800  تɢلفة أعمال تامة   1110000

1012200  

  تɢلفة أعمال تامة غ؈ف معتمدة 

  تɢلفة أعمال تامة معتمدة 

1110000    1110000    

1012200  

198240  

49560  

  تɢلفة أعمال تامة معتمدة 

 خ  . أ 

  احتياطي طوارئ 

  الأعمال المعتمدة)  (قيمةالمتعاقد   1260000

1260000    1260000    

  

98000  

372000  

97800  

  2016أرصدة أول المدة 

  مواد وخامات ࢭʏ الموقع 

  بالموقع آلات

  تɢلفة أعمال تامة غ؈ف معتمدة 

    

        

  

  حـ/ المتعاقد 

  882000  100العقد   1260000

378000  

  النقدية 

  31/12/2015رصيد 

1260000    1260000    

  

  كيفية تحديد أرȋاح العقد: 

  ل.س 1260000=  )70÷ 100×  882000(قيمة الأعمال المعتمدة = 
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  ) 1012200(                  تɢلفة الأعمال المعتمدة                      

  247800                      الرȋح المقدر عن الف؅فة

  198240              % =     80×  247800الرȋح اݝݰقق = 

  49560% =               20×   247800احتياطي الطوارئ = 

  تحديد تɢلفة العقود تحت التنفيذ:

  1110000تɢلفة الأعمال التامة       

  198240محققة                أرȋاح 

                           1308240  

  ) 882000دفعات مسددة من المتعاقد (

  ل.س 426240تɢلفة العقود تحت التنفيذ  

 

 أنه بدء بȘنفيذ العقد رقم   250000مثال: Ȗعاقدت شركة ص للمقاولات عڴʄ عملية Ȗشʋيد بناء سكۚܣ بقيمة Ȗعاقدية 
ً
ل.س علما

99  ʏ1/1/2015ࢭ:  ʏرة لدينا ࢭɸانت البيانات الظاɠي:  31/12/2015وȖالآɠ  

  ل.س. 50000مواد خام مرسلة إڲʄ موقع تنفيذ العقد من اݝݵازن  -1

 ل.س. 80000قيمْڈا الدف؅فية  1/1/2015مرسلة لموقع العمل ࢭʏ  آلات -2

 ل.س.  90000بلغت المرتبات والأجور المدفوعة   -3

للعقد   -4 المصروفات المباشرة  التɢاليف الإضافية خلال عام    25000بلغت  العقد من  مبلغ    2015ل.س، كما بلغ نصʋب 

 ل.س.  15000

 ل.س. 14000إڲʄ عقود أخرى   99بلغت المواد واݍݵامات اݝݰولة من العقد  -5

6-   ʏموقع التنفيذ ࢭ ʏل.س والقيمة الدف؅فية للآلات    4000ما قيمته    2015/ 31/12بلغت قيمة المواد واݍݵامات المتبقية ࢭ

 ل.س. 72000بقيمة 

 ل.س. 15000مدفوعات لمقاوڲʏ الباطن عن أعمال معتمدة  -7

ل.س كمتحصلات من المتعاقد عن    135000ل.س، وقد Ȗسلمت الشركة مبلغ    85000تɢلفة أعمال تامة غ؈ف معتمدة   -8

 قيمة الأعمال التامة المعتمدة. 

  . 2015مع بيان كيفية تحديد الأرȋاح الۘܣ تخص العام  99: تصوʈر حساب العقد  المطلوب 
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 99حـ/ العقد 

50000  

80000 

90000  

25000  

15000  

15000  

  مراقبة مخازن المواد

  مرسلة لموقع التنفيذ  الآت

  أجور ومرتبات

  مصروفات مباشرة

  مصروفات غ؈ف مباشرة 

  مقاوڲʏ الباطن 

14000  

  

4000  

72000  

  

  

  

  

185000  

  مواد محولة إڲʄ عقود أخرى 

  أرصدة آخر المدة 

  مواد خام 

  الآت 

  

  

  

  

  تɢلفة أعمال تامة 

275000    2750000    

  85000  تɢلفة أعمال تامة   185000

100000  

  أعمال تامة غ؈ف معتمدة تɢلفة 

  تɢلفة أعمال تامة معتمدة 

185000    185000    

100000  

35000  

  تɢلفة أعمال تامة معتمدة 

ʏح إجماڲȋر  

  المتعاقد ( قيمة الأعمال المعتمدة)  135000

135000    135000    

        

  

100العقد × ɲسبة الإتمام = التɢلفة الفعلية اݍݰالية ÷ إجماڲʏ التɢاليف المقدرة لتنفيذ   

            )=100000  ÷185000 × (100  =54 %  

ل.س 18900% =  54×  35000=  2015الرȋح المتحقق لعام                   
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  المنتجات المش؅فكة والمنتجات الفرعية 

  مفɺوم المنتجات المش؅فكة والفرعية: 

مجموعة من المنتجات المش؅فكة بحيث لا    –أو من مادة خام معينة    –قد يɴتج ࢭȊ ʏعض الأحيان من إجراء عملية إنتاجية واحدة  

ࢭʏ صناعة  المثال:  سȎيل   ʄعد نقطة الانفصال. عڴȊ إلا مٔڈا  أي  تمي؈ق  المنتجات الأخرى ولا يمكن  إحداɸا دون ظɺور  إنتاج  يمكن 

  تكرʈر الب؅فول ي؅فتب عڴʄ استخدام خام الب؅فول ظɺور العديد من المنتجات ɠالب؇قين، والك؈فوس؈ن، والمازوت .... اݍݸ. 

المنتجات   ب؈ن  التفرقة   ʏࢭ عليه  ʇعتمد  الذي  الأساس  بمثابة  الɴسȎية  البيعية  القيمة  معيار  أو  الɴسȎية  الأɸمية  معيار  وʉعت؄ف 

المنتجات   عادة  علٕڈا  يطلق  فإنه   
ً
ɲسȎيا مرتفعة  المشتقة  للمنتجات  البيعية  القيمة  ɠانت  فاذا  الفرعية,  والمنتجات  المش؅فكة 

 ʄالبيعية منخفضة فإنه يطلق عڴ قيمْڈا  المنتجات   ʏاࢮȋو البيعية لأحد المنتجات المشتقة مرتفعة  القيمة  اذا ɠانت  أما  المش؅فكة، 

المنتج الأول منتج رئʋؠۜܣ وȋاࢮʏ المنتجات يطلق علٕڈا منتجات فرعية، و୒ذا ɠانت القيمة البيعية للمنتج المشتق زɸيدة للغاية وتɢاد 

  تق؅فب من الصفر فإنه يطلق علٕڈا عادم. 

تلك التɢاليف اݍݵاصة بالعملية الإنتاجية أو بالمرحلة الإنتاجية والۘܣ يɴتج عٔڈا عادة عدة منتجات ࢭȖ   ʏعرʈف التɢاليف المش؅فكة:

  آن واحد. 

نقطة   Ȋعد  تحملɺا  يتم  والۘܣ  غ؈فɸا  أو  Ȗسوʈقية  أو  إنتاجية  ɠانت  سواء  التɢاليف  جميع  (خاصة):  المنفصلة  التɢاليف  Ȗعرʈف 

  انفصال المنتجات وʈمكن Ȗعيئڈا مباشرة لɢل منتج يمكن تمي؈قه عند نقطة الانفصال. 

  ۂʏ النقطة الۘܣ عندɸا ʇشتق من المادة اݍݵام أك؆ف من منتج، أو تنفصل المادة اݍݵام إڲʄ أك؆ف من منتج. Ȗعرʈف نقطة الاشتقاق:
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  الطرʈقة الأوڲʄ: طرʈقة القياس المادي: 

تقوم ɸذه الطرʈقة عڴʄ اختيار وحدة قياس مادية غ؈ف قيمية (كميات أو أوزان أو أݯݨام) وȖستخدم لأغراض تخصيص التɢلفة  

  المش؅فكة. 

  مثال:

 للبيانات المتاحة   –ب    –بفرض أن نȘيجة Ȗشغيل مادة خام معينة يɴتج عٔڈا المنتجات الثلاثة: أ  
ً
ج   وʈب؈ن اݍݨدول التاڲʏ مݏݵصا

  ف؅فات التɢاليف: عن تلك المنتجات ࢭʏ إحدى 

  المنتج ج   المنتج ب   المنتج أ   البيان 

  5000  3000  2000  الوحدات المنتجة 

  4000  2000  1500  الوحدات المباعة 

  0.5  1.75  1  سعر البيع 

  ل.س فالمطلوب:  5000وɠانت تɢلفة المادة اݍݵام الۘܣ تم استخدامɺا والتɢاليف اللازمة لتصɴيعɺا قد بلغت 

 المش؅فكة فيما ب؈ن المنتجات الثلاثة السابقة باستخدام القياس المادي. تخصيص التɢلفة   -1

 إعداد قائمة الدخل للمنتجات الثلاث مع احȘساب ɲسبة إجماڲʏ الرȋح لɢل منتج.  -2

  وحدة منتجة  10000=  5000+  3000+  2000مجموع عدد الوحدات المنتجة = 

  ل.س / للوحدة 0.5=  10000÷  5000نصʋب الوحدة من التɢلفة المش؅فكة = 

  ل.س 1000=  0.5×  2000نصʋب المنتج أ من التɢاليف المش؅فكة = 

  ل.س 1500=  0.5×  3000نصʋب المنتج ب من التɢاليف المش؅فكة = 

  ل.س 2500=  0.5×  5000نصʋب المنتج ج من التɢاليف المش؅فكة = 

  وحدات مباعة  –مخزون آخر المدة = وحدات أول المدة + وحدات منتجة خلال الدورة 

  ت. مخزون آخر المدة = كمية اݝݵزون آخر المدة × تɢلفة الوحدة الواحدة 
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  ل.س تɢلفة اݝݵزون  250=  0.5وحدة ×  500=  1500 – 2000+  0أ     =                  

  ل.س تɢلفة اݝݵزون  500=  0.5وحدة ×  1000=  2000 – 3000+  0ب   =   

  ل.س تɢلفة اݝݵزون  500=  0.5وحدة ×  1000=  4000 – 5000+  0ج   =   

  قائمة الدخل 

  الإجماڲʏ   ج  ب  أ   

  الإيرادات 

  المبيعات × السعر 

  

1500  

  

3500  

  

2000  

  

7000  

          تɢلفة المبيعات   -

  التɢاليف المش؅فكة      

  التɢاليف اݍݵاصة      

1000  

0  

1500  

0  

2500  

0  

5000  

0  

  5000  2500  1500  1000  إجماڲʏ تɢاليف الإنتاج خلال الف؅فة 

  + تɢلفة اݝݵزون أول المدة 

  تɢلفة اݝݵزون آخر المدة  -

0  

)250 (  

0  

)500 (  

0  

)500 (  

0  

)1250 (  

  3750  2000  1000  750  تɢلفة المبيعات 

  3250  0  2500  750  مجمل الرȋح 

          

  % ɲ  50 %  71 %  0 %  46سبة ɸامش إجماڲʏ الرȋح 

  الطرʈقة الثانية: طرʈقة القيمة البيعية الإجمالية: 

تقوم ɸذه الطرʈقة عڴʄ أساس أن ɸناك علاقة ب؈ن تɢلفة المنتج وقيمته البيعية. وʉش؅فط ࢭɸ ʏذه الطرʈقة أن يتم بيع المنتجات  

المش؅فكة ب؈ن المنتجات عڴʄ أساس القيمة المش؅فكة فور انفصالɺا بدون عمليات Ȗشغيل إضافية. حيث يتم تخصيص التɢاليف  

  البيعية للوحدات المنتجة من ɠل منتج. 

  مثال:  

 للبيانات المتاحة   –ب    –بفرض أن نȘيجة Ȗشغيل مادة خام معينة يɴتج عٔڈا المنتجات الثلاثة: أ  
ً
ج   وʈب؈ن اݍݨدول التاڲʏ مݏݵصا

  عن تلك المنتجات ࢭʏ إحدى ف؅فات التɢاليف: 

  المنتج ج   المنتج ب   المنتج أ   البيان 

  5000  3000  2000  الوحدات المنتجة 

  4000  2000  1500  الوحدات المباعة 

  0.5  1.5  0.5  سعر البيع 

  ل.س فالمطلوب:  6000وɠانت تɢلفة المادة اݍݵام الۘܣ تم استخدامɺا والتɢاليف اللازمة لتصɴيعɺا قد بلغت 

 المنتجات الثلاثة السابقة باستخدام القيمة البيعية الإجمالية.تخصيص التɢلفة المش؅فكة فيما ب؈ن   -1

 إعداد قائمة الدخل للمنتجات الثلاث مع احȘساب ɲسبة إجماڲʏ الرȋح لɢل منتج.  -2
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  قيمة بيعية   سعر البيع   الكمية المنتجة   المنتجات 
ɲسب  

  التخصيص 

التɢلفة  

  اݝݵصصة 

  750  % 12.5  1000  0.5  2000  أ 

  3375  %  56.25  4500  1.5  3000  ب

  1875  %  31.25  2500  0.5      5000  ج

  6000    8000  اݝݨموع 

  

  ɲسبة التخصيص = القيمة البيعية للوحدة المنتجة ÷ إجماڲʏ القيمة البيعية 

  التɢلفة اݝݵصصة = التɢلفة المش؅فكة × ɲسبة التخصيص 

  الوحدات المنتجة للمنتج متوسط تɢلفة الوحدة الواحدة = إجماڲʏ التɢاليف للمنتج ÷ عدد 

  ل.س  0.375= 2000÷  750أ = 

  ل.س 1.125= 3000÷  3375ب=

  ل.س 0.375=  5000÷  1875ج=

  تɢلفة اݝݵزون   تɢلفة الوحدة   مخزون آخر المدة  الوحدات المباعة   الوحدات المنتجة   المنتجات 

  187.5  0.375  500  ) 1500(  2000  أ 

  1125  1.125  1000  ) 2000(  3000  ب

  375  0.375  1000  ) 4000(  5000  ج

  10000   )7500(  2500    1687.5  

  

  قائمة الدخل 

  الإجماڲʏ   ج  ب  أ   

  الإيرادات 

  المبيعات × السعر 

  

750  

  

3000  

  

2000  

  

5750  

          تɢلفة المبيعات   -

  التɢاليف المش؅فكة      

  التɢاليف اݍݵاصة      

750  

0  

3375  

0  

1875  

0  

6000  

0  

  6000  1875  3375  750  الإنتاج خلال الف؅فة إجماڲʏ تɢاليف 

  + تɢلفة اݝݵزون أول المدة 

  تɢلفة اݝݵزون آخر المدة  -

0  

)187.5 (  

0  

)1125 (  

0  

)375 (  

0  

)1687.5 (  

  4312.5  1500  2250  562.5  تɢلفة المبيعات 

  1437.5  500  750  187.5  مجمل الرȋح  

  % ɲ  25 %  25 %  25 %  25سبة ɸامش إجماڲʏ الرȋح 
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  الطرʈقة الثالثة: صاࡩʏ القيمة البيعية: 

  مثال: 

(ع)  المنتج  بأن  علما  المش؅فكة  التɢاليف  لتخصيص  للتحقق  القابلة  البيعية  القيمة   ʏصاࢭ طرʈقة  بتطبيق  الأɸلية  الشركة  تقوم 

  منتج فرڤʏ  والآȖي البيانات  

  المنتجات 
عدد الوحدات  

  المنتجة 
  تɢلفة Ȗشغيل إضافية  سعر بيع الوحدة   عدد الوحدات المباعة 

  8000  12  3500  4000  أ 

  5000  10  4800  5000  ب

  4000  8  2000  3000  ج

  -  2  200  200  ع

  

تɢاليف إضافية أخرى، وأن    12050  –تɢلفة عمالة    10150  –ل.س مواد خام    20200فإذا علمت أن التɢاليف المش؅فكة تتضمن  

  الإيرادات العرضية ࢭʏ قائمة الدخل. الإيراد الناتج من المنتج الفرڤʏ (ع) لا ʇعاݍݮ ضمن 
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  معاݍݨة إيراد المنتج العرعۜܣ : 

  ل.س  400=   2×  200القيمة البيعية للمنتج (ع) العرعۜܣ= 

  ل.س 42400=  12050+  10150+   20200التɢاليف المش؅فكة = 

  ل.س  42000=  400 – 42400التɢاليف المش؅فكة Ȋعد خصم القيمة البيعية للمنتج العرعۜܣ =  

  المنتجات المش؅فكة 
  القيمة البيعية 

  كمية الإنتاج × سعر البيع 
  صاࡩʏ القيمة البيعية   التɢاليف اݍݵاصة

  40000  8000  48000=  12×  4000  أ 

  45000  5000  50000=  10×  5000  ب

  20000  4000  24000=  8×  3000  ج

ʏ105000  الإجماڲ  

  

  بالإيراد الفرڤʏ: تخصيص التɢاليف المش؅فكة Ȋعد تخفيضɺا 

  ل.س 16000) = 105000÷40000× ( 42000نصʋب المنتج (أ) = 

  ل.س 18000) =105000÷45000× ( 42000نصʋب المنتج(ب) = 

  ل.س 8000) = 105000÷  20000× ( 42000نصʋب المنتج (ج) = 

  تɢلفة اݝݵزون أخر المدة: 

المنتجات  

  المش؅فكة 

كمية  

  الإنتاج  

الوحدات  

  المباعة 

كمية  

مخزون آخر  

  المدة 

التɢاليف  

  المش؅فكة 

التɢاليف  

  اݍݵاصة

متوسطة تɢلفة  

  الوحدة
  تɢلفة اݝݵزون 

  3000  6  8000  16000  500  3500    4000  أ 

  920  4.6  5000  18000  200  4800    5000  ب

  4000  4  4000  8000  1000  2000      3000  ج

ʏ7920    17000  42000  1700  10300  12000  الإجماڲ  
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  الدخل قائمة 

  الإجماڲʏ   ج  ب  أ   

  الإيرادات 

  المبيعات  

  السعر  

  قيمة المبيعات

  

3500  

12  

42000  

  

4800  

10  

48000  

  

2000  

8  

16000  

  

  

  

106000  

          تɢلفة المبيعات   -

  التɢاليف المش؅فكة      

  التɢاليف اݍݵاصة      

16000  

8000  

18000  

5000  

8000  

4000  

42000  

17000  

  59000  12000  23000  24000  الإنتاج خلال الف؅فة إجماڲʏ تɢاليف 

  + تɢلفة اݝݵزون أول المدة 

  تɢلفة اݝݵزون آخر المدة  -

0  

)3000 (  

0  

)920 (  

0  

)4000 (  

0  

)7920 (  

  51080  8000  22080  21000  تɢلفة المبيعات 

  54920  8000  25920  21000  مجمل الرȋح  

  % ɲ  50 %  54 %  50 %  52سبة ɸامش إجماڲʏ الرȋح 

  

  اخ؅ف الإجابة الܶݰيحة عن الأسئلة التالية وفق طرʈقة صاࢭʏ القيمة البيعية: 

  16000 -4    2000 -3      4800 - 2     3500 -1ما ۂʏ قيمة المبيعات للمنتج ج:     

  4000 -4     5000  -3   8000 -2      18000  -1ما ۂʏ التɢاليف اݍݵاصة للمنتج ب : 

  3500 -4     8000 -3      3000 -2      920 -1خر المدة للمنتج أ : آما ۂʏ تɢلفة اݝݵزون 


